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湘残联字〔2024〕7号
	


关于印发《湖南省助残机构消防安全
管理规定》的通知
各市州、各县市区残疾人联合会，教育局，民政局，人力资源和社会保障局，卫生健康委员会，消防救援支队（大队）：

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产和消防安全重要论述、重要指示批示精神，牢固树立安全发展理念，更好统筹发展和安全，以高水平安全支撑高质量发展，切实扛牢政治责任，进一步加强新形势下残疾人康复、托养、教育、培训、就业等助残机构消防安全管理工作，按照《国务院办公厅关于印发消防安全责任制实施办法的通知》（国办发〔2017〕87号）等规定，现将《湖南省助残机构消防安全管理规定》（以下简称《规定》）印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

一、明确安全管理责任。一是要明确属地责任。要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，严格对标对表，进一步压实消防安全属地管理责任。二是要明确部门责任。要落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，依法履行消防安全管理责任。开展残疾人康复、托养、培训、就业等助残服务的残联举办的机构，行业消防安全管理由残联部门负责；开展残疾人教育、康复等助残服务的学校、幼儿园，行业消防安全管理由教育部门负责；开展残疾人康复、托养、培训、就业等助残服务的养老、儿童福利、未成年保护等机构，其消防安全管理由民政部门负责；开展残疾人培训等助残服务的职业培训机构，行业消防安全管理由人社部门负责；开展残疾人康复、托养等助残服务的医疗卫生机构，行业消防安全管理由卫生健康部门负责；消防救援部门依托“双随机一公开”，对助残机构开展消防安全检查，依法查处消防安全违法行为。

二、强化安全系统管理。一是要严格安全准入。严格落实法律法规消防安全条件规定，将必需的消防安全条件作为承接政府购买残疾人服务、定点准入、等级评定的“一票否决性”条件，坚决防止“带病”准入和运营，对不具备消防安全条件且存在重大安全隐患的助残机构，在妥善安置残疾人的情况下依法责令停业，隐患排除前不得恢复经营。二是要强化教育培训。要根据职能范围，分条线组织对助残机构安全生产和消防工作责任人全面开展集中培训。三是要抓好隐患排查。要全面深入排查重大风险隐患，有条件的地区要积极拓展科技手段在助残机构消防安全管理上的应用，降低火灾发生风险。

三、健全联合监管机制。要强化部门协作，建立健全联合检查、隐患通报、情况会商等工作机制，采取明查暗访、巡查督导、警示约谈、重点帮扶等方式，加强助残机构消防安全专项检查，及时整改、移交安全隐患问题，消除安全风险。要加强消防安全经费保障，积极争取政府专项资金等用于支持助残机构消防安全设施改造和隐患整改，将消防安全管理情况与运营补贴、信用监管等政策挂钩。

四、推动《规定》落地见效。要强化标准意识，将《规定》的“六个强化”要求作为指导、督促助残机构加强消防安全管理的重要依据，立即组织本系统工作人员认真学习《规定》，并向各类助残机构做好传达宣传。要指导助残机构将《规定》内容纳入本单位负责人及其员工年度培训计划，通过制作宣传资料、组织专题讲座等多种方式广泛开展宣讲活动。要大抓贯彻落实，组织对《规定》的“六个强化”要求落实情况开展一次联合检查，并将相关情况实行台账式管理，确保《规定》真正落地见效。

湖南省残疾人联合会        湖南省教育厅

湖南省民政厅      湖南省人力资源和社会保障厅

湖南省卫生健康委员会      湖南省消防救援总队

2024年6月25日

湖南省助残机构消防安全管理规定

为进一步加强新形势下残疾人康复、托养、教育、培训、就业等助残机构消防安全管理工作，防止火灾发生、减少火灾危害，切实保障残疾人人身和财产安全，根据《中华人民共和国消防法》《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》《建筑防火通用规范》等文件精神，制定本规定。

一、强化消防安全主体责任

（一）落实消防安全责任制。助残机构应建立健全岗位消防安全责任制，明确相应的消防安全责任人员及职责。助残机构的法定代表人、主要负责人或者实际控制人是本单位的消防安全责任人，对本单位的消防安全工作全面负责。助残机构内部各部门的负责人是该部门的消防安全责任人。助残机构护理人员、保安、厨师、电工、消防设施操作员等各岗位员工对本岗位消防安全负责。

（二）加强制度建设。助残机构应制定消防安全管理制度，包括防火巡查检查、安全疏散设施管理、消防设施器材维护管理、火灾隐患整改、用火用电安全管理、消防宣传教育培训等。助残机构应制定消防安全操作规程，包括：消防（控制室）值班和消防设施操作、燃气设备使用、灭火和应急疏散预案演练等。消防安全管理制度和操作规程应根据实际情况及时修订完善。
（三）明晰各方责任。助残机构与其他单位共同使用同一建筑的，应明确各方的消防安全责任，同时明确消防车通道、涉及公共消防安全的疏散设施和其他共用建筑消防设施的管理责任。助残机构委托物业服务企业实施消防安全管理的，应在合同中约定物业服务企业承担责任的具体内容，并督促、配合做好消防安全工作。

二、强化场所设施安全管理

（四）规范场所设置。助残机构应设置在合法建筑内，严禁使用未经消防行政许可或者不符合消防技术标准要求的建筑物及场所。助残机构内除可设置为满足其使用功能的附属库房外，不应与工业建筑组合建造。
（五）严格设施设置。助残机构与其他单位共同处于同一建筑物内的，应与其他单位进行防火分隔。助残机构内的厨房、烧水间、配电室、锅炉房等设备用房，应按消防安全有关技术标准，单独设置或者与其他区域进行防火分隔。助残机构的出入口、通道、电梯等设施应符合国家无障碍设施工程标准。

（六）确保设施正常运行。助残机构应按照国家规定配置消防设施、器材。消防设施、器材应设置规范、醒目的标识，并标明使用方法、注意事项。助残机构应自行或者委托消防技术服务机构定期对消防设施、设备进行维护保养检测，确保完好有效。

三、强化消防安全日常管理

（七）严格用电管理。助残机构应选用符合国家规定的电气设备，严禁使用“三无”产品。电气线路敷设、电气设备安装和维修应由具备相应职业资格证书的人员实施。在有可燃物的闷顶和封闭吊顶内明敷的配电线路，应采用金属导管或金属槽盒布线。开关、插座和照明灯具靠近可燃物时，应采取隔热、散热等措施。电热器具（设备）及大功率电器应与可燃物品保持安全距离，不应被可燃物覆盖。严禁超负荷用电，不得私拉乱接电线。根据需要设置的电动自行车、电动摩托车和电动轮椅集中停放、充电场所，应安装符合用电安全要求的充电设施，严禁在室内、安全出口、疏散通道停放和充电。
（八）严格用火管理。助残机构室内活动区域及廊道禁止吸烟、烧香，禁止使用明火照明、取暖，艾灸、拔罐等中医疗法确需使用明火时应有专人看护。因施工等特殊情况需要进行电焊、气割等明火作业的，应依法办理动火审批手续，并由具备相应职业资格证书的人员实施。助残机构或施工单位应指定专人全程看护作业过程，作业前、作业后应及时清理相关可燃物。
（九）严格用气管理。助残机构应遵守安全用气规则，使用合格的燃气燃烧器具和气瓶。使用管道燃气的，应安装可燃气体探测报警、自动切断装置。厨房设在地下室、半地下室和高层建筑内的，严禁使用瓶装液化石油气。充装量大于50Kg的液化石油气容器应设置在所服务建筑外单层专用房间内，并采取防火措施。
（十）严格建筑材料和装修装饰管理。助残机构装修应依法报经有关部门审核批准，不得擅自停用消防设施，不得改变疏散门开启方向，不得减少安全出口。装修应按照国家标准要求，使用不燃、难燃材料，不得使用聚苯乙烯、聚氨酯泡沫等材料燃烧性能低于A级的材料作为隔热保温材料或作为夹芯彩钢板的芯材搭建有人活动的建筑。助残机构的装饰材料，如窗帘、地毯、家具等的燃烧性能应符合《建筑内部装修设计防火规范》的规定。营造节庆、主题活动氛围需要使用室内装饰物品的，不得大量采用易燃可燃材料，且布置时应远离用火用电设施，活动后及时拆除。对于经营过程中进行装修改造，影响消防安全的，助残机构要主动报告，并重新取得消防审验或备案抽查合格手续。

（十一）严格值班管理。助残机构应建立符合法律法规要求的值班制度。设有消防控制室的助残机构，应依据《消防控制室通用技术要求》(GB25506-2010)，严格落实24小时专人值班制度，每班不应少于2人，值班人员应持有消防控制室操作职业资格证书，并熟悉消防控制室消防设备操作流程。助残机构值班人员接到火灾警报并确认发生火灾后，应立即拨打119电话报警，同时向单位消防安全责任人或消防安全管理人报告，启动应急预案。

（十二）严格档案管理。助残机构应建立健全消防档案，并由专人统一管理。消防档案应全面反映消防安全基本情况、消防安全管理情况、灭火和应急疏散预案演练情况等，并及时予以更新。
四、强化消防安全自查自改

（十三）开展定期防火巡查检查。助残机构应定期开展防火巡查、检查。每天常态化开展防火巡查。每月和重要节假日、重大活动前，助残机构应至少开展1次防火检查。助残机构开展防火巡查、检查时，应填写巡查、检查记录。对于防火巡查检查中发现的问题，应及时纠正。对于无法当场纠正的火灾隐患应形成清单，并建立整改台账，积极整改。火灾隐患整改期间，应采取相应安全保障措施。

（十四）明确防火巡查和检查重点。助残机构防火巡查重点应包括：用电、用火、用气有无违章；安全出口、疏散通道、是否畅通、有无锁闭；消防应急照明、疏散指示标志是否完好；常闭式防火门是否保持常闭状态，防火卷帘下是否堆放物品；消防设施、器材是否在位、完好有效；消防安全标志是否标识完好清晰；消防安全重点部位人员是否在岗；消防车通道、无障碍通道是否畅通；其他需巡查的内容。助残机构防火检查重点应包括：消防安全管理制度落实情况；电气线路、用配电设备和燃气管道、燃气灶具、液化气瓶定期检查维护情况；厨房灶具、油烟罩和烟道清洗情况；消防车通道、室外消火栓、消防水源情况；安全疏散通道、楼梯，安全出口及其疏散指示标志、应急照明情况；消防安全标志设置情况；灭火器材配备及完好情况；楼板、防火墙、防火隔墙和竖井孔洞的封堵情况；建筑消防设施运行和维护保养情况；消防控制室值班和管理情况；用火、用电、用油、用气有无违规、违章情况；残疾人居室、康复与医疗用房、公共活动用房、厨房等重点部位防火措施落实情况；防火巡查落实情况和记录情况；火灾隐患整改和防范措施落实情况；护理人员、保安、电工、厨师等员工是否掌握防火灭火常识和疏散逃生技能；其他需要检查的内容。

五、强化应急处置能力提升

（十五）制定灭火和应急疏散预案。助残机构应制定有针对性的灭火和应急疏散预案，明确组织机构、报警和接警处置程序、应急疏散的组织程序和措施、扑救初起火灾的程序和措施等内容。针对智力类别残疾人、重度残疾等级的残疾人，预案应明确专门的疏散和安置措施，逐一明确负责疏散的工作人员。
（十六）定期开展消防演练。助残机构应每年至少组织1次消防演练（属于消防安全重点单位的每半年至少组织1次）。重点检验相关人员报告火警、扑救初起火灾、安全疏散、消防设施使用情况以及灭火和应急疏散预案的可操作性等。演练后应及时总结，并根据情况完善灭火和应急疏散预案。
（十七）加强应急力量建设。助残机构应根据需要建立志愿消防队或微型消防站，配备必要的装备器材，提高自防自救能力，接受辖区消防救援站的指导。
六、强化消防安全教育培训

（十八）加强员工消防安全教育培训。助残机构要严格落实消防安全培训制度，强化消防安全文化建设，加强内部安全氛围营造，做到制度上墙、安全工作方案、安全岗位职责、安全风险整改信息公开，常态化宣传安全知识。应至少每半年开展1次对全体员工的消防安全培训；对新上岗员工或者进入新岗位的员工应进行上岗前消防安全培训。

（十九）明确消防安全教育培训内容。助残机构消防安全教育主要包括：有关消防法律法规、消防安全管理制度、消防安全操作规程；本单位、本岗位的火灾危险性和防火措施；消防设施、灭火器材的性能、使用方法；报火警、扑救初起火灾、应急疏散和自救逃生的知识和技能；安全疏散路线、引导人员疏散的程序、方法；灭火和应急疏散预案的内容、操作程序等。

本规定自2024年7月1日起施行，有效期五年。
	湖南省残疾人联合会办公室                2024年6月28日印发
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