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湖南省财政厅 湖南省地方金融监督管理局

印发《关于支持我省区域性股权市场发展
的若干措施》的通知

各市州、县市区财政局、金融办（局）：

为大力发展直接融资，构建多层次资本市场，现将《关于支持我省区域性股权市场发展的若干措施》印发给你们，请认真组织实施。
   湖南省财政厅        湖南省地方金融监督管理局
                            2020年4月29日
附件

关于支持我省区域性股权市场发展的若干措施

区域性股权市场是多层次资本市场体系的重要组成部分，是服务中小微企业的私募股权市场，是扶持中小微企业政策措施的综合运用平台。湖南股权交易所有限公司是省政府批准设立的区域性股权市场运营机构，是我省中小微企业证券非公开发行、转让及相关活动提供设施与服务的综合金融服务平台。根据《中华人民共和国证券法(2019修订)》以及中国证监会《关于规范发展区域性股权市场的指导意见》（清整办函（2019）131号）等法律和政策，为加快推进区域性股权市场尽快成为我省中小微企业的孵化摇篮、企业人才的培训基地、社会资本的汇聚平台、地方金融的基础设施、综合服务的优势高地，现提出以下支持措施。

一、支持区域性股权市场丰富特色专板，拓展行业覆盖面

各相关部门支持区域性股权市场尽快设立乡村振兴专板、文化创意专板以及军民融合专板，并依托区域性股权市场聚焦各类资源，加大培育企业库建设，重点培育专板企业。鼓励各级财政部门支持中小微企业发展的各类专项资金支持在区域性股权市场挂牌的中小微企业；鼓励省内各级财政出资的政府性产业投资基金积极投资在区域性股权市场挂牌的中小微企业。到2022年我省区域性股权市场的科技创新专板挂牌企业不少于100家、乡村振兴专板挂牌企业不少于200家、文化创意专板挂牌企业不少于100家、军民融合专板挂牌企业不少于100家。

二、引导中小微企业到区域性股权市场挂牌

引导省内中小微企业到我省区域性股权市场挂牌，重点支持创新型企业、高新技术企业进场挂牌，省级财政对在区域性股权市场科技创新专板挂牌的企业，给予30万元补助。全面实施“资本市场县域工程”，开展县域企业的培训和股改服务工作。对完成股改并在区域性股权市场标准板挂牌的企业，给予不超过15万元股改中介费补助；对完成股改并在区域性股权市场成长板挂牌的企业，给予不超过10万元股改中介费补助。其中，对2020年前完成股改并在区域性股权市场挂牌的涉农企业，按其实际支付中介费用给予补助，最高不超过30万元。对全省深度贫困县和少数民族自治县、湘南湘西承接产业转移示范区的企业，各项补助额度可适当提高20%。鼓励各市县区财政出台激励政策，加快推进企业股改，引导企业进入区域性股权市场挂牌。

三、拓宽区域性股权市场挂牌企业融资渠道

省级财政对在我省区域性股权市场发行私募可转债的省内中小微企业，在债券存续期内，按企业发债利息的30%给予贴息补助，每家企业每年最高补助不超过50万元，补贴期限不超过3年。对在省内注册并在中国证券投资基金业协会备案的股权投资类企业，投资在区域性股权市场挂牌的高新技术、科技型中小企业，且持股期限超过半年的给予补助，所投资企业成立时间在5年以内，实际投资超过1000万元，按不超过5%的比例给予补助；所投资企业成立时间5年以上，实际投资额超过2000万元，按不超过1%的比例给予补助，每年单个股权投资类企业奖励总额不超过300万元。对全省深度贫困县和少数民族自治县、湘南湘西承接产业转移示范区的企业，各项补助额度可适当提高20%。支持湖南财信金控集团设立科创专项基金，首期规模2亿元，引导区域性股权市场挂牌企业发展。支持省融资担保集团与区域性股权市场协同创新融资担保模式，对新型融资担保业务给予一定费率优惠。

四、给予区域性股权市场挂牌企业改制重组税费优惠

省内中小微企业在股份制改造过程中，以未分配利润、盈余公积和除股票溢价发行以外的其他资本公积转增注册资本缴纳的个人所得税和企业所得税，或者企业在改制、重组过程中，对于同一实际控制下的股权调整与转让、持股方式的变更（如直接持股变为间接持股）等重组情形缴纳的个人所得税和企业所得税，由受益财政按照“一事一议”的原则研究予以支持。企业因改制需要补交增值税、企业所得税、个人所得税等，如缴纳税款确有困难的，可按照法定程序向税务机关提出延期缴纳税款申请，经核准后在规定期限内可暂缓缴纳相关税款。拟赴区域性股权市场挂牌企业在重组、非货币性资产对外投资、资产划转的过程中符合税收相关规定的，可适用特殊性税务处理，分期或暂不确认所得（损失）；个人以非货币性资产投资拟挂牌企业，按评估后的公允价值确认收入缴纳个人所得税，一次性缴税有困难的，可按规定在5年内分期缴纳。

五、推动非上市股份制企业和金融机构股权集中登记托管

落实中国银保监会《商业银行股权托管办法》，全省各地方商业银行要委托区域性股权市场运营机构管理其股权事务。研究开展拟上市企业股权集中登记托管，鼓励已纳入及拟申请入围全省“上市后备企业资源库”企业的国家股、国有法人股、社会法人股、集体股、内部职工股和社会自然人股等各类股权，到区域性股权市场股权登记托管机构进行集中登记托管。

六、加大区域性股权市场平台运行支持力度

建立健全区域性股权市场的绩效考核机制。省级财政按挂牌数量（不超过1000元/家）、融资金额（不超过融资总额1%）、交易金额（不超过交易总额0.1‰）、融资服务系统研发投入等指标测算，给予区域性股权市场经费补助，用于股改挂牌服务、办公场地租赁、系统运行维护、充实专业人才、宣传培训等运营支出。湖南财信金控集团要履行股东职责，适时增加区域性股权市场资本金。市县有关部门对在辖区内的区域性股权市场运营主体分支机构给予必要支持。区域性股权市场要严守各项监管规定，加强金融风险防范，不断提升服务水平。

本通知自2020年5月12日起施行，有效期3年。
信息公开选项:主动公开
  湖南省财政厅办公室                      2020年5月12日印发
文件
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