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湘发改价服[2014]1029号
关于规范我省机动车检验检测检定

服务收费有关问题的通知

省质监局、省交通厅、省环保厅、省交警总队，各市、州物价局：
    按照国家关于进一步清理规范行政许可、行政审批前置服务收费的工作部署，结合党的群众路线教育实践活动反映的机动车检验检测服务收费问题，根据国家有关法律法规规章等规定，经研究，现就规范我省机动车检验检测检定服务收费有关问题通知如下： 
    一、行政事业单位开展机动车安全性能检验时收取的机动车安全技术检验费以及公安交警部门收取的机动车检验合格标志工本费，从2013年10月1日起已经取消。各级价格主管部门应督促相关单位办理《收费许可证》相关收费的注销手续，不得收取已经取消的相关行政事业性收费，凡违反规定收取的一律先行公告清退，无法清退的由当地价格主管部门依法收缴当地财政。
2、 由具有检验检测检定资质的机构开展，属于行政许可、行政审批前置的各类机动车检验检测检定服务，均按经营服务性收费管理。检验检测检定单位应遵循自愿有偿原则，机动车车主可以自由选择有资质的服务机构提供服务。收费标准按照简政放权的要求，下放市、州价格主管部门依法核定并抄报省价格主管部门。检验检测检定频次严格按照国家有关规章规定执行。
三、各类行政许可、行政审批前置的检验检测检定服务机构，应按照统一规划、优化配置、合理布局，方便群众、减轻负担和社会化运作的原则设置。各市州价格主管部门可参考国内先进做法，结合当地实际，区分车型、检测项目、检测方法等因素，分别核定单项指导收费标准，也可对同时具备公安交通、交通运输、环保、计量等行政许可、行政审批前置服务功能的检验检测检定机构核定综合性指导收费标准；各检验检测检定单位可在市州价格主管部门核定收费标准的上下浮动幅度范围内自主确定执行收费标准公布执行。
  四、各检验检测检定服务单位提供非行政许可、行政审批前置条件的检验检测检定服务收费实行市场调节价，由服务单位与委托方协商确定收费标准。
五、鉴于国家GB21861-2008《机动车安全技术检验项目和方法》明确要求在机动车进行安全性能检验时，送检人只需提供送检机动车、行驶证和有效的机动车第三者责任强制保险凭证。据此，对机动车进行行政许可、行政审批前置检验检测时，除送检人主动要求提供其它服务外，不得另行收取其他任何具有强制性的检验检测发证前置服务收费。
六、各行政许可、行政审批部门在行政执法过程中，委托检验检测检定单位对机动车开展相关执法检验检测检定，不得向被检的机动车车主收费，而应由行政执法单位实行政府购买服务。
    七、开展机动车检验检测服务应坚持公平竞争、自愿委托、服务有偿的原则，并与委托方签订合同，在价格主管部门核定的标准内依约收取检验检测检定服务费。各检验检测检定服务单位应当依照法律、法规、规章、国家标准或者行业标准的规定，遵循客观公正、诚实守信、公平竞争的原则，遵守执业准则，恪守职业道德，依法独立开展检验检测检定服务，客观、如实出具检验检测检定结论，并对作出结论承担法律责任；服务收入依法用于服务开支，不得与采用检验检测检定结论的机关存在任何形式的利益分成。
    八、各检验检测检定服务单位应严格执行本通知的收费规定，实施收费前应到市州价格主管部门办理《湖南省服务价格登记证》，实行亮证收费，并使用国家规定的收费票据。并将收费项目、收费标准、收费依据、检验检测检定频次、服务承诺和12358价格投诉举报电话在服务场所的醒目位置予以公示，自觉接受社会和价格主管部门的监督检查。
九、各级价格主管部门和相关行政许可机关应当建立健全机动车检验检测检定服务收费诚信机制。价格主管部门要加强服务收费监管，对降低服务质量收费、少服务多收费或不服务也收费，以及擅自提价、价格倾销、价格歧视等行为要及时查处；相关行政许可机关要加强检验检测检定服务单位执业资格和行业服务质量监管，建立服务行业自律公约，对不具备服务资质从业或不执行服务规范，甚至出具虚假报告的行为要严厉打击，记入服务单位“黑名单”并定期公布，对情节特别恶劣的服务单位和从业人员应吊销服务资质。
十、本通知自公布之日起执行。过去有关规定与本通知不一致的，一律以本通知为准。各市州价格主管部门应尽快出台相关收费政策并抄报我委。
湖南省发展和改革委员会
2014年10月24日
