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湖南省发展和改革委员会

湖南省卫生和计划生育委员会

湖南省人力资源和社会保障厅

湘发改价服〔2015〕1090号

关于在长部、省属公立医院医药价格

改革的实施意见

各在长省属医院、中南大学湘雅医院、中南大学湘雅二医院、中南大学湘雅三医院：

根据省发改委、省卫生计生委、省人力资源社会保障厅、省财政厅《长沙市城市公立医院综合改革试点医院医药价格改革指导意见》（湘发改价服[2015]1089号），现就在长部省、属城市公立医院医药价格改革提出以下实施意见：
一、理顺医疗服务价格

（一）改革公立医院补偿机制，取消药品加成（中药饮片除外），理顺医疗服务价格。

（二）在长部、省属公立医院与长沙市医药价格改革同步实施，具体调整的项目和价格详见附件。本实施意见对部分医疗服务项目内涵、说明进行了修订，公立医院按修订完善后的规定执行，其他项目内涵、除外内容、说明仍按原规定执行。原已批准按成本定价的床位费标准仍维持不变。

各相关医院可以在省统一规定的价格基础上自主确定下浮幅度，但不得上浮价格。

（三）其他在长部队武警医院、机关、企事业单位所属医院按照自愿原则，自行决定是否参照执行，其中执行二类价格公立医院的医疗服务价格在一类价格基础上下浮15%。

（四）凡是价格项目“除外内容”和“说明”中未明确规定可另计费用的医用耗材，一律不得在项目价格之外另行收费；明确规定可另行收费的，加成降为：购进价1000元（含）以下的加收5%；1001-3000元（含）的加收3%；3001元以上的最多加收100元。
二、优惠政策

为切实减轻特困群体负担，凡城镇五保户和持有民政部门颁发的《城市居民最低生活保障金领取证》的低保户，凭相关证件在公立医疗机构就诊时普通门诊诊查费减半收取。

三、工作要求
（一）加强领导，周密部署。公立医院医药价格改革涉及面广、政策性强，群众期望值和社会关注度高，在政府的统一领导下，部、省属公立医疗机构要增强改革的主动性和积极性，加强领导，周密部署，认真组织实施，积极稳妥推进医药价格改革工作。同时，做好异动情况的应急预案，防止产生不稳定因素，确保医药价格改革顺利推进。

（二）强化管理，控制费用。医疗服务价格调整后，部、省属公立医疗机构要进一步强化医院内部管理，建立医疗费用监测体系，将医疗费用总量增幅和门诊病人次均医药费用、住院病人人均医药费用增幅等指标控制，纳入医院目标管理责任制和绩效考核目标。完善医院价格信息公开制度，全面落实药品、医用材料和医疗服务价格公示制度、住院费用清单制度和价格投诉处理制度，提高医药价格透明度，接受社会监督。

（三）跟踪评估，完善政策。改革实施后，部、省属公立医疗机构要密切关注改革政策实施情况，加强对价格改革进展和效果的跟踪评估，及时发现和掌握政策执行中的新情况和新问题，提出解决的政策措施。省发改、卫生计生、人力资源和社会保障部门将根据实施情况及时修订完善医疗服务价格政策，确保改革取得实效。

（四）加强宣传，营造氛围。部、省属公立医疗机构要重视做好舆论引导工作，采取多种形式，广泛宣传医药价格改革的意义和主要措施，解读医药价格改革政策，认真、耐心地回应社会各界关切，使医药价格改革各项政策深入基层、深入人心，取得社会理解、配合和支持，为改革营造良好的舆论氛围。

四、执行时间
本实施意见自2016年1月1日零时起试行，试行期六个月。

附件：在长部、省属公立医院医疗服务项目一类价格表

省发展改革委        省卫生计生委        省人力资源和社会保障厅 

                                     2015年12月28日
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