
HNPR-2017-07003

　 
湖南省公安厅文件

湘公发〔2017〕8号 
－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－－

湖南省公安厅

关于进一步规范非现场道路交通违法记分试行管理的指导意见

各市州公安局：
为切实加强道路非现场交通违法记分管理，有效打击买分、卖分违法违规行为，实效推动交通违法记录“满分办结”工作，进一步提升道路交通执法管理成效，根据《中华人民共和国道路交通安全法》、《机动车驾驶证申领和使用规定》、公安部交管局《关于根据交通技术监控记录资料处理交通违法行为的指导意见》等法律、法规及规范性文件要求，就加强和规范非现场交通违法记分试行管理工作提出如下提导意见：

一、切实强化非现场交通违法记分管理

（一）严格执行交通违法记分制度。全省各级公安机关交通管理部门要按照《机动车驾驶证申领和使用规定》（公安部令第139号）以及《道路交通安全违法行为记分分值》，严格落实交通违法记分措施。

属人民法院判决、调解、裁定或者仲裁机构裁定机动车所有权转移时，凭相关法律文书在对交通违法行为处罚时可不予记分。

（二）实施记分管理，应当遵守以下程序：

1.审核信息。实施处罚前，应对来接受处罚的当事人的车辆行驶证原件、本人驾驶证原件、本人身份证原件等相关信息及持证人外貌特征作基本比对，不接受任何委托、代办处理。还应当通过身份证阅读器、数码拍摄仪，核实并记录驾驶证、行驶证、身份证信息及被处罚人的人脸信息。 

2.告知。处罚裁决前，应当告知接受处理的驾驶人拟对其实施的记分分值，对可能记满12分或24分的，还应当口头告知可能带来的扣留驾驶证、学习考试、降级、注销实习准驾车型、延长驾驶证实习期等后果。其它告知内容，按相关法律、法规落实。

二、依法开展道路非现场交通违法记分管理
（三）推行“满分办结”制度。同一车辆同一驾驶人有多次非现场违法行为，该驾驶人持本人驾驶证可以在机动车登记地公安机关交通管理部门处理完该车所有非现场违法行为。车辆未处理非现场交通违法记录累积记分超过12分的，对其违法记分按照“分别记分、合并计算”的方法处理：未满24分的，按实有记分处理；累积记分达到或超过24分的，按记24分处理。
同一车辆存在多人驾驶的，可由不同的驾驶人处理相应的非现场违法行为。

对处罚记分的驾驶人必须按照公安部交管局《机动车驾驶人违法记分满分教育和审验教育工作规范（试行）》（公交管〔2016〕479 号）要求严格进行学习教育和满分考试，符合驾驶证扣留、降级情形的，应当按规定采取对应的措施。
驾驶人在一个记分周期内，只允许对一辆车进行“满分办结”。

（四）开展执法“清违”活动。交通民警在道路执勤执法、事故处理、办理机动车和驾驶证业务中发现机动车有未处理交通违法信息的，应当告知驾驶人、机动车所有人或者管理人在现场或者指定地点接受处理。已依法采取扣留机动车、机动车驾驶证强制措施，发现机动车有未处理的违法信息的，应当在依法扣留车辆、证件期间，告知当事人将违法行为处理完毕。

各地要充分发挥集成指挥平台（缉查布控系统）的作用，强化对逾期未检验、交通违法行为较多的机动车进行查处。

对有多次违法行为或具有严重交通违法行为的驾驶人、机动车所有人或者管理人，可依法适用传唤。

（五）完善违法信息告知体系。各地要进一步加大互联网交通安全综合服务管理平台及“交管12123”手机APP的宣传、推广力度，提高用户注册率，让机动车所有人和驾驶人能及时通过互联网、手机客户端等方式查询交通违法信息。对车辆未处理违法记录累计达到15起以上的，可通过微博、微信公众号、网站等自媒体集中进行公告，督促相关当事人尽快处理。

三、严厉打击“买分”、“卖分”违法违规行为

（六）严厉打击非法销分、铲分。对同一车辆有3个以上驾驶人接受处理，或同一驾驶证处理3辆以上车辆违法行为的，要重点关注，通过询问相互关系、车辆、违法行为熟知程度等相关信息进行确认。落实值日警官巡查机制，加强交通违法处理点及周边区域巡查，对处理点周边停车场异常人员活动、人群异常聚集等涉嫌“买分卖分”可疑情况的，及时驱散或联合属地派出所开展调查打击。有条件的，可以整合现有信息资源，及时发现“QQ群”、微信“朋友圈”、网络论坛、车友会以及同城信息、购物等网站中存在的“买分卖分”线索和相关人员，及时交由各属地刑侦、治安部门进行查处。

要充分发挥法律威慑力，卖分行为属于以欺骗手段影响公安交管部门依法办案的行为，对卖分人可以依据《治安管理处罚法》第六十条第二项的规定，以“提供虚假证言”予以处罚；对“买分卖分”中涉及的买分人和中介人员，固定串通共谋的事实证据，以“提供虚假证言”共同违法人予以处罚；对中介人员利用群众不熟悉交通安全法规，谎称需扣分骗取中介费用的，以诈骗行为进行处罚；对伪造证件虚假注册网上车管所信息处理交通违法的，以伪造公文证件处罚；经调查，违法行为构成犯罪的，依法追究刑事责任。 
四、强化内部监管
（七）严格数字身份证管理。数字证书原则上由民警本人保管使用，处罚窗口单位数字证书数量不足，开展业务确有困难的，要建立数字身份证集中保管、领用登记制度，避免造成数字身份证被滥用、盗用。严禁协勤人员在不受监督的情况下直接使用数字证书办理违法处理业务。未建立管理制度导致数字身份证被违规使用，由民警和批准人承担相应责任。

（八）严格审批、问责。为加强监管，确保依法实施处罚，各交警支队应迅速对当前处罚、记分审核权限进行重新清理，暂将撤销、清分审核权统一归口支队一级，由支队明确一至二人具体履行审核职责，相关审核人应依照法律精神认真履职，审核人对其审核的事项负法律责任。各交警支队应将此次明确的审核人员及时报厅交警总队备案（报交警总队秩序支队）。交警总队将对各地撤销、清分情况进行实时监管，并将此纳入评估范围。

交警支队长、大队长为本单位落实处罚、记分管理工作第一责任人，要把处罚、记分管理作为预防道路交通事故、加强队伍管理的重点业务，切实抓实抓好，要通过巡查通报等制度，严格业务管理，及时发现苗头，有效堵塞漏洞。对违规撤销、清分的，按照“谁管理谁负责、谁审批谁负责、谁操作谁负责”原则严格问责。

湖南省公安厅          
2017年5月11日        
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