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关于湖南省初中学业水平考试

有关事项的通知

湘教发〔2023〕31号

各市州教育（体）局，委厅直属有关单位：

为贯彻落实党中央、国务院关于“双减”工作的重要决策部署，深化教育评价改革，根据教育部有关文件和《中共湖南省委 湖南省人民政府关于进一步提高义务教育质量的意见》（湘发〔2023〕3号）精神，现就我省初中学业水平考试（以下简称“中考”）有关事项通知如下。

一、考试安排

（一）考试科目。《湖南省义务教育课程实施办法（2022版）》所设定的初中阶段国家课程和湖南地方课程科目全部纳入中考范围。
（二）考试方式。语文、数学、外语（含听力，下同）、道德与法治、历史、地理采用笔试方式，物理、化学、生物学采用笔试与实验操作考试相结合的方式，信息科技采用上机考试方式，体育与健康采用现场测试方式；艺术（音乐、美术）、劳动、综合实践活动、湖南地方文化常识等科目采取过程性与终结性考核相结合的方式进行，结果计入学生综合素质评价。

语文、数学、外语、物理、化学、生物学笔试均采用闭卷。道德与法治、历史、地理笔试长沙采用开卷，其它市州采用闭卷。

（三）考试时长。语文、数学考试时长各120分钟，外语考试时长100分钟，道德与法治、历史、地理及物理、化学、生物学笔试考试时长各60分钟，信息科技考试时长为30分钟。

（四）考试时间。中考按照“学完即考”的原则，一般安排在学年末进行。地理、生物学（含实验操作）、信息科技等科目安排在八年级下学期末，语文、数学、外语、道德与法治、历史、物理、化学等科目笔试安排在九年级下学期末。体育与健康现场测试，物理、化学实验操作考试安排在九年级下学期。

二、考试成绩

（一）成绩呈现。中考成绩以分值和等级两种方式呈现。以分值呈现的科目及各科卷面原始分数为：语文、数学均为120分；道德与法治、历史、地理、外语（含听力20分）及物理、化学、生物学笔试均为100分；体育与健康测试成绩分数由各市州教育（体）局确定。物理、化学、生物学实验操作，信息科技考试成绩呈现方式暂由各市州教育（体）局确定。艺术（音乐、美术）、劳动、综合实践活动、湖南地方文化常识等科目成绩以等级方式呈现，具体要求由各市州教育（体）局确定。

（二）成绩应用。中考成绩分别作为初中毕业和高中阶段招生录取依据。学生中考成绩合格方可毕业，合格标准由各市州教育（体）局根据本地整体考试情况确定。考试不合格的，由市州教育（体）局制定补考办法并组织实施，中考补考工作一般应在当年8月底前完成。

道德与法治、语文、数学、外语、历史、地理、物理、化学、生物学笔试及体育与健康测试成绩以分值计入高中阶段学校招生录取成绩。从2023年秋季招收的初中一年级开始，物理、化学、生物学实验操作及信息科技考试，以分值计入高中阶段招生录取总分。各市州教育（体）局要以义务教育课程方案和各学科课程标准规定的课时、课程容量等为主要依据，结合各地实际情况将各学科卷面原始分满分值按一定比例折算，设定纳入高中阶段招生录取计分科目的分值，其中体育与健康分值不低于40分。高中阶段招生录取办法由各市州教育（体）局制定。

    三、考试实施
从2024年起，语文、数学、外语、道德与法治、历史、地理、物理、化学、生物学9门科目笔试由省教育考试院统一组织命题、统一印制试卷，组考、评卷工作由省教育厅统一部署，各市州、县市区教育（体）局具体组织实施。长沙市按省统一要求单独组织中考命题。物理、化学、生物学实验操作考试，信息科技考试及体育与健康现场测试，由省教育厅统一考试标准及要求，各市州教育（体）局制定实施细则并具体组织实施。艺术（音乐、美术）、劳动、综合实践活动、湖南地方文化常识等科目由各市州教育（体）局制定统一要求，确定具体方式并组织实施。

四、有关要求

（一）加强组织领导。推进中考改革，实施全省中考统一命题工作，涉及到广大群众的切身利益，各地各单位要高度重视，加强领导，精心组织。省教育考试院要组建中考命题专业队伍，建立完善命题各项工作制度，做好统一命题科目命题、制卷、印卷工作，开展命题评估，不断提高命题质量。省教育科学研究院要开展中考结果分析，加强教育教学研究和指导。各市州教育（体）局要做好省级统一命题之外科目的命题工作，落实报名、组考、保密、阅卷、成绩管理等各项工作。

（二）深化命题改革。中考主要衡量学生达到国家规定学习要求的程度，兼顾学生毕业和升学需要。命题要以义务教育各学科课程标准为依据，结合实际，注重考查基础知识、基本技能、思维过程、创新意识和分析与解决问题的能力，有效考查学生综合素质；要结合不同学科特点，合理设置试题结构和试卷难度，减少机械记忆试题，增加探究性、开放性、综合性试题，坚决防止偏题怪题。

（三）严格考试管理。要加强考试过程管理，建立健全安全保密等制度，完善诚信机制，严肃考风考纪，建立责任追究制度。省教育厅制定考务手册和考试违规处理办法，规范中考相关要求。各市州要指导各县市区按照相对集中原则和国家教育考试标准要求，加强中考考点建设，统一设置考点、考场，规范考场布置、实施程序等工作。

（四）加强教学管理。各地要加强对学校教育教学指导，加强设施设备、师资配备等方面的条件保障。各学校要严格按照义务教育课程方案开齐开足国家规定的各门课程，合理安排教学进度。要加强对中考结果的研究与分析，做好教学反馈与指导，不断提高教学质量。

（五）加强宣传引导。各地各校要坚持正确的舆论导向，认真做好中考政策宣传解读工作，采取多种形式，让广大师生和学生家长充分了解中考各项要求，及时解惑释疑，回应学生、家长和社会关切，积极争取社会各界的理解与支持，确保中考顺利推进。
本通知自公布之日起施行，有效期5年。
湖南省教育厅

                    2023年7月7日

（此件主动公开）
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