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	湖南省民政厅
湖南省财政厅
	文件


	湘民发〔2025〕25号


湖南省民政厅  湖南省财政厅

关于规范社会团体会费管理的通知

各市州民政局、财政局，各省本级社会团体：

为规范社会团体会费管理，促进我省社会团体高质量发展，根据《社会团体登记管理条例》《国务院办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》（国办发〔2020〕21号）等规定，现就有关事项通知如下：

一、经各级民政部门批准成立的社会团体，可按年度向单位会员和个人会员收取会费，用于保障社会团体正常运转和提供服务。

二、社会团体应当合理、自主确定会费档次，一般不超过4级，对同一会费档次不得再细分不同收费标准。

三、社会团体应当按照法律法规和自身章程规定，根据业务范围、工作成本、会员的承受能力等因素，合理确定会费标准。会费标准的额度应当明确，不得实行浮动会费。

四、社会团体分支（代表）机构在社会团体授权范围内可以依据社会团体会费标准代表社会团体收取会费，其收取的会费属于该社会团体所有，应当缴入社会团体对应账户统一核算。社会团体及其分支（代表）机构不得向同一会员分别收取会费。社会团体的分支（代表）机构不得单独制定会费标准，不得截留会费收入。

五、社会团体制定或者修改会费标准，应当召开会员大会或者会员代表大会以无记名投票方式通过，不得采取其他形式制定或修改会费标准。会员大会或者会员代表大会应当有2/3以上会员或者会员代表出席，并经出席会员或会员代表1/2以上表决通过。未按规定程序制定或者修改会费标准的，一律不得收取会费。

六、社会团体应当自通过会费标准决议之日起30日内，将决议向全体会员公开。社会团体要健全内部监督制度，严格约束会费收取行为，通过社会团体门户网站、微信公众号等渠道，向社会公示会费收取、会费基本服务项目等信息。行业协会商会会费收取信息需在“信用中国（湖南）”网站进行公示。

七、经会员大会或者会员代表大会表决通过，社会团体可以作出不收取会费的决议。经理事会或常务理事会决议，社会团体可以减免会费。章程另有规定的除外。

八、社会团体收取的会费，主要用于为会员提供服务以及按照该社会团体宗旨开展的各项业务活动等支出。社会团体应当制定基本服务项目，列入基本服务项目清单的，不得再另行向会员收取费用。

九、社会团体收取会费，必须使用省财政厅监制的《湖南省社会团体会费票据》，并以此为依据进行会计核算。除会费以外，其他收费行为均不得使用社会团体会费票据。

十、社会团体不得采取“收费返成”“抽成”“分成”等方式通过其他组织和个人吸收会员、收取会费。

十一、社会团体建立健全财务管理制度，遵守国家有关法律法规和章程规定对会费进行专项核算。社会团体应当每年向会员公布会费收支情况，定期接受会员大会或者会员代表大会的审查，并在社会团体年检时填报会费收支情况。监事会或者监事应当对会费的使用情况进行监督检查，对违规使用会费的行为要求纠正。

十二、社会团体收取会费不符合本通知第二条、第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十条规定的，社会团体会员有权拒绝缴纳，并可向登记管理机关、业务主管单位、行业管理部门及其他有关部门举报。

十三、社会团体违反有关规定的，由民政部门会同业务主管单位、行业管理部门及其他有关部门进行调查，依法通过责令改正、降低年检等级、列入活动异常名录和严重违法失信名单、列为重点监管对象、实施行政处罚等方式进行处理。

十四、本通知自公布之日起施行，有效期5年。
湖南省民政厅                湖南省财政厅

                            2025年8月25日
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