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关于进一步规范水溶肥料初审推荐和
监督管理工作的通知
各市州、县市区农业局，有关肥料生产企业：
为深入贯彻落实党的十八届三中全会精神，降低创业成本，激发社会投资活力，进一步规范我省水溶肥料登记初审推荐和监督管理工作，严把水溶肥料有效、安全、适用关，促进水溶肥料产业健康发展。现就有关事项通知如下：
一、降低准入门槛。从2014年起，对申请水溶肥料产品登记的企业不再作生产规模（即注册资金）要求，只要能保证生产合格产品，不论规模大小，只要具备与申请登记规模相匹配的生产场地及设备均可申请登记。但企业必须提供有工商行政管理部门核发的营业执照，且有标注生产经营该肥料品种项目的内容。

二、放宽质检条件。鼓励水溶肥料企业建立健全产品质量保证体系，自主完成原辅材料和成品全项检测。在产品临时登记阶段，为降低企业创业成本，减轻企业负担，对企业检测条件暂不做要求，允许其委托有资质的质检机构对原材料和产品进行全项委托检验，但必须提供相关管理机构颁发给委检单位的有效《计量认证证书》、《资格论证证书》及附件，与委检单位签订与登记证有效期相符的委托检测协议，建立健全原辅材料和成品检测台账，确保每批原辅材料和成品都进行检测并有完整的检测记录（检测报告单和质量合格证），同时建立健全切实可行的不合格产品处理制度。
三、规范现场考核。生产企业向其所在地土壤肥料工作机构提出申请，经市级土壤肥料工作机构初审合格后推荐到厅肥料登记办公室，由厅肥料登记办公室统一组织现场考核，凡现场考核结果为“通过”或“基本通过”的，由考核人员在生产现场随机抽取两份成品样品（样品量：固体粉剂样品不少于600克/份、固体颗粒样品不少于1000g/份、液体样品不少于600毫升/份），封样并填写抽样单统一送检；对“基本通过”和“不通过”企业提出限期整改要求，限期整改到位。对申请续展登记和转正登记的，由厅肥料登记办公室直接组织或委托市级土壤肥料工作站抽样、封样，填写抽样单。生产企业租赁场地生产的，必须提供场地租赁合同和场地房屋所有权证明资料，且租赁场地必须与生产经营范围相匹配。办理肥料正式登记证的，场地租赁期限相符。
四、严格肥效试验。由我厅初审推荐的水溶肥料产品，其田间肥效试验一律由我厅认定的县级以上土肥技术推广或相关科研机构承担，其他单位一律不得承担登记产品田间肥效试验。现场抽取同一批次的样品进行产品检测和试验示范，保证试验示范样品来源真实、质量可靠，只有样品有效成分及其含量与标明值相符，方可进行试验，凡检测结果低于标明值或高于标明值5%以上不得进行试验。试验示范样品数量根据产品使用说明确定，一般小区试验提供2亩以上供试样品，示范试验提供10亩以上供试样品。只有小区试验和示范试验增产率达5%以上且小区试验处理间差异达显著水平并附有试验关键控制期数码照片的试验报告，方可作为推荐依据。
五、加强风险评价。凡申请水溶肥料登记的，必须提供当地市级以上（含市级）农业环保管理部门出具的农业环境影响评价报告，确认生产水溶肥料对周边农业环境不造成负面影响。对可能存在安全性风险的申请登记产品，一律提交厅肥料登记评审委员会评审。
六、严格法人声明。申请水溶肥料登记的企业法人应声明并承诺：所提供的肥料产品登记技术指标、原料和生产工艺不侵犯他人知识产权；没有隐瞒产品中含有可能危害人身健康、公共安全的成分；提供的申请登记资料真实可靠；不添加农药、激素等隐性成分。凡违反法人声明，弄虚作假的，一经发现，要坚决从严查处并予通报，同时申请农业部取消产品登记资格。
七、强化监督管理。市州农业行政主管部门要把降低准入门槛与加强事后监管有机结合起来，加大水溶肥料监管力度，把无证或套证生产、盲目添加、偷减养分、虚假广告、违规标识作为监管重点，依法查处生产、销售假冒伪劣水溶肥料产品的违法行为。要加强部门协作，切实规范肥料市场秩序，保护农民利益，为农产品质量安全提供源头保障。
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