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湖南省总工会关于进一步做好交通运输和水利建设领域工伤保险工作的意见

各市州人力资源和社会保障局、交通运输局、水利局、安全生产监督管理局、总工会：

为加快推进建筑业参加工伤保险工作，切实维护建筑业职工特别是农民工工伤合法权益，人力资源社会保障部、住房城乡建设部、安全监管总局、全国总工会联合印发了《关于进一步做好建筑业工伤保险工作的意见》(人社部发〔2014〕103号)，其中明确提出“交通运输、铁路、水利等相关行业职工工伤权益保障工作可参照本文件规定执行”。为贯彻党中央、国务院关于切实保障和改善民生的重大举措，大力推进交通运输和水利行业建设施工企业依法参加工伤保险，现提出以下意见：

一、完善配套政策措施，健全交通运输和水利建设领域参加工伤保险方式。交通运输和水利行业建设施工企业应落实《安全生产法》“生产经营单位必须依法参加工伤保险，为从业人员缴纳保险费”的具体要求，依法参加工伤保险。建设施工企业对相对固定的职工，应按用人单位参加工伤保险；对不能按用人单位参保、建设项目现场使用的职工特别是农民工，按建设项目（或标段，下同）参加工伤保险。以建设项目为单位参加工伤保险的，应按属地原则在建设项目所在地参加工伤保险，并可在各项社会保险中优先办理参加工伤保险手续。

交通运输建设项目在办理质量安全监督手续时，应当提交建设项目工伤保险参保证明，作为保证工程安全施工的具体措施之一；安全施工措施未落实的项目，各地交通行政主管部门，应督促整改。

水利建设项目在办理质量安全监督手续和开工备案时，应当提交建设项目工伤保险参保证明，作为保证工程安全施工的具体措施之一。安全施工措施未落实的项目，各地水利行政主管部门，应督促整改。
职工参加工伤保险后，鼓励用人单位根据风险承担能力，为职工购买人身意外伤害保险等商业保险，作为法定工伤保险的补充。
二、完善工伤保险费计缴方式，科学确定工伤保险费率。按用人单位参保的建设施工企业应以工资总额为基数依法缴纳工伤保险费。以建设项目为单位参保的，应按照项目工程总造价的一定比例计算缴纳工伤保险费。各地人力资源和社会保障部门应参照本地区建设施工企业行业基准费率，兼顾建设项目中已按用人单位参保缴费情况，按照以支定收、收支平衡的原则，商交通运输、水利部门合理确定工伤保险缴费比例，并建立工伤保险费率浮动机制。
三、确保工伤保险费用来源。建设单位要在工程概算中将工伤保险费用单独列支，作为不可竞争费，不参与竞标，并在建设项目开工前由施工总承包单位一次性代缴本项目工伤保险费，覆盖项目使用的所有职工，包括专业承包单位、劳务分包单位使用的农民工。

四、规范劳务用工管理。建设施工企业应依法与其职工签订劳动合同，加强施工现场劳务用工管理。施工总承包单位应当在工程项目施工期内督促专业承包单位、劳务分包单位建立职工花名册、考勤记录、工资发放表等台账,对项目施工期内全部施工人员实行动态实名制管理。施工人员发生工伤后，以劳动合同为基础确认劳动关系。对未签订劳动合同的，由人力资源和社会保障部门参照工资支付凭证或记录、工作证、招工登记表、考勤记录及其他劳动者证言等证据，确认事实劳动关系。相关方面应积极提供有关证据；按规定应由用人单位负举证责任而用人单位不提供的，应当承担不利后果。

施工总承包单位应当按照项目所在地人力资源和社会保障部门统一规定的式样，制作项目参加工伤保险情况公示牌，在施工现场显著位置予以公示，并安排有关工伤预防及工伤保险政策讲解的培训课程，保障广大建筑业职工特别是农民工的知情权，增强其依法维权意识。

五、简化工伤认定、劳动能力鉴定和待遇支付程序。职工在施工期内发生工伤事故，用人单位应在30日内提出工伤认定申请，施工总承包单位应当密切配合并提供参保证明等相关材料。用人单位未在规定时限内提出工伤认定申请的，职工本人或其近亲属、工会组织可以在1年内提出工伤认定申请，经社会保险行政部门调查确认工伤的，在此期间发生的工伤待遇等有关费用由其所在用人单位负担。各地社会保险行政部门和劳动能力鉴定机构要优化流程，简化手续，缩短认定、鉴定时间。各级社会保险经办机构和用人单位应依法按时足额支付各项工伤保险待遇。对在参保项目施工期间发生工伤、项目竣工时尚未完成工伤认定或劳动能力鉴定的工伤职工，其所在用人单位要继续保证其医疗救治和停工期间的法定待遇，待完成工伤认定及劳动能力鉴定后，参保职工依法享受各项工伤保险待遇；其中应由用人单位支付的待遇，工伤职工所在用人单位要按时足额支付，也可根据其意愿一次性支付。针对交通运输、水利建设领域工资收入分配的特点，对相关工伤保险待遇中难以按本人工资作为计发基数的，可以参照统筹地区上年度职工平均工资作为计发基数。

六、建立健全工伤赔偿连带责任追究机制。建设单位、施工总承包单位或具有用工主体资格的分包单位将工程（业务）发包给不具备用工主体资格的组织或个人，该组织或个人招用的劳动者发生工伤的，发包单位与不具备用工主体资格的组织或个人承担连带赔偿责任。

七、加强工伤保险政策宣传和培训。各地人力资源社会保障部门要会同有关部门加大工伤保险政策宣传力度，让广大职工知晓其依法享有的工伤保险权益及相关办事流程。开展工伤预防试点的地区可以从工伤保险基金提取一定比例用于工伤预防，各地人力资源社会保障部门应会同交通运输、水利部门积极开展工伤预防的宣传和培训工作，建立健全政府部门、行业协会、建设施工企业等多层次的培训体系，不断提升交通运输、水利建设领域职工的安全生产意识、工伤维权意识和岗位技能水平，从源头上控制和减少安全事故。

八、严肃查处谎报瞒报事故的行为。发生生产安全事故时，建设施工企业现场有关人员和企业负责人要严格依照《生产安全事故报告和调查处理条例》等规定，及时、如实向安全监管、交通运输、水利和其他负有监管职责的部门报告，并做好工伤保险相关工作。事故报告后出现新情况的，要及时补报。对谎报、瞒报事故和迟报、漏报的有关单位和人员，要严格依法查处。

九、积极发挥工会组织在职工工伤维权工作中的作用。各级工会要加强基层组织建设，努力将建设施工一线职工纳入工会组织，为其提供维权依托。提升基层工会组织在职工工伤维权方面的业务能力和服务水平。具备条件的企业工会要设立工伤保障专员，学习掌握工伤保险政策，介入工伤事故处理的全过程，了解工伤职工需求，跟踪工伤待遇支付进程，监督工伤职工各项权益落实情况。

十、建立部门协调机制。人力资源和社会保障部门要积极会同相关部门，把大力推进交通运输、水利建设施工企业参加工伤保险作为当前扩大社会保险覆盖面的重要任务和重点工作领域，对各类建设施工企业和建设项目进行摸底排查，力争尽快实现全面覆盖。各地人力资源和社会保障、交通运输、水利、安全监管、总工会等部门要加强沟通，建立部门协调工作机制，定期组织开展交通运输、水利建设领域职工工伤维权工作情况的联合督查。

各地人力资源和社会保障、交通运输、水利、安全监督管理等部门和工会组织要依据国家法律法规和本文件精神，结合本地实际制定具体实施方案，定期召开有关部门协调工作会议，共同研究解决有关难点重点问题，合力做好交通运输和水利建设领域职工工伤保险权益保障工作。

湖南省人力资源和社会保障厅       湖南省交通运输厅

湖 南 省 水 利 厅         湖南省安全生产监督管理局
湖 南 省 总 工 会

2016年9月26日

（此件主动公开）
 (联系单位:工伤保险处)
湖南省人力资源和社会保障厅办公室
      2016年10月10日印发
文件
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