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关于进一步做好戒毒康复人员

就业服务工作的通知

各市州人力资源和社会保障局、禁毒委、国税局、地税局、物价局：

为积极创造条件帮助戒毒康复人员回归社会，切实巩固禁吸戒毒成效，有效促进戒毒康复人员就业，现就进一步做好戒毒康复人员就业服务工作有关事项通知如下：

一、充分认识做好戒毒康复人员就业服务工作的重要性

戒毒康复人员是一个特殊群体，做好戒毒康复人员的就业工作，对维护社会治安、构建和谐社会有着积极重大的意义。各地各有关部门要站在讲政治、讲大局的高度，进一步提高认识，增强做好戒毒康复人员就业工作的责任感和自觉性，把戒毒康复人员就业纳入社会就业总体规划，积极了解情况，主动做好工作，为全省经济社会又好又快、更好更快发展营造和谐稳定的社会环境。
二、积极落实促进失业戒毒康复人员就业的各项政策

（一）积极做好失业戒毒康复人员失业登记工作。对于符合条件的失业戒毒康复人员，要积极引导其到户籍所在地的街道（社区）、乡镇人力资源和社会保障服务平台申报《就业失业登记证》，填报相关资料申领《就业失业登记证》，各地公共就业服务机构要按照相关规定及时对其审批发放《就业失业登记证》。

（二）鼓励各类用人单位吸纳失业戒毒康复人员就业。
对吸纳持《就业失业登记证》的戒毒康复人员就业的各类企业，凡符合国家和省有关规定的，可按规定享受税收优惠政策。

对各类用人单位招用持《就业失业登记证》的就业困难戒毒康复人员，与其签订一年以上劳动合同并按规定缴纳社会保险费的，在相应期限内给予社会保险补贴，期限不超过3年。社会保险补贴标准按企业为所招持证戒毒康复人员缴纳的基本养老、基本医疗和失业保险单位缴费部分之和，个人应缴纳的基本养老、基本医疗和失业保险费仍由本人负担。
对各类用人单位吸纳的持《就业失业登记证》戒毒康复人员中没有取得初级以上职业资格证书、与企业签订6个月以上期限劳动合同，在劳动合同签订之日起6个月内由企业依托所属培训机构或政府认定的培训机构开展岗前就业技能培训并通过职业技能鉴定取得初级职业资格证书的，根据培训后继续履行劳动合同情况，按照湘政办发〔2012〕15号和湘人社发〔2013〕26号文件规定对企业给予定额职业培训补贴。
（三）鼓励戒毒康复人员自谋职业、自主创业。对持《就业失业登记证》的戒毒康复人员从事个体经营的（国家限制的行业除外），经税务部门核准后，按规定享受收费减免政策和税收优惠政策；对符合小额担保贷款条件的持《就业失业登记证》的戒毒康复人员，可按规定申请小额担保贷款并享受相应的小额担保贷款贴息政策。对持《就业失业登记证》的戒毒康复人员以灵活就业身份参加社会保险并按规定缴纳社会保险费的，依照相关规定给予社会保险补贴。
（四）帮助戒毒康复人员提高就业竞争能力。对持《就业失业登记证》的戒毒康复人员自愿参加创业培训或职业技能培训的，按规定给予培训补贴。对经职业培训后参加职业技能鉴定并取得职业资格证书的，按规定给予职业技能鉴定补贴。

三、认真做好戒毒康复人员就业服务工作

各地各有关部门要将戒毒康复人员统筹纳入就业服务对象，切实加强就业服务工作。

（一）主动联系协调。各级人社部门要与禁毒委等部门密切配合，及时了解持《就业失业登记证》的戒毒康复人员的就业、培训需求情况，主动为持《就业失业登记证》的戒毒康复人员就业排忧解难。各级禁毒委员会要建立好持《就业失业登记证》的戒毒康复人员就业情况档案，实行动态管理；各级人社部门要切实落实持《就业失业登记证》的戒毒康复人员的优惠政策。

（二）做好职业介绍服务。各地各相关部门要免费为持《就业失业登记证》的戒毒康复人员提供政策咨询、职业指导、职业介绍等就业服务，对有求职要求的持《就业失业登记证》戒毒康复人员每年提供就业岗位不少于2次。

（三）及时接续社会保险关系。对被单位吸纳实现就业的持《就业失业登记证》的戒毒康复人员，各级人社部门要督促用人单位及时为其缴纳社会保险费，接续社会保险关系，记录个人账户。对实现灵活就业的持《就业失业登记证》的戒毒康复人员，各级公共职业介绍服务机构要代其办理社会保险关系的接续和缴费申报工作。

（四）免费开展档案托管。持《就业失业登记证》的戒毒康复人员在本省境内就业或在省外就业需托管档案，由其就业所在地或户籍所在地的公共就业服务机构接受并管理，免收托管费。
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