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关于湖南省基层快递网点优先参加工伤保险

工作实施意见
各市州人力资源和社会保障局、邮政管理局：
根据《关于做好快递员群体合法权益保障工作的意见》（交邮政发〔2021〕59号）精神，为贯彻落实《人力资源社会保障部办公厅 国家邮政局办公室关于推进基层快递网点优先参加工伤保险工作的通知》（人社厅发〔2021〕101号）要求，切实保障快递员群体工伤保险权益，现就推进我省基层快递网点优先参加工伤保险工作提出以下实施意见。

一、工作原则

推进工作应注重把握以下原则：一是支持行业发展，聚焦解决快递员群体工伤保障问题，促进快递业持续健康发展；二是规范企业用工，督促企业依法用工并参加社会保险，促进企业间开展公平竞争；三是创新工作方式，适应行业特点简化优化流程，提升保障效能；四是兼顾市场公平，统筹处理企业发展和维护快递员合法权益的关系，鼓励商业保险作为补充保障方式；五是强化协同配合，建立部门间信息共享、协调联动的工作机制，共同推进工作开展。

二、参保范围

快递企业应当依法参加各项社会保险。快递企业使用劳务派 遣方式用工的，应督促劳务派遣公司依法参加社会保险。用工灵 活、流动性大的基层快递网点可优先办理参加工伤保险，其中， 已取得邮政管理部门快递业务经营许可、并已注册登记取得独立《营业执照》、具备用人单位主体资格的基层快递网点，可作为独立的参保单位主体，按照属地管理原则开设参加工伤保险单位账户、直接为快递员办理优先参加工伤保险；在邮政管理部门进行快递末端网点备案、不具备用人单位主体资格的末端快递网点，由该末端网点所属的参保基层网点（即所属的上级已取得快递经营许可资质、有独立《营业执照》、具备用人单位主体资格的已参保基层网点）代为办理优先参保，原则上在快递业务经营许可地办理参保，并承担工伤保险用人单位责任。
在本实施意见印发之前已经按规定参加各项社会保险的快递企业和基层快递网点，不在上述优先参加工伤保险范围。
三、计缴方式

（一）费率核定。基层快递网点参加工伤保险基准费率按照第二类行业基准费率确定。各市州工伤保险经办机构根据用人单位工伤保险费使用、工伤发生率等因素，具体核定工伤保险费率并适时浮动调整。
（二）缴费基数。用人单位按照工资总额乘以缴费费率的方式缴纳工伤保险费，快递员个人不缴纳工伤保险费。对难以直接按照工资总额计算缴纳工伤保险费的，原则上按照湖南省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资和参保人数，计算缴纳工伤保险费。

四、组织实施

（一）规范参保登记。各地邮政管理部门根据优先参加工伤保险的基层网点对象范围，在经营许可或者备案完成后，按月向同级人力资源社会保障部门提供符合条件的基层快递网点名单，督促相关基层网点及时为快递员办理工伤保险参保登记并缴费。在办理单位参保登记时，工伤保险经办机构应准确、唯一记录基层快递网点的名称和统一信用代码，禁止重复、虚开单位参保账户。参保基层快递网点为其所属的不具备参保单位主体资格的末端快递网点办理参保人员增减异动时，可以不提供参保人员的劳动关系证明材料，但参保人员名单须报当地邮政管理部门备案后方可办理。快递员在两个或者两个以上末端快递网点从业，且末端快递网点不属于同一基层快递网点的，各基层快递网点应分别为其申报参加工伤保险、缴费。

（二）优化经办服务。各地人力资源社会保障部门要针对快递行业特点，简化优化参保登记、缴费核定、工伤认定和劳动能力鉴定程序，强化部门间数据交换和业务协同，逐步推进网上办、掌上办；发现应参保未参保的基层快递网点和快递员要及时报同级邮政管理部门。各地邮政管理部门要督促快递企业、基层快递网点落实工伤保险用人单位责任、配合人力资源社会保障部门进行参保登记、工伤认定、劳动能力鉴定等相关工作。
（三）完善待遇支付。快递企业、基层快递网点快递员按照《工伤保险条例》《湖南省实施<工伤保险条例>办法》等有关规定享受工伤保险待遇。各地工伤保险经办机构和用人单位依法按时足额支付各项工伤保险待遇。用人单位应参保未参保的，由用人单位按照《工伤保险条例》《湖南省实施<工伤保险条例>办法》等有关规定依法支付工伤保险待遇。
五、工作要求

（一）加强组织领导。各市州人力资源社会保障部门要认真 做好基层快递网点快递员参加工伤保险的组织实施工作，抓紧与 邮政管理部门共同对各类快递企业和网点进行摸底排查，力争尽快实现全面覆盖。各市州人力资源社会保障部门、邮政管理部门要根据工伤保险政策和本实施意见要求制定具体实施方案，并于2022年4月底前报省人力资源和社会保障厅、省邮政管理局。
（二）压实企业责任。邮政管理部门将落实快递员参加工伤 保险情况纳入行业诚信体系建设范畴，指导企业完善考核机制， 开展快递员满意度调查，指导快递企业在年度工作报告中增加快 递员参加工伤保险情况内容，并将各快递企业及其基层网点参加 工伤保险情况在网站公示。
（三）强化监管执法。各市级人力资源社会保障部门要会同邮政管理部门进一步强化督导检查，督促用人单位依法参保，保障快递员工伤保险权益，对基层快递网点参加工伤保险情况适时进行通报；同时注重加强部门间数据共享，不断提高数据的可靠性和可应用性。
（四）做好宣传评估。各市级人力资源社会保障部门、邮政管理部门要指导快递企业和基层网点积极开展宣传、培训，不断提升快递员工伤保险依法维权意识和工伤预防意识。
本实施意见从2022年1月1日起实行，有效期5年。
湖南省人力资源和社会保障厅       湖南省邮政管理局

                                2022年3月3日

（此件主动公开）

（联系单位：省人社厅工伤保险处）
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