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湘人社规〔2023〕4号

湖南省人力资源和社会保障厅
关于印发《人社部门支持民营企业高质量发展
九条措施》的通知

各市州人力资源和社会保障局，厅机关各处室，厅属各单位：
《人社部门支持民营企业高质量发展九条措施》已经厅党组同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。



湖南省人力资源和社会保障厅
2023年4月10日
（此件主动公开）
（承办单位：办公室）
1

人社部门支持民营企业高质量发展九条措施

为深入贯彻习近平总书记关于正确引导民营经济健康发展高质量发展的重要讲话精神，坚决落实全省民营企业家座谈会有关精神，始终坚持为民营企业和民营企业家当好“店小二”“服务员”，全力保障民营企业在湖南办得成事、雇得到人、赚得到钱、充分被尊重，全省人力资源和社会保障部门立足自身职责要求，用足用准相关政策，打好“组合拳”，深入开展“送政策、送信息、送培训、送服务”活动，全面助推我省民营企业高质量发展。
一、强化惠企政策落地直达。采取“免申即享”模式，精准实施阶段性降低工伤与失业保险费率政策、失业保险稳岗返还政策，确保政策红利直达经营主体。采取“即申即享”模式，对符合条件的民营企业发放社会保险补贴、就业见习补贴、一次性创业补贴，确保利好政策落实落地。
二、结对助力民企便捷办事。将带动就业能力强、用工规模大的民营企业纳入重点联系企业范围，省市县“三级联动”、分级负责，明确人社服务专员，为重点民营企业提供“一对一”服务，送政策、解难题、办实事，以优质高效的人社服务助力民营企业发展。
三、搭建线上线下招聘服务平台。采取“引导入驻，免费使用”模式，鼓励民营企业通过“湘就业”平台、湖南公共就业服务信息管理平台发布招聘信息。采取“主动对接、就近服务”模式，推动公共就业服务机构为民营企业提供招聘用工服务。采取“定期+专项”模式，高标准开展就业援助月、春风行动、民营企业招聘月、高校毕业生就业、金秋招聘月等就业服务专项活动，有效缓解就业结构性矛盾。举办湖南省第一届人力资源服务业发展大会，促进人力资源服务行业创新发展，为民营经济健康发展提供可靠人力资源要素保障。
四、支持创业孵化加强民企培育。实施“金融产品助力”行动，简化担保手续，提高贷款额度，推动10万元及以下的个人创业担保贷款免除反担保。实施“创业载体筑巢”行动，为创业者搭建资源对接共享平台，持续提高创业孵化率。
五、推动“温暖社保”走进民企。大力开展社会保险服务“进园区、进企业”活动，加强政策宣传及业务指导，积极推动民营企业社会保险扩面，鼓励引导民营企业建立企业年金计划、持续完善养老保险体系，帮助民营企业稳定职工队伍。以便捷参保登记、畅通转移接续、优化待遇申领、拓宽资格认证、广泛宣传引导、拓展服务渠道等为重点，提供更加优质的社保经办服务，指导民营企业依法从国家和社会获得有效帮助。
六、强化民企人才激励评价。聚焦先进制造、新信息技术等重点领域，培育专精特新中小企业数字技术工程师，专门针对民营企业开展5-6场高级职称专场评审。加速孵化民企博士后科研工作站，支持协同技术攻关。开展院士专家服务民企活动，举办“湘领军+”专家创新大讲坛。探索鼓励符合条件的重点民营企业自主开展技能岗位人员定级和晋级评价，指导具有行业优势的民营企业按规定自主开展职业技能等级认定。
七、帮助民企培养培训技能人才。着眼民营企业发展需要，提供订单式、定岗、定向职业技能培训。采取发放补贴的方式，鼓励民营企业通过企业新型学徒制培训培养更多的中级、高级技工，鼓励民营企业在职职工参加岗位技能提升培训。
八、促进民企劳动关系和谐。及时发布企业工资指导线，引导民营企业合理确定职工工资水平。及时发布劳动力市场工资指导价位，为民营企业组织招聘、开展工资集体协商提供可靠依据。大力开展全国和谐劳动关系创建活动，鼓励支持引导符合条件的民营企业进入和谐劳动关系创建示范企业、工业园区储备名单。组织开展“庭审入园区、送法进企业”活动，合法、公正、及时解决民营企业劳资纠纷问题，为民营企业健康发展保驾护航。
九、提升政务服务水平。聚焦提供更加优质高效便捷的人社政务服务，按照“事项要清、材料要少、办事要快”工作思路，全面梳理涉企事项，持续推动“放管服”改革，有序推进养老保险、工伤保险、失业保险“一体化办理”，努力实现更多服务事项“一窗通办、一网通办、全程通办、跨省通办”，打造“一件事一次办”。
本通知自公布之日起实施，有效期至2024年12月31日。
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