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湖南省生态环境厅湖南省住房和城乡建设厅
湖南省水利厅关于强化责任防范人为干扰环境质量监测和数据的通知
各市州、县市区人民政府，省直有关单位：
为贯彻落实《中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅印发<关于深化生态环境监测改革推进生态环境监测现代化的实施意见>的通知》（湘办〔2021〕14号），进一步压实环境质量

监测站点防范人为干扰责任，有效防范人为干扰，保障监测数据质量，经省人民政府同意，现将有关要求通知如下。
一、压实工作责任
环境质量监测点位、断面及自动监测站（以下统称“环境质量监测站点”）是重要的生态环境基础设施，是客观评价环境质量现状及变化情况、科学评估污染治理成效、实施污染防治攻坚考核的重要支撑。各市州、县市区人民政府对本行政区域的环境质量负总责，是履行环境质量监测站点防范人为干扰的责任主体，要建立健全环境质量监测点位责任制，压实工作责任，完善工作机制，强化部门协调，切实防范和惩治环境质量监测站点人为干扰，确保各级各类环境质量监测站点安全稳定运行，确保监测数据真实、可靠、有效。
（一）市州责任。各市州人民政府建立健全并落实环境质量监测点位责任制，及时梳理辖区内环境质量监测站点信息，按照属地原则及部门分工明确责任县市区、责任部门及责任人员，定期传达防范人为干扰政策要求，调度、督导防范人为干扰工作落实情况，督促、协调各县市区和市直有关单位履行职责。
（二）县市区责任。各县市区人民政府负责辖区内环境质量监测站点防范人为干扰工作的政策传达及组织落实，明确责任乡镇（街道）、责任部门及责任人员，及时组织乡镇（街道）及县市区职能部门做好人为干扰问题处置，定期向市州生态环境局报告防范人为干扰工作情况。
（三）乡镇（街道）责任。各乡镇人民政府、街道办事处负责辖区内环境质量监测站点防范人为干扰工作的具体落实，组织站点周边日常管理及巡查，及时制止人为干扰行为，配合开展人为干扰事件调查，定期向上报送站点巡查及相关工作落实情况。以乡镇（街道）、村级行政管理人员为主，县市区生态环境分局工作人员为辅，每个站点应设置不少于2名巡查联络员负责具体工作。
（四）有关部门责任。各级生态环境部门为牵头单位，加强环境质量监测点位责任制落实的协调工作，负责环境质量监测站点防范人为干扰工作的监督管理、政策宣贯、部门联络及任务跟踪督办。各级住建及城管部门重点参与环境空气自动监测站防范人为干扰，负责环境卫生抑尘车运行管理。各级水利部门参与地表水监测断面及自动监测站防范人为干扰涉及的河湖水域岸线管理。其他部门按照责任分工，协同推进环境质量监测站点防范人为干扰工作。
二、明确主要任务
（一）规范管控要求。各地应坚决杜绝生态环境治理形式主义，不得通过人为干扰实现“改善”环境、“完成”考核目标，严禁围绕环境质量监测站点实施“选择性治理”，严禁将环境治理考核或管理目标简单地与具体站点监测数据直接挂钩。根据站点管理相关规定，环境空气自动监测站采样器20米范围内为禁区、150米范围内为控制区、300米范围内为管控区，地表水监测断面及自动监测站上游1000米至下游200米内、湖库点500米范围内为控制区。禁区内严禁非运维人员违规进入。控制区内严禁抑尘车驶入喷淋、设置人工喷泉及曝气增氧装置、投放生物及化学药剂等强行改变站点周边环境行为。管控区内抑尘车必须使用低档喷雾作业。各地应重点加强对抑尘车的运行管理，定期清查抑尘车运行路线，对不合理的路线进行重新规划，强化对抑尘车运营单位及其管理人员、司机的管理考核，细化明确喷雾抑尘操作规程及禁止性要求，确保抑尘车规范作业。站点周边应规范设立警示标牌，明确站点信息、保护范围、禁止行为、巡查联络员姓名及联系方式等内容。
（二）强化宣传引导。各地要认真落实《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》，《环境保护部关于印发<环境监测数据弄虚作假行为判定及处理办法>的通知》（环发〔2015〕175号）、《中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府办公厅印发<关于深化生态环境监测改革推进生态环境监测现代化的实施意见>的通知》（湘办〔2021〕14号）等文件精神，吸取站点人为干扰典型案例教训，深刻认识人为干扰严重后果，组织做好政策宣贯及警示教育，确保将站点保护范围及保护要求切实传达到相关单位及具体个人，不跑偏、不漏项、不打折扣。各地应强化公众参与，定期组织开展防范人为干扰宣传教育，普及站点保护知识，鼓励群众参与监督和举报，在政策法规宣传、收集人为干扰信息、监督环境质量监测点位责任制落实等方面发挥积极作用。
（三）健全工作机制。各地应定期召开联席会议开展自查自纠，形成严防站点人为干扰的常态化工作机制，及时发现和解决存在人为干扰隐患的工作环节及管理漏洞。同时，各地应建立形成环境质量监测站点巡查与信息报送机制，巡查联络员每周对站点开展巡查不少于一次，重点巡查站点周边是否存在人为干扰迹象，每周将巡查信息逐级报送至市州生态环境局；发现人为干扰情况时，站点巡查联络员应立即上报至市州生态环境局，由各级各部门依据责任分工做好问题调查及处置，市州生态环境局应将问题情况、发生原因、处置结果等信息实时上报至省生态环境厅；各市州、县市区应定期组织相关部门及人员，以站点防范人为干扰措施落实情况为重点，通过明察暗访相结合的形式开展站点巡查，及时就发现的问题进行交办，并督促整改落实。
（四）杜绝隐蔽干扰。各地应加强对环境质量监测站点采水、供水、用电、站房、进出道路等基础条件和站房内仪器设备、数据传输网络、空调、防雷、消防等基础设施的运行保障，自动监测站中达到使用年限、故障率高的仪器设备，应按要求及时进行更新，杜绝刻意致使站点停运、无法开展监测的人为干扰行为。各市州、县市区人民政府及相关部门应严格把握生态环境治理工作方向，不得与站点运维单位（个人）或其关联单位形成不当利益关系，通过指定时间开展仪器设备维护、调改仪器设备参数等手段形成人为干扰。
三、严格考核问责
（一）加强工作考核。各市州、县市区政府应及时制定实行环境质量监测点位责任制的管理考核制度，以站点巡查情况、信息报送情况、防范人为干扰情况为重点，加强对环境质量监测点位责任制工作落实情况的考核。省生态环境厅将定期调度各地环境质量监测点位责任制落实情况，加强对各地环境质量监测站点运行保障和防范人为干扰工作的监督考核，将辖区内站点高频次、长时间停运和人为干扰问题突出等情况纳入对市州人民政府污染防治攻坚战考核、对市州生态环境局及其领导班子考核内容，并在考核中以当日或当月环境质量监测数据的历史最高浓度值计算排名。
（二）严肃工作问责。各市州、县市区人民政府要加大对站点人为干扰行为的打击力度，依法依纪追究相关单位及人员责任，并将查处结果及时向社会公开，接受社会监督。对国家移交涉嫌人为干扰线索被查实的，或人为干扰环境质量监测情节特别严重的，以及6个月内发生2次及以上人为干扰环境质量监测行为、站点无故停运超过15天未及时恢复的市州，省生态环境厅将视情况约谈市州人民政府分管负责人，并按照干部管理权限向纪检监察机关移交问责线索。
（三）强化司法追责。已查实针对环境质量监测系统实施或强令、指使、授意他人实施修改参数或者监测数据的，干扰采样致使监测数据严重失真的，或存在其他破坏环境质量监测系统行为的单位及个人，各地应依据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》第十条规定移交司法部门追究责任。
各市州、县市区应按照上述要求，结合本地实际情况加强环境质量监测站点防范人为干扰工作安排部署，及时明确环境质量监测点位责任制具体责任分工及工作要求，加快推进环境质量监测点位防范人为干扰责任落实。原有工作要求与本文件不一致的，应按照本文件执行。各市州生态环境局负责收集汇总本市州落实环境质量监测点位防范人为干扰信息（详见附件），于2022年4月15日前报送至省生态环境厅备案。
附件：市州落实环境质量监测点位防范人为干扰信息一览表
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附件
市州落实环境质量监测点位防范人为干扰信息一览表
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注：点位类型为国控大气、省控大气、国控水站、国控水质断面、省控水站、省控水质断面。


