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湖南省商务厅
关于印发《关于发挥境内外商协会和校友会作用

促进湖南招商引资工作的实施办法（试行）》的通知

各市州商务主管部门，境内外商协会、校友会：

《关于发挥境内外商协会和校友会作用 促进湖南招商引资工作的实施办法（试行）》已通过厅党组研究同意，现印发给你们，请结合实际抓好贯彻落实。

                                 湖南省商务厅

                                 2022年9月1日

（此件主动公开）

关于发挥境内外商协会和校友会作用

促进湖南招商引资工作的实施办法（试行）
为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，充分发挥境内外商协会（重点是境内外湖南商协会，以下简称“商协会”）、学校校友会（以下简称“校友会”）在促进湖南招商引资中的重要作用，务实推进“湘商回归”工作，服务现代化新湖南建设，结合我省实际，制定本实施办法。

一、工作目标
充分发挥商协会和校友会“宣传湖南、服务湖南、投资湖南”的作用，促进湖南招商引资、引智引技，形成“政府推动、商协会（校友会）服务、企业主体”的湖南招商引资工作良好局面，实现“千会引万企”入湘投资兴业的目标。

二、工作内容
（一）宣传湖南

商协会和校友会通过官方网站、杂志、会（报）刊和微信公众号、微信群、抖音等新媒体信息平台，结合办公会、理事会、会员（代表）大会、座谈会、茶话会、研讨会、年会、庆典等各种活动和契机，宣传推介湖南营商环境、招商引资政策、产业发展规划、招商项目、人文旅游资源、优势产业、名优企业、品牌产品，提升湖南的知名度和影响力。
（二）服务湖南

主动与湖南省商务主管部门、投资促进部门加强招商信息的传递和共享；协助或参与承办湖南省在当地开展的招商引资、经贸交流活动，提供筹备策划、客商邀请、会务组织等方面的服务；协助组织或参与承办湖南省、市（州）、县（市、区）和园区等地方政府和单位赴属地考察、调研、小分队招商和经贸洽谈等活动；承办省商务厅交办或委托的其他招商引资及相关课题研究等工作。
（三）投资湖南

积极引导和组织会员或校友单位（企业）和境内外客商来湘考察、对接洽谈，为意向来湘投资的客商做好对接协调服务工作，推进项目在湖南签约落地；促成“三类500强”、专精特新小巨人企业、行业百强企业和产业链强链延链补链企业等战略投资者来湘投资；促成湖南重要人才引进、重大科研成果和产业技术转化。
三、工作机制
（一）建立信息联络机制

加强与商协会和校友会的沟通联络，及时掌握会员企业或校友会单位发展状况，协调商协会和校友会做好服务湖南招商引资的各项工作，并对工作情况进行季调度。
（二）建立工作评价机制

科学设定评价指标，将商协会和校友会参与湖南“双招双引”成效作为工作评价重要内容。每年11月底对商协会和校友会宣传、服务和落实湖南招商引资、引智引技等工作进行量化评价，对排名前40位左右的商协会和校友会实行评价“榜单发布制”，用好评价成果（评价细则另行制定）。

（三）建立购买服务机制

每年将“发挥境内外商协会（校友会）作用促进湖南招商引资工作”作为项目，对外采取“以购代补”的形式购买服务，每年金额不超过300万元。对购买服务的项目，做好相关经费保障，并加强资金管理和审计监督。

（四）建立项目服务机制

对商协会和校友会招引的项目进行动态跟踪服务，并对落地达产项目进行定期回访，了解其生产运营状况，常态化解决好商协会和校友会在招商引资中的重点难点问题，切实提振其招商引资的信心和决心。

（五）建立工作总结机制

每年底组织召开商协会和校友会促进湖南招商引资工作总结会议。对服务湖南招商引资相关工作进行评价和总结，交流工作经验，听取商协会和校友会关于湖南招商引资工作的意见和建议，表扬激励评价好的商协会和校友会，充分调动其服务湖南招商引资工作的积极性。
四、保障措施
（一）加强组织领导

省商务厅成立“发挥境内外商协会和校友会作用促进湖南招商引资工作领导小组”，领导小组下设办公室，负责制定工作目标绩效评价细则，并组织实施。办公室日常工作由省商务服务中心牵头负责。
（二）制定激励措施

1.购买服务激励。每年以购买服务形式，确定一家规模大、网络广、资源优、与境内外商协会和校友会联系紧密的社会组织或企业，组织、发动境内外各商协会、校友会做好宣传、服务和落实湖南招商引资相关工作。年终按照购买服务的要求、内容和评价细则，对购买服务单位在宣传湖南、服务湖南及招商引资成效等方面进行评价。对年度评价效果好、成效优的单位，纳入下年度政府购买服务指导性目录。
2.评价表彰鼓励。支持、指导购买服务单位对商协会和校友会在宣传湖南、服务湖南、落实招商引资等相关工作进行评价；指导购买服务单位根据评价结果对表现突出、成效显著的商协会和校友会给予一定的服务经费补助；授予“服务湖南招商引资工作先进单位”，并优先设为年度“湖南省招商引资联络站”，聘请相关负责人为“湖南省年度招商大使”，视情列席全省商务和开放型经济及招商引资相关工作会议。

3.项目引进奖励。对商协会和校友会招商引资的单个项目（不含房地产、金融类和大型基础设施项目）当年实际到位资金在2000万元以上的，且对当地经济社会发展起到积极作用的，按项目当年实际到位资金的1‰给予奖励，单个商协会或校友会年度最高奖励不超过100万元。

（三）强化宣传引导

通过政府网站、微信公众号和新闻媒体等平台，对各商协会和校友会的典型经验、主要做法和工作成效进行广泛宣传，对服务湖南招商引资工作成效显著、措施得力和获得年度评价优秀的商协会和校友会进行多方位宣传报道，努力营造境内外商协会和重点学校校友会服务湖南招商引资、引智引技的良好舆论氛围。
（四）发挥平台作用

重点用好校友会、湖南异地商会联合会、东盟湖南产业联盟、各异地商会联络办、中国（长沙）创业中国梦投融资招商对接会等重点平台，切实发挥其平台渠道多、人脉广、资源优的特点，引导会员单位、校友会企业进一步整合资源、优化网络，推动和促进湘商资金回归、人才回归、技术回归、项目回归、产业回归和总部回归。
五、附则
（一）《实施办法》中涉及的奖补费用从“省发展开放型经济与流通产业发展专项资金”中列支。

（二）《实施办法》由省商务厅负责解释。各市（州）县园区可参照省商务厅做法，建立健全本地发挥商协会和校友会作用，促进招商引资工作的相关实施办法。

（三）《实施办法》自2022年9月1日起施行，有效期二年。

  湖南省商务厅办公室                           2022年9月1日印发


