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湘建规〔2018〕161号

湖南省住房和城乡建设厅

关于加强城市地下空间规划和管理工作的通知

各市州规划局（规划建设局）、住房城乡建设局（建委）、城市管理综合（行政）执法局：

合理开发利用城市（含县城，下同）地下空间，是优化城市空间结构和管理格局，增强地下空间之间以及地下空间与地面建设之间有机联系，促进地下空间与城市整体同步发展，缓解城市土地资源紧张的必要措施，对于推动城市由外延扩张式向内涵提升式转变，改善城市环境，建设宜居城市，提高城市综合承载能力具有重要意义。

为顺应城市地下空间开发利用的新形势，引导城市地下空间的有序开发，促进城市空间资源集约利用，依据《城乡规划法》《湖南省实施<城乡规划法>办法》《城市地下空间开发利用管理规定》，就加强城市地下空间规划和管理工作通知如下：

一、完善地下空间开发利用规划体系
（一）专项规划

城市地下空间开发利用规划作为城市总体规划的专项规划，应当与城市总体规划同步编制，将其主要内容纳入城市总体规划，并做好与土地利用总体规划和公用设施、交通、市政基础设施、人防、抗震防灾、历史文化保护等相关专项规划统筹衔接。城市总体规划已经审批、尚未组织编制城市地下空间开发利用规划的城市，应当补充编制。城市地下空间开发利用规划应当对规划期内城市地下空间开发战略、规划目标、平面布局和分区管控、竖向分层划分、重点地区建设范围、地下地上空间一体化安排、开发步骤等做出安排部署，并提出人民防空、文物保护、环境保护和安全保障措施等方面的要求。城市地下空间规划要为交通等市政基础设施建设预留用地，有序推进过境交通、停车场、公共交通场站等交通设施向地下发展，统筹推进地下交通、市政、公共服务等各项设施功能服务的充分衔接。

（二）控制性详细规划

编制控制性详细规划，应当落实、细化城市总体规划、城市地下空间开发利用等专项规划关于地下空间资源保护、控制和开发利用的内容要求，注重做好地下空间开发利用与地面建设之间的协调，合理确定地下空间功能定位、开发利用的空间范围、布局结构和开发强度，明确各类地下空间设施，对地下空间开发范围、深度、强度、使用性质、出入口位置、互连互通要求、人防建设要求、环境保护基础设施、大型地下市政基础设施的安全保护区范围等控制指标提出规划控制和引导要求。

正在编制控制性详细规划的，有关地下空间的内容应当同步编制并纳入规划。已经完成地面控制性详细规划的，应有针对性地尽快补充完善地下空间的规划内容和要求，并与地面、相邻地块等规划相整合，确保有关规划内容的衔接。

控制性详细规划的地下空间内容，作为控制性详细规划的组成部分一并审查和批准。已经批准的控制性详细规划补充完善地下空间规划内容的，按规划调整的规定程序报批。

（三）修建性详细规划
城市的中心地区、交通枢纽、轨道交通站点、地下防灾、地下公共设施等涉及地下空间开发利用的重点地区，可以编制地下空间开发利用的修建性详细规划。

地下空间修建性详细规划应依据控制性详细规划，结合地面规划同步编制；确需单独编制地下空间修建性详细规划的，应当加强与地面规划、土地利用和各项设施的必要衔接。

地下空间修建性详细规划应具体确定规划范围内的地下空间功能、空间布局、建设规模、交通组织以及与地面和相邻地块的衔接等，提出地下空间综合开发利用的各项指标和其它规划设计要求。

二、加强地下空间规划实施管理
（一）规范地下空间开发建设的规划审批
开发利用城市地下空间，应当符合规划条件，依法办理建设项目选址、建设用地和建设工程的规划审批手续。

地下空间开发利用和工程建设的规划条件，应当符合依据城市地下空间开发利用专项规划、控制性详细规划及相关规划，明确地下空间开发利用的相关要求，包括地下空间的使用性质、建设范围、建筑面积、层数和深度、出入口位置和连通要求、排水排污等污染防治措施等。

地下空间开发利用的建设用地规划审批、规划设计方案审查、建设工程规划审批，应严格按照规划条件进行审查和批准，并在审批前征求同级相关行政主管部门的意见。不符合控制性详细规划和规划条件要求的，不应批准。对于确需变更规划条件和规划审批内容的，应严格按有关规定履行相关程序。

与地面建设工程一并开发利用地下空间的，应与地面工程一并办理规划审批手续；单独立项或其他独立开发利用地下空间的，单独办理规划审批手续。人防工程建设的设计未经人民防空主管部门审查批准，建设主管部门不得办理施工许可证；不属于人防工程的地下空间开发项目应依法兼顾人防需要，具备一定的防空功能，其设计审查和竣工验收应当有人民防空部门参加。
（二）加强对地下空间开发建设的动态监管和违法查处

各地应建立完善城市地下空间开发建设的监督管理制度，加强动态监管，加强对地下空间开发建设的验线管理和正负标高等环节的规划核实，加大巡查力度。对于在城市规划区内未取得建设工程规划许可证进行地下空间开发建设，或者未按照建设工程规划许可证确定的内容开发利用地下空间的违法建设行为，应严格按照《城乡规划法》《湖南省实施<城乡规划法>办法》等法律法规的规定进行处罚。
（三）加强地下空间规划管理相关制度的建设

各地应根据实际需要，抓紧制定本地城市地下空间规划和管理规定，加强对城市地下空间开发利用的规划引导和规范管理，及时完善配套制度，促进城市地下空间的合理利用和有序建设。
三、同步推进地下空间普查和地下空间信息系统建

（一）开展地下空间普查

推进城市地下空间现状普查。对已有和在建地下空间进行分类和信息收集，建立地下空间档案管理系统。按照相关保密要求，妥善做好地下空间信息保密管理工作。编制城市地下空间规划，应当具备国家规定的勘察、测绘、气象、地震、水文、环境等基础资料。

（二）建立地下空间信息系统

结合智慧城市建设，推进城市地下空间综合管理信息系统建设。将普查成果纳入系统，动态维护地下空间开发利用信息，为城市地下空间规划管理提供支撑。逐步将地下空间规划、规划许可、权属管理、档案管理等纳入统一管理平台，建立地下空间管理信息共享机制，促进实现城市地下空间数字化管理，提升城市地下空间管理标准化、信息化、精细化水平。

本通知自2018年9月5日起施行，有效期至2023年9月4日止。

湖南省住房和城乡建设厅

                            2018年7月30日


湖南省住房和城乡建设厅办公室             2018年9月4日印发
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