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湘建建〔2018〕122号

湖南省住房和城乡建设厅
关于建立湖南省建设工程重大安全事故、
重大质量安全隐患约谈制度的通知
各市州住房和城乡建设局（建委、规划建设局），永州市房产局，省质安监总站：
为认真贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》《建设工程安全生产管理条例》和国务院《关于进一步加强安全生产工作决定的通知》的有关规定和精神，全面加强我省建设工程安全生产的监督管理，做好重大安全事故的调查和处理工作，维护国家财产和人民群众安全，我厅已2005年12月2日印发了《关于建立湖南省建设工程重大安全事故、重大质量安全隐患约谈制度的通知》。根据《湖南省规范性文件管理办法》相关规定，现将该文件重新公布。
一、约谈制度原则
按照省、市（州）、县（市、区）三级管理的原则，建立省、市（州）、县（市、区）三级建设工程重大安全事故、重大质量安全隐患约谈制度。
二、被约谈部门（单位）
（一）参建各方责任主体：发生安全事故造成人员伤亡或者重大经济损失的；工程项目存在重大质量安全隐患，省、市（州）、县（市、区）等三级相应监管机构下达停工整改通知书，相关责任单位拒不整改或未按要求整改的；季度内因其质量安全责任被记录公示严重不良行为两次或一般不良行为三次以上的。
（二）住房城乡建设主管部门(含其他责任监管机构)：质量安全监管工作受到红牌警示或连续两个季度受到黄牌警示的；监管范围内发生一次死亡2人以上的生产安全事故的；监管范围内生产安全事故死亡人数达到或超过季度控制指标的。
三、约谈内容
（一）听取被约谈单位在事故发生（或下达停工整改通知）后采取的应急救援和整改措施的汇报，帮助分析事故（重大质量安全隐患）原因，确定整改方案；对被约谈单位进一步加强质量安全管理提出具体要求。责令被约谈单位对质量安全管理中存在的问题进行深刻剖析，并采取具体的切实有效的整改措施。
（二）听取被约谈部门采取的应急救援和改进监管工作的情况汇报，帮助分析事故（存在重大质量安全隐患）原因，听取对事故（重大质量安全隐患）的调查和处理意见，提出完善和改进监管工作的具体要求和措施。
四、约谈责任
（一）对工程参建各方责任主体，按照工程管理权限，由省、市（州）、县（市、区）相关住房城乡建设主管部门下发约谈通知书并负责约谈；对各级住房城乡建设主管部门，由上级住房城乡建设主管部门下发约谈通知书并负责约谈。通知书应注明相关单位、应当参加约谈的人员、约谈具体事项、约谈时间、约谈地点等内容（通知书样式见附件1）。约谈通知书必须加盖部门印章，约谈部门和被约谈部门（单位）各保留一份。
（二）约谈部门和被约谈部门（单位）均应做好约谈书面记录（式样见附件2）并保存。
（三）被约谈部门（单位）应严格按照有关规定要求，及时进行全面整改，并在约谈后15日内以书面形式将事故（隐患）整改情况上报约谈部门。
对无故不参加约谈或约谈无效的单位或地区，依据有关规定严肃查处。
五、约谈制度的监督管理
省住房城乡建设厅负责全省约谈制度的指导和监督管理，并具体负责对市州住房城乡建设主管部门（含永州市房产管理部门）、省建设工程质量安全监督管理总站等政府监管部门和机构的约谈工作。委托省建设工程质量安全监督管理总站具体负责对省管工程参建各方责任主体的约谈工作。
各市（州）、县（市、区）住房城乡建设主管部门（含永州市房产管理部门）负责本行政区域内约谈制度的指导和监督管理。
本通知自2018年8月20日起施行，有效期至2023年8月19日止。
附件：1．建设工程重大安全事故、重大安全隐患约谈通知书
　　  2．建设工程重大安全事故、重大安全隐患约谈记录
　　                     

湖南省住房和城乡建设厅
2018年6月28日
湖南省住房和城乡建设厅办公室            2018年8月16日印发
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