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湘建人教〔2018〕91号


湖南省住房和城乡建设厅关于调整我省
住房和城乡建设领域专业人员
培训考核管理办法的通知
各市州住房和城乡建设局（建委、规划建设局），各有关单位：
为落实中央“放管服”的要求，进一步简政放权，按照事权与监管权分离的原则，根据住房和城乡建设部《关于贯彻实施住房和城乡建设领域现场专业人员职业标准的意见》（建人〔2012〕19号）和《关于做好住房城乡建设领域现场专业人员职业标准实施工作的通知》（建人专函〔2013〕36号）等规定，现对我省建设领域专业人员职业培训考核管理办法做出调整并要求如下：

一、培训考核组织方式

建设领域专业人员培训考核工作由各市州住房和城乡建设主管部门和省直有关单位自主组织，各市州住房和城乡建设主管部门和省直有关单位根据需要可建立1-2家远程培训考核点，通过远程培训考核系统平台组织专业考核，各地专业管理人员可自主选择培训考核地点。

二、培训考核组织分工

（一）省住房和城乡建设厅负责指导监督全省建设领域专业人员培训考核工作。统一发布考核点信息和培训考核计划信息；统一管理汇总考核数据；统一考核培训合格证书编号；查处培训考核违规问题并督促整改。

（二）各市州住房和城乡建设主管部门和省直有关单位负责对本地区本单位培训考核具体工作的组织实施或监督管理。落实培训单位和考核考点；培训考核人员的审核；培训考核监督和数据汇总上报；鼓励和引导现场专业人员参加继续教育。鼓励具备条件的市州采取申请财政经费、申请收费许可等多种途径解决集中培训考核经费问题。
（三）培训考核机构负责所在地区或单位的培训考核工作的实施，举办培训考核前，应向社会公布培训计划、培训时间和费用。加强校企合作，鼓励培训考核机构加强和职业院校和企业的合作，共同组织好培训工作。

培训考核点向市州或主管单位报送年度培训考核计划；自行或委托行业组织与符合标准和工作要求的培训考核信息平台服务机构签署服务协议；制定培训考核实施办法，落实培训考核工作责任制和责任追究制；负责具体培训考核组织，证书打印、盖章发放。

（四）行业组织依法依章程发挥其桥梁、纽带和助手作用。根据需要与相关会员单位签订咨询服务协议并提供咨询服务；按照咨询服务协议的授权与培训考核平台服务机构洽商或签署考核服务协议；根据各职业培训考核大纲，承接培训考核题库建设、参与标准编制、教材编写、证书监印与服务、继续教育内容选定、培训课件录制、培训考核质量评价等工作。

三、培训考核内容和合格证书

（一）培训考核类别。根据住建部《建筑与市政工程施工现场专业人员职业标准》（中华人民共和国行业标准JGJ/T250-201）以及《湖南省住房和城乡建设厅关于印发<湖南省建设工程施工项目部和现场监理部关键岗位人员配备管理办法>的通知》（湘建建〔2015〕57号）关于人员配备的要求，培训考核类别为：施工员（土建、市政工程、设备安装）、质量员（土建、市政工程、设备安装）、安全员、标准员、材料员、机械员、资料员、劳务员。

（二）培训考核内容。为住房和城乡建设部统一制定的大纲内容，从省统一试题库中随机抽取组卷。培训考核实行远程网络闭卷考核。每期考核分为两个模块，其权重为专业知识模块满分300分，包含通用知识、基础知识、岗位知识等3个考核科目；专业技能模块300分，包含5个实务考核科目。两个模块需分别达到150分及以上为合格。合格成绩当期有效，不滚动也不安排补考。

（三）培训考核合格证书。经培训考核合格的人员，可取得《住房和城乡建设领域现场专业人员培训考核合格证书》，表明具备从事相应岗位专业工作的知识和能力要求。考试合格人员除发放培训考核合格证书外，条件成熟时生成电子认证证书，电子认证证书在相关网站公布，相关人员可以通过客户端查询、打印、验证。

四、考核报名条件
凡符合以下条件之一者，可申请考核报名：

（一）土建类专业专科及以上学历、在岗从事相关建筑施工现场专业技术管理工作的，土建类专业中专、中职、高技学历在岗从事相关建筑施工现场专业技术管理工作2年以上的；

（二）土建类专业专科及以上学历应届毕业生，在建筑施工企业相关岗位见习（实习）合格的；

（三）在建筑施工企业从事相关建筑施工现场专业技术管理岗位工作且年龄在30岁以上的。
五、其他相关要求

各相关单位要正确认识建设领域专业人员职业培训考核管理工作的重要意义，深刻理解建立住房城乡建设领域现场专业人员职业标准对规范现场管理，提高工程质量、管理质量和服务质量的重要意义，要将现场专业人员的培训考核、不断提升建设行业从业人员的职业能力，作为加强人才队伍建设和保证工程质量安全的重要措施，切实抓紧抓好。
对原发放的有效岗位资格证书，持证人可向市州申请换发全国统一的《住房和城乡建设领域专业人员岗位培训考核合格证书》。

各市州应在2018年5月中旬前根据以上要求制定本地培训考核办法，推荐培训考核点，前各培训考核点与相关服务机构签署服务协议，5月下旬开始培训考核工作，前期工作已经完成的地区或单位，可以提前开始相关培训考核工作。
湖南省住房和城乡建设厅
2018年4月18日
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