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湘建村〔2019〕230号


湖南省住房和城乡建设厅等八部门
关于建立绿色通道加快城乡污水处理设施
建设前期工作的通知

各市州、县市区人民政府，省直有关单位：
为贯彻落实全省推进城乡环境基础设施建设会议精神，加快推进城乡污水处理设施建设，经省人民政府同意，现就做好城乡污水处理设施建设前期工作有关事项通知如下：

一、高度重视污水处理设施建设前期工作

加强污水处理设施建设是贯彻落实习近平生态文明思想、打好污染防治攻坚战的重要举措。污水处理设施建设是全省城乡环境基础设施建设的重点内容，省委、省政府决定从2019年起用三年时间加快补齐县以上城市（含县城）污水收集和处理设施短板，用四年时间实现全省建制镇污水处理设施基本覆盖。时间紧、任务重，抓紧做好前期工作是完成目标任务的关键。各级各有关部门必须按照深化“放管服”改革要求，切实做好污水处理设施建设前期工作，建立健全省级指导、市州统筹、县市区落实的工作机制。县级人民政府要组建专门工作班子负责该项工作。要开辟绿色通道，坚持权力能放尽放、资料能少则少、程序能并则并、时限能减则减的原则，为加快污水处理设施建设创造优越条件。项目审批权限按照属地原则下放到市州、县市区，涉及乡镇项目的下放到县级；评估评价论证报告能取消的，应该取消；实行联合选址、并联审批；审查审核审批时限缩短一半。原有污水处理项目手续不完备的，应比照执行，加快完善有关手续。（责任单位：省住房城乡建设厅、省发展改革委、省财政厅、省自然资源厅、省生态环境厅、省农业农村厅、省水利厅、省林业局等单位，各市州、县市区人民政府）

二、优化项目用地审批措施

（一）实行部门联合选址审批。

由县级人民政府牵头（设区的市项目由市级人民政府组织），组织发展改革、自然资源、生态环境、住房城乡建设、农业农村、水利、林业等部门和项目所在地乡镇人民政府（街道办事处）、相关专家开展污水处理设施厂区和排污口的联合选址、并联审批。县级自然资源部门负责受理联合选址、拟定选址方案及组织选址踏勘论证，其他有关部门根据职责参与。在联合选址时，要统筹考虑城乡规划、用地条件、项目可行性、环境影响、排污口设置、防洪影响、水土保持、地质灾害、林地使用、湿地占用、压覆矿产资源、自然保护地、水产种质资源保护、征地拆迁等因素，对达到核心管控目标的审批事项，审批部门及时出具同意选址意见，对建设单位暂时无法提供的审批要件实行告知承诺制。（责任单位：市州、县市区人民政府）

（二）简化土地调规和用地预审程序。

将建设项目选址意见书、建设项目用地预审意见合并，自然资源主管部门统一核发建设项目用地预审与选址意见书，不再单独核发建设项目选址意见书、建设项目用地预审意见。对符合城乡规划和土地利用总体规划的项目，项目建设单位提供相关申请资料，直接办理用地预审与选址意见书，不再组织技术论证、会议审查。未纳入城乡规划和土地利用总体规划的，由县级自然资源主管部门牵头、有关部门参与，实行一次性踏勘、论证和审批，并同步依法调整土地利用总体规划和城乡规划。自然资源部门将污水处理设施建设全面纳入本轮国土空间规划统筹，确保污水处理设施符合用地规划。（责任单位：省自然资源厅，各市州、县市区人民政府）

将污水处理设施用地的合理需求纳入土地利用计划，由市、县予以优先保障，同时，城乡建设用地增减挂钩指标优先用于污水处理设施建设。对列入省重点项目，且市州、县市区用地指标不足的，由省级统筹保障。污水处理设施项目用地审批纳入自然资源部门审批绿色通道，加快办理。对不符合土地利用总体规划但急需落地的项目，可申请启动规划调整。对已办理用地预审手续的项目，可以将用地预审意见作为使用土地的证明文件，申请办理建设工程规划许可证。（责任单位：省自然资源厅，各市州、县市区人民政府）

对建设项目是否压覆重要矿产资源进行查询后，未压覆重要矿产资源及省级以上发证矿业权的，省自然资源厅不再出具未压覆重要矿产资源证明。（责任单位：省自然资源厅）

污水处理设施不得占用基本农田，原则上不占用一般农田。确需占用一般农田的，其耕地占补平衡指标应在县市域范围内统筹解决。（责任单位：各市州、县市区人民政府）

污水处理设施原则上不占用林地和湿地，尽量避让自然保护地、天然林保护重点区域、国家级公益林等。确需占用的，有关部门加快审批流程，开辟绿色通道，不因林地和湿地审核审批影响工程建设进度。（责任单位：省林业局）

污水处理设施不得布置在河道管理范围内，污水管网埋设不得影响河道防洪和生态安全。（责任单位：各市州、县市区人民政府）

（三）明确建设用地控制指标。

县以上城市污水处理设施项目用地应严格执行《湖南省建设用地定额标准（试行）》（湘自然资发〔2019〕12号），同时应考虑环评认定为污染源的大气防护距离用地需求。乡镇日处理规模1万立方米（含）以下的污水处理设施项目，一级污水处理厂用地面积应小于0.55公顷，二级污水处理厂用地面积应小于1.2公顷，对二级污水处理厂增设深度处理功能的增加用地面积不大于0.55公顷。同时应符合国家对污水处理项目的其他有关规定。（责任单位：省自然资源厅，各市州、县市区人民政府）

三、实行多部门并联审批备案制度

污水处理设施建设立项权按属地管理原则下放到市州、县市区发展改革部门。对辖区内多个乡镇污水处理设施建设项目可打包审批备案，可行性研究报告应符合排水与污水处理专项规划要求。（责任单位：省发展改革委）

以县为单位，对县域乡镇排水与污水处理专项规划（或建设方案）进行技术审查指导。（责任单位：省住房城乡建设厅）

对污水处理设施建设项目的节能评估、地质灾害评估等事项，按属地管理原则下放至市州、县市区主管部门负责，不再要求编制专项评估评价报告，改由市州、县市区发展改革、自然资源等有关部门根据项目可行性研究报告相应章节内容，与立项审批同步，实行并联审批，有关部门直接出具审批意见。（责任单位：省发展改革委、省自然资源厅，各市州、县市区人民政府）
污水处理设施建设项目（年电力消费量不满500万千瓦时）应按照相关节能标准、规范建设，不再单独进行节能审查。（责任单位：省发展改革委）

污水处理设施建设项目的洪水影响评价，长江、洞庭湖、湘江、资水、沅江、澧水干流及其他市州行政区域的边界河道由省级以上水行政主管部门审批，其他河道上的污水处理设施建设项目洪水影响评价审批可以采取多个乡镇打包的方式由市州、县市区水行政主管部门审批。（责任单位：省水利厅，各市州、县市区人民政府）

水土保持方案审批严格按照《水利部关于进一步深化“放管服”改革全面加强水土保持监管的意见》（水保〔2019〕160号）执行，可以采取多个乡镇打包的方式由县级水行政主管部门审批。（责任单位：省水利厅，各市州、县市区人民政府）

取消编制涉省级水产种质资源保护区乡镇污水处理设施建设项目生态影响专题论证报告，涉省级水产种质资源保护区乡镇污水处理设施项目审批权限下放到县级。涉国家级水产种质资源保护区的乡镇污水处理设施建设项目，需按照《农业部办公厅关于印发<建设项目对国家级水产种质资源保护区影响专题论证报告编制指南>的通知》要求开展生态影响专题论证。（责任单位：省农业农村厅）

四、优化环境影响评价和排污口设置审批

（一）简化环境影响评价。

提高审批效率，污水处理设施项目环境影响评价审批时限不超过15个工作日。乡镇污水处理设施建设项目环境影响评价可打包编制，采取报告表形式。（责任单位：省生态环境厅）

（二）简化入河排污口设置审批。

新、改、扩建的污水处理设施入河排污口设置审批原则上与污水处理设施环境影响评价审批合并进行，入河排污口设置论证可纳入污水处理设施环境影响评价内容，不再单独出具论证报告。除涉及长江干流等由国家授权的江河流域机构设置审批之外，入河排污口跨市州行政区域的省级水功能区水域（含渠道、水库）的，由省生态环境厅审批，其余审批权限由各市州生态环境局根据实际情况确定。入河排污口涉及自然保护区、风景名胜区、饮用水水源保护区、水产种质资源保护区、省级以上湿地公园、防洪、通航的，除法律法规、国务院、省政府有明确规定外，原则上给予审批同意。禁止在水产种质资源保护区内新建排污口，但可选择性的对原集中或分散的老排污口进行科学、可控、达标的改（扩）建，且不得对水产种质资源保护区水域造成污染。（责任单位：省生态环境厅、省林业局、省农业农村厅、省水利厅）

（三）统一乡镇污水处理设施排放标准审批。

新、改、扩建的乡镇生活污水处理设施排放标准原则上按以下要求执行：1．建制镇生活污水处理设施执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB 18918-2002）一级（B）标准，其中东江水库流域（含郴州市北湖区、桂东县、汝城县、宜章县、资兴市）、洞庭湖流域（含常德市鼎城区、安乡县、汉寿县、津市市、澧县、石门县，岳阳市岳阳楼区、华容县、汨罗市、湘阴县、岳阳县，益阳市资阳区、赫山区、南县、沅江市、大通湖区）和湘江长沙航电枢纽库区汇水范围（含天心区、雨花区、开福区、岳麓区、望城区、浏阳市、宁乡市、长沙县）执行一级（A）标准。 2．其他乡镇日处理规模500立方米（含）以上的生活污水处理设施原则上执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB 18918-2002）一级（B）标准，日处理规模500立方米以下的生活污水处理设施执行《湖南省农村生活污水处理设施水污染物排放标准》。3．有条件的县市区可根据实际执行更为严格的排放限值；国家和省级文件对排放限值的要求更为严格的，从其规定。（责任单位：省生态环境厅、省住房城乡建设厅）

五、明确污水处理设施在线监控要求

日处理规模500立方米（含）以上的污水处理设施参照国家环境保护标准《排污许可证申请与核发技术规范水处理（试行）》（HJ978-2018）同步建设进出水在线监测设备（进水总管：流量、化学需氧量、氨氮；出水总排放口：流量、pH值、水温、化学需氧量、氨氮、总磷、总氮，其中总氮在总氮自动监测技术规范发布实施前，按日监测）。日处理规模大于200立方米（含）、小于500立方米的污水处理设施应同步建设流量在线监测设备。在线监测数据应接入省生态环境厅和省住房城乡建设厅信息平台集中监管，监测设备投资纳入项目建设投资内容。（责任单位：省生态环境厅、省住房城乡建设厅，各市州、县市区人民政府）
六、加快推动PPP项目落地

各地上报的污水处理设施项目由省财政厅按规定在一个月以内完成审核。各地应对已入库的PPP项目进行梳理优化，为污水处理设施项目入库创造条件。选择污水处理设施建设项目PPP咨询单位时，咨询服务费不超过当地规定限额的，可由业主单位在当地财政部门确定的PPP咨询服务机构库名单中直接指定。乡镇污水处理设施建设项目采购社会资本方时，项目实施机构可采取资格后审方式竞争确定候选人。（责任单位：省财政厅、省发展改革委、省住房城乡建设厅，各市州、县市区人民政府）

全面建立乡镇污水处理费征收机制。各县级人民政府应按照“污染付费、公平负担、补偿成本、合理盈利”的原则，建立乡镇污水处理成本分担机制和收费标准动态调整机制，依法制定乡镇污水处理收费标准（地级市市区所辖乡镇除外，由市本级制定），当年建成污水处理设施的乡镇应于当年开征污水处理费，为PPP模式创造必要条件。（责任单位：省发展改革委、省住房城乡建设厅、省财政厅、省水利厅，各市州、县市区人民政府）

七、加快项目施工图审查和施工许可证办理

积极做好污水处理设施建设项目初步设计审批和施工图审查工作，开通绿色通道，优先办理。初步设计严格按照现行的污水处理技术标准，实行并联审批，缩短审批时限。施工图审查实行政府购买服务，由住房城乡建设部门委托具有相应资格的审查机构进行审查，并按当地出台的告知承诺制有关政策实行容缺审查。市州、县市区人民政府应出台有关工程建设项目告知承诺制管理办法，明确污水处理设施建设项目施工许可证办理实行告知承诺制，对已确定建筑施工企业、监理企业、通过施工图审查备案并有保证工程质量和安全的具体措施的项目，其他有关要件办理环节不能一次性提交的，按照《湖南省工程建设项目审批告知承诺制工作指引》要求履行好告知承诺制有关程序后，即可办理施工许可证；对县市区内同一施工单位承揽的多个乡镇污水处理设施建设项目可打包成一个项目办理施工许可证。有关项目审批部门应加强事中事后监管。（责任单位：省住房城乡建设厅，各市州、县市区人民政府）

八、加大资金支持力度

对于符合政府专项债券发行条件的城乡污水处理设施建设项目纳入专项债券支持范围。各级各部门要积极争取中央资金和政策支持，把城乡污水处理设施建设项目作为中央预算内生态文明建设专项城镇生活污水垃圾处理设施建设方向和水污染防治专项资金及相关涉环资金优先支持事项，予以重点支持。（责任单位：省财政厅、省发展改革委等省直有关部门）

本通知下发后，国家、省级层面出台新规定的，从其规定。各地在执行过程中遇到问题的，及时报告相关主管部门。

本通知自2019年12月26日起实施，有效期至2024年12月25日。
湖南省住房和城乡建设厅   湖南省发展和改革委员会 
湖南省财政厅            湖南省自然资源厅 
湖南省生态环境厅          湖南省农业农村厅 
湖南省水利厅                湖南省林业局
2019年11月25日
湖南省住房和城乡建设厅办公室          2019年12月26日印发
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