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湘国土资规〔2017〕3号


湖南省国土资源厅
关于推进矿产资源全面节约和高效利用的实施意见

各市州、县市区国土资源局：

为贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于加快推进生态文明建设的战略决策部署，推进矿产资源全面节约和高效利用，加快转变矿业发展方式，提高矿产资源开发利用水平，根据《国土资源部关于推进矿产资源全面节约和高效利用的意见》（国土资发〔2016〕187号）要求，结合我省实际，现提出以下实施意见：
一、总体要求

   （一）指导思想

全面贯彻党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，按照中央“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局以及省委省政府“创新引领、开放崛起，建设五个强省”的战略部署，牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持节约资源和保护环境基本国策，认真履行尽职尽责保护国土资源、节约集约利用国土资源、尽心尽力维护群众权益职责，加强管理创新，促进技术创新和利用方式创新，把全面节约和高效利用的要求落实到矿产资源勘查开发全过程，提高先进适用技术转化率和普及率，健全技术标准体系，促进矿业转型升级和生态文明建设。

（二）基本原则

    坚持保护优先。在矿产资源开发和生态环境保护中，坚定保护就是节约的理念，把保护放在优先位置，坚持在保护中开发，在开发中保护，以最小的矿产资源消耗支持经济社会持续发展。

    坚持高效利用。在矿产资源勘查开发中，坚定高效利用就是节约的理念，对主共伴生矿产资源进行综合勘查、综合评价、综合开采和综合利用，推进优质优用、梯级利用和循环利用，推进废石等废弃物资源化利用，提高资源、经济和生态等综合效益。

    坚持改革创新。完善技术指标体系，发挥技术指标强制和引领作用，加强监管，对达标情况进行公开。采用激励约束机制，对节约和高效利用资源给予支持，对水平低的予以惩戒。

坚持落实责任。全面落实相关主体责任。在综合勘查、综合开采和综合利用等关键环节，严格要求企业执行规定的指标要求，促进企业加快研发应用先进技术，提高节约和高效利用水平。各级政府和国土资源部门要落实监管责任，加强跟踪和评估，严格执法，确保相关指标要求执行到位。

（三）主要目标

    到2020年，按照国家要求，结合实际，制定我省全面节约和高效利用指标体系，健全矿产开发监管长效机制。一是全面建成矿产资源“三率”（开采回采率、选矿回收率和综合利用率）最低指标和领跑者指标，并随技术进步动态调整。二是健全激励约束机制并实行有效监管，使重要矿产“三率”达标，重点骨干矿山“三率”基本达到领跑者标准，矿产资源开发利用综合效益、先进适用技术普及率、矿业生态文明建设水平明显提高。

二、加强勘查开发管理

   （四）加强综合勘查和评价。在勘查评价主要矿种的同时，对共伴生矿产进行综合勘查和综合评价。对以构造破碎带型、岩浆热液型、接触交待或蚀变带型的有色贵金属矿为主攻矿种的矿床，要综合勘查其可能存在的同体共伴生有色金属、贵金属和稀有、稀散金属矿产以及萤石、重晶石等非金属矿产；对以沉积型、层控型金属矿为主攻矿种的矿床要综合勘查其含矿层中可能存在的共伴生金属矿产；对以沉积型非金属矿、能源矿为主攻矿种的矿床，要综合勘查其含矿层中可能存在的共伴生矿产。要督促商业性探矿权人加强综合勘查，在勘查实施方案中增加综合勘查的内容。对综合勘查，要依据赋存状态、各矿种开发利用情况合理确定勘查程度。继续严格矿产资源储量报告矿产综合勘查和综合评价内容的审查把关，注重对共伴生矿产的审查，尤其是同体共伴生多金属矿的资源储量审查。

   （五）强化源头管控。加强规划编制和实施，对同一沉积盆地内的重要矿产按照空间划开、时间错开、有序开发的要求，合理设置矿业权，推进综合利用。按照国土资源部《矿产资源节约与综合利用鼓励、限制和淘汰技术目录》和已公布的相关矿种“三率”最低指标以及《湖南省国土资源厅  湖南省安全生产监督管理局关于加强矿产资源开发管理促进安全生产有关问题的通知》（湘国土资发〔2015〕28号）要求，严格审查矿产资源开发利用方案中开采顺序、开采方法和选矿工艺、综合开采和综合利用措施是否合理，技术是否先进适用，生产规模和“三率”指标是否达到规定要求。其中，对 “三率”最低指标尚未公布的矿种，其“三率”指标必须达到同类矿山平均水平。

   （六）依法严格监管。全面推进矿业权人勘查开采信息公开公示，按照“双随机一公开”的要求组织抽查和核查，切实加强“三率”监管，将未履行法定义务的矿业权人依法列入异常名录和严重违法名单，并与信用湖南等信用信息共享平台对接，督促矿业权人落实主体责任。加强矿山储量管理，继续实行矿山储量动态监测，对矿山储量年报严格评审备案，及时准确掌握年度动用资源储量、损失量、采出量和保有资源储量。加强压覆矿产资源储量审批，指导建设单位合理选址，避免或减少建设压覆重要矿产资源。

   （七）推进综合利用。积极配合有关部门制定政策，对采选产生的废石、矸石等废弃物，在安全、环保的前提下，采取提取有用组分、制作建材、加工成新型材料、井下充填等多种方式，进行资源化利用，提高资源、经济和生态效益。

三、大力研发推广应用先进适用技术

    （八）开展技术需求调查。组织开展省内重要矿产、废石等资源高效利用技术调查，及时掌握技术现状。安排科研项目，鼓励行业协会和科研单位开展技术调查，了解共性关键技术需求，为推动技术创新奠定基础。

    （九）构建协同创新机制。依托长沙矿冶研究院、湖南有色金属研究院、湖南地质科学研究院、中南大学、湖南科技大学等科技创新平台，支持和鼓励矿山企业与科研院所、高校产学研有机融合，围绕保障矿产资源安全供给和促进矿业绿色转型，探索建立技术创新战略联盟，积极争取国家重点研发计划支持，大力研发先进技术，重点攻克煤层气、页岩气等非常规油气资源勘查开发和煤炭资源绿色开发及低品位、共伴生、难选冶金属矿与尾矿利用的关键核心技术。

    （十）推广应用先进技术。以矿产资源综合监管服务平台为依托，建立矿产资源节约和高效利用先进适用技术推广平台，发布目录，推进信息共享，畅通矿山企业获取先进技术信息渠道，引导研发单位指导矿山企业应用先进适用技术，实施升级改造，提高机械化、信息化、智能化水平。

四、发挥标准规范强制和引领作用

    （十一）健全标准规范体系。在国家相关勘查、开采、选矿技术标准规范体系出台后，进一步建立完善我省相关标准规范体系，并加强培训和执行效果跟踪评估。在国家健全完善矿产资源品级标准后，建立我省矿产资源品级标准，推进矿产资源优质优用、分级利用和循环利用。鼓励行业协会、矿山企业和科研单位组织参与标准编制，推动关键技术和成套技术研究成果转化为地方标准。

    （十二）完善矿床工业指标。继续运行我省主要矿种工业指标，待国土资源部出台全国性工业指标后，结合实际，调整完善省内主要矿产矿床一般工业指标。

    （十三）探索建立重要矿产“三率”指标。严格执行国家已颁布的27种重要矿产“三率”最低指标，并在国家制定46种重要矿产“三率”最低指标和领跑者指标基础上，结合实际，制定并实施省内“三率”最低指标和领跑者指标。

五、建立长效机制

    （十四）开展矿产资源开发利用水平调查评估。在国家矿产资源开发利用水平调查评估制度出台后，结合我省实际，围绕采矿、选矿和综合利用的重点环节，建成省内调查评估常态化、科学化、标准化和激励约束差别化的开发利用水平调查评估制度，落实明确调查指标、规范调查流程、合理划分职责、完善指标体系、科学合理评估和完善激励约束机制等任务。公开调查评估结果，发布“先进名单”和“不达标名单”。进入“先进名单”的，在技术创新项目、绿色矿山建设等方面优先支持；列入“不达标名单”的，按照规定督促整改或惩戒。

    （十五）深入开展国土资源节约集约模范县（市）创建。按照国土资源部创建活动指标体系和考核办法，严格节约集约模范县（市）相关矿产资源开发利用指标的考核，强化地方政府对矿山企业节约集约利用资源的监管，并充分调动矿山企业的积极性，促进其自觉节约和高效利用矿产资源。

    （十六）加大政策支持力度。在资源勘查开发、矿山地质环境治理等方面，完善支持政策，推动矿山企业提升资源开发利用水平。开展矿山用地情况的调查研究和分析，根据现行土地管理法律法规和政策，结合《湖南省临时用地管理办法》的修订，探索研究制定促进矿业产业发展的采矿临时用地政策。配合发改、财政、经信等有关部门落实矿产资源节约和高效利用优惠政策。

各市州、县市区国土资源部门要提高认识，高度重视，落实责任，把推进矿产资源节约和高效利用工作作为重要任务，结合实际制定具体实施意见，确保落到实处。

湖南省国土资源厅

2017年4月19日
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