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关于贯彻落实《矿产资源规划编制实施

办法》 严格规划实施管理的意见

各市州、县市区国土资源局：

为贯彻落实《矿产资源规划编制实施办法》（国土资源部令第55号，以下简称《办法》）精神，切实加强和规范矿产资源规划实施管理，结合我省实际，提出如下意见。

一、切实维护矿产资源规划的严肃性和权威性

矿产资源规划是国家规划体系的重要组成部分，是落实国家矿产资源战略、加强和改善矿产资源宏观管理的重要手段，是依法审批和监督管理地质勘查、矿产资源开发利用和保护活动的重要依据。各级国土资源部门要充分认识矿产资源规划在矿产资源开发利用与保护管理工作中的基础地位和引领作用，切实做好矿产资源规划的实施管理工作，不断增强矿产资源对经济社会可持续发展的保障能力。矿产资源规划一经批准，必须严格执行。各级国土资源行政主管部门必须进一步强化规划意识，自觉维护规划的严肃性和权威性。

二、强化矿产资源规划实施管理

（一）规范矿产资源规划审批程序

省、市级矿产资源规划经同级人民政府审核同意后，由同级国土资源部门报上一级国土资源部门批准。县级矿产资源规划经县市区人民政府审核同意后，由市州国土资源局报省厅批准。

（二）严格执行矿产资源规划

矿产资源勘查、开发利用和保护必须服从矿产资源规划的安排。不符合矿产资源规划要求的，有关国土资源主管部门不得审批、颁发勘查许可证和采矿许可证，不得办理用地手续。市、县级国土资源部门受理矿业权新立、延续、变更或转让等相关业务时，应当依据本级矿产资源规划进行合规性审查，对不符合矿产资源规划的，不得受理和申报。

严格执行矿产资源规划分区管理。在禁止勘查区、禁止开采区（以下简称禁止区）内，不得新设矿权，现有矿山应逐步退出；在限制勘查、开采区内，对现有矿山进行必要的整合，严格控制新设矿权；在重点勘查、开采区内，鼓励实行规模化、集约化开采，区内已设矿业权可依实际情况进行资源整合。

（三）做好已设矿业权的规划衔接工作

根据自然保护区、世界文化自然遗产、地质公园、森林公园、风景名胜区等具有生态环境保护功能而划定的矿产资源禁止开采区、禁止勘查区（以下简称保护区），在禁止区内矿业权先于保护区设立的，在征得当地人民政府或相应的主管部门同意或经专家论证确认矿产资源勘查、开采对保护区的保护无不利影响的前提下，允许其办理延续、转让或变更手续。铁路、高速公路等重要交通干线、重要工业区及其它具有重要城镇及基础设施保护功能的禁止区内的矿业权，办理延续、转让或变更手续时，需征得公路、铁路等主管部门或安监部门的同意。矿业权在第一轮矿产资源规划实施之前已经设立的，参照上述情形办理矿业权延续、转让或变更手续。

三、严格规范矿产资源规划调整

有以下情形之一的，可以依法申请规划调整：地质勘查有重大发现的；因市场条件、技术条件等发生重大变化，需要对矿产资源勘查、开发利用结构和布局等规划内容进行局部调整的；新立矿产资源勘查、开发重大专项和工程的；国土资源部和省厅规定的其他情形。规划调整按以下程序进行：

1、申请。市州、县市区国土资源局向省厅报送要求调整本级规划的申报材料。包括：本级国土资源部门要求规划调整的请示文件；同级人民政府对规划调整的意见；相关图件等。

2、初审。省国土资源厅对申报材料进行审查，提出是否同意规划调整及调整工作要求的审查意见，函复有关市州、县市区国土资源局。

3、编制调整方案。市州、县市区国土资源局根据省厅复函，委托具有相关资质的技术单位编制规划调整方案。方案应包括以下内容：（1）调整矿产资源规划的理由及可行性分析；（2）调整规划涉及矿权的基本情况；（3）规划调整方案文字说明及调整前后的规划图；（4）调整后对规划实施的影响评价；（5）相关部门和当地村组织意见等。规划调整方案经上级国土资源部门审核同意后，报省国土资源厅进行审查。

4、报批及备案。市州、县市区国土资源局按照审查意见修改完善调整方案后，报原规划批准机关审批。审批同意后7个工作日内，市州、县市区国土资源局应同步调整规划数据库，并将调整后的规划数据库提交省国土资源信息中心更新，由信息中心出具数据库更新证明。调整后的规划成果按省厅有关文件要求备案。

在规划实施期间，凡涉及到限制勘查区、禁止勘查区，限制开采区、禁止开采区以及地质环境敏感区内的规划调整问题，必须附具相关主管部门的意见。其它相关部门新批准设立自然保护区、风景名胜区、森林公园等应与矿产资源规划相衔接。

四、保障矿产资源规划有效实施

（一）积极推进矿产资源规划数据库建设

规划数据库建设是国土资源管理“一张图”和综合监管平台的迫切需要。各级国土资源部门要按照国土资源部制定的建库标准及时建立矿产资源规划数据库，并建立规划数据库维护和更新长效机制。
（二）加大矿产资源规划宣传力度

经批准的矿产资源规划，应当依法公告，并采取网络、报纸发布和张贴布告、设立公告牌等形式，对规划主要内容进行广泛宣传和解读，让全社会了解规划、遵守规划、维护规划、执行规划，自觉抵制违反规划的行为。
（三）全面清查已设矿业权相关情况

各市州、县市区国土资源部门要依据已经批复的矿产资源规划，认真核查本级矿产资源规划划定的各类保护区和铁路、高速公路等重要交通干线禁止区内已设探矿权、采矿权的设立情况（包括矿权设立时间、审批机关、矿区面积、矿种、涉及禁止区设立时间、与禁止区重叠的面积比例等）。核查结果于10月21日前报省厅。
（四）健全矿产资源规划的实施评估机制

各市州、县市区国土资源部门要在每年1月31日前，向省国土资源厅报送上一年度矿产资源总体规划实施情况及本年度实施安排；要适时组织对矿产资源规划实施情况进行评估，在矿产资源规划期届满时，向同级人民政府和上级国土资源主管部门报送评估报告。承担矿产资源规划实施情况评估的单位，应具备编制规划的资质条件。
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