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中共湖南省委宣传部 湖南省新闻出版广电局
关于推进新一轮有线数字电视整体转换工作的通    知
各市州委宣传部、文化（体育）广电新闻出版局：
我省有线数字电视双向整体转换工作实施十年来，全省有线广播电视网络实现了城区全覆盖，整合发展、用户规模、数字化率等指标均有大幅提升。但在全省范围内，有线网络双向渗透率、高清渗透率、宽带渗透率、智能终端渗透率和乡镇以下光纤通达率普遍偏低，离“数字湖南”“文化强省”要求和全面建成小康社会指标及全国平均水平还有较大差距。为充分发挥有线网络在广播电视传输中的主渠道作用，切实保障广播电视节目的播出传输安全，根据《国务院办公厅关于加快推进广播电视村村通向户户通升级工作的通知》（国办发〔2016〕20号）和国家新闻出版广电总局实施意见要求，现就全面推进我省新一轮有线数字电视整体转换工作通知如下：
一、进一步提高思想认识
各级党委宣传部门和新闻出版广电部门要充分认识《中华人民共和国公共文化服务保障法》将“广播电视播出传输覆盖设施”列为“公共文化设施”的特殊意义与要求。有线网络是党和政府声音传向千家万户的主渠道，是重要的宣传思想文化阵地，在传播主流舆论和发展先进文化中发挥着重要作用。有线网络作为党媒、政网的重要组成部分，是“数字湖南”的基础承载网，具有自主可控、安全可信、高效可用的政治属性和服务功能，是各级党委政府传输当地广播电视节目以及为低保、特困家庭等特殊群体提供收听收看广播电视节目的主要方式。要高度重视并重点推进投入大、困难多、社会效益高的革命老区、边远贫困地区、少数民族地区、省际边界地区、库区和移民安置区的有线数字电视整体转换、光纤联网和户户通升级工作。全面推进新一轮有线数字电视向双向化、高清化、宽带化、智能化整体转换，推动有线网络开展体制创新、技术创新、服务创新、融合创新，提升有线网络文化传播与综合信息服务能力，是确保党和政府声音及时传送到千家万户的现实要求，是满足全省人民群众日益增长的精神文化需求的有效举措，是维护意识形态安全、文化安全、网络安全的重要保障。
二、确保完成各项目标任务
（一）完成“模数转换”扫尾攻坚任务。目前，全省仍有约120万户模拟用户尚未实现数字化整体转换，主要集中在湘西、湘中、湘南等地域的“小片网”和老、少、边、穷地区，建设难度大、覆盖质量低，节目套数远没有达到《湖南省基本公共文化服务实施标准（2015-2020年）》要求。各级党委宣传部门和新闻出版广电部门要攻坚克难，统筹有线、无线、卫星等多种覆盖接入方式，扎实推进条件成熟但暂未联网的村组实现有线光纤覆盖和数字化、双向化升级改造，确保2018年底前全面完成全省“模数转换”扫尾攻坚任务。在有线网络暂未通达的农村地区，鼓励农民群众自愿选择直播卫星、地面数字电视或“直播卫星+地面数字电视”等收视方式解决看到、看好电视的难题。
（二）实现有线广播电视入户率小康指标。各级党委宣传部门和新闻出版广电部门要结合《湖南省市州全面建成小康社会考评指标体系》要求，加快推进以有线网络为主体的下一代广播电视网（NGB）建设，大力实施“宽带广电”和“广电+”战略，创新发展基于有线网络的互联网视听节目传输服务，建设新型家庭信息中心，建成全省互联互通平台，确保2020年如期实现有线广播电视实际入户率≥60%的小康社会考评指标，有线网络双向渗透率、高清渗透率、宽带渗透率、智能终端渗透率和乡镇以下光纤通达率达到或超过中东部地区平均水平。
（三）提高中央省市县广播电视节目有效覆盖。中央、省、市、县广播电视台开办的广播电视节目是宣传党的路线方针政策、传播发展改革资讯、服务人民群众的主要渠道和重要载体。各级党委宣传部门和新闻出版广电部门要合理安排部署中央、省、市、县广播电视节目在本地的传输覆盖工作。要采取切实有效措施，确保各级党政机关、企事业单位，各类酒店、宾馆、医院、学校、写字楼、商住楼、住宅小区等公众聚集场所实现有线广播电视全覆盖。要加大资金投入，有效解决新一轮有线数字电视整体转换和有线网络覆盖接入、升级改造过程中遇到的困难与问题。
（四）规范全省广播电视节目传输秩序。加快全省有线网络整合，尽快实现有线网络互联互通和“全省一张网”向“全国一张网”迈进。全省所有广播电视节目传送业务机构，不论地域、性质和产权归属，都应在今年12月31日前接入使用省级平台集成传输的信号源。湖南省有线电视网络（集团）股份有限公司要充分发挥全省广播电视传输主渠道、主阵地、总阀门重要作用，集中精力、创造条件，统一全省有线广播电视节目信号源。要坚决杜绝通过有线网络违规传送非法节目、违规插播广告、违规开办频道，从源头上确保广播电视播出及传输安全万无一失。
三、切实强化具体工作措施
（一）压实主体责任。各级党委宣传部门和新闻出版广电部门要深刻理解保障城乡居民收听收看广播电视等群众基本文化权益、巩固基层宣传思想文化阵地的重要性，把推进新一轮有线数字电视整体转换工作的目标任务，量化分解至各县市区及乡镇（街道）、村（社区）组，加强统筹指导、强化组织保障、压实主体责任。
（二）提升服务能力。各级有线网络运营主体要自觉肩负广电网络党网使命，着力提高服务水平、丰富节目内容、创新业务形态。要切实担当国有文化企业社会责任，规范有线数字电视收费管理，落实对老红军（遗孀），无子女、无生活来源的孤寡老人，领取国家定期抚恤补助的优抚对象，低收入家庭用户等特殊群体的基本收视维护费优惠减免政策，促进广播电视公共文化服务向更大范围、更广领域、更多群体纵深覆盖，让改革发展红利惠及全省人民。

（三）落实配套政策。各级党委宣传部门和新闻出版广电部门要抓紧落实《湖南省人民政府办公厅转发省文化厅等部门关于做好政府向社会力量购买公共文化服务工作实施意见的通知》（湘政办发〔2016〕6号）要求，实施文化惠民工程，为符合条件的特殊群体购买有线电视免费或低收费服务。要鼓励有条件的单位，在自有资金中集体列支有线电视基本收视维护费及网络新功能业务费。要采取政府购买服务、公开招投标等形式，支持有线网络平等参与信息化项目和公共服务体系建设。要牵头协调规划、住建等部门，将有线网络纳入新建房屋主体工程同步设计、同步审批、同步施工、同步验收，并通过政务中心窗口统一收取有线电视线路设施安装费，办理信号接入证明和验收交付手续。要联合各级公安、国安、工商、住建、电力等部门，加大杆路管道资源共建共享、公共文化设施用电保障、电价优惠和广播电视设施保护力度，依法查处违反《广播电视管理条例》（国务院令第228号）等行政法规，非法销售安装使用卫星电视广播地面接收设施、擅自设立有线电视传输网络、非法传输有线电视节目和破坏广播电视设施的违法行为。

（四）加强督查考核。各级党委宣传部门和新闻出版广电部门要将推进新一轮有线数字电视整体转换工作纳入意识形态工作责任制的重要内容，纳入地方经济社会发展总体规划和文化改革发展专项规划，纳入公共财政支出预算，纳入扶贫攻坚工作计划和绩效考核范围，以服务民生、惠及民众的方式助力脱贫攻坚。要加强督查，采取日常督导与年度考核相结合的办法，严格对照“模数转换”扫尾攻坚任务和有线广播电视实际入户率及各项渗透率、通达率指标，逐年评价、逐级考核。对重视不够、执行不强、落实不力的责任单位和责任人，进行严肃追责、问责。
中共湖南省委宣传部         湖南省新闻出版广电局
2017年10月17日
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