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湘新广 [2015]19号
关于印发《关于以对等交流原则在湖南省举办单一国家电影展映活动的审批规定》的通知
各市州文广新局，省电影行业协会：

根据《国务院关于取消和下放50项行政审批项目等事项的决定》（国发[2013]27号）和《国家新闻出版广电总局关于地方对等交流互办单一电影展映活动审批职责下放省级新闻出版广电行政部门的实施细则》（新广电发[2014]61号）精神，省局特制定《关于以对等交流原则在湖南省举办单一国家电影展映活动的审批规定》，现印发给你们，请遵照执行。

附件：关于以对等交流原则在湖南省举办单一国家电影展映活动的审批规定

                       湖南省新闻出版广电局

                         2015年1月12日

湖南省新闻出版广电局办公室   2015年1月12日印发

关于以对等交流原则在湖南省举办单一国家电影展映活动的审批规定

根据《国务院关于取消和下放50项行政审批项目等事项的决定》（国发[2013]27号）和《国家新闻出版广电总局关于地方对等交流互办单一电影展映活动审批职责下放省级新闻出版广电行政部门的实施细则》（新广电发[2014]61号）规定，为做好我省对等交流互办单一国家电影展映活动的审批和组织工作，制订本规定。

一、对等交流互办单一国家电影展映活动是指经省新闻出版广电局批准，在我省电影院举办的单一国家或港澳台地区的电影展映活动。此类活动应为电影文化交流公益性质。

二、相关机构在申报举办对等交流互办单一国家电影展映活动时，应当认真贯彻执行国家的外交政策，充分考虑本地区对外文化交流工作的实际需要，坚持平等互利、双向交流的原则。鼓励相关机构积极开辟电影对外交流渠道，在符合著作权法等相关法律法规的条件下赴境外举办多种形式的国产电影展映活动，推动国产电影“走出去”。

三、对等交流互办单一国家电影展映的主办、承办单位一般不宜由与电影无关的机构担任。

四、申报程序及提供材料

（一）省人民政府所属部门主办的此类活动，由相关机构向省新闻出版广电局提出申请。各市州人民政府及其所属部门主办的此类活动，由各市州文化新闻出版广电局报省新闻出版广电局批准。电影行业单位或各类影视文化公司主办的此类活动，由该机构向省新闻出版广电局提出申请。境外驻华外交、文化等机构主办的此类活动，一般须由符合资质的本省相关机构向省新闻出版广电局提出申请。
（二）申报活动需提交以下材料

1、申请报告；

2、举办方案，包括活动名称、主办和承办单位、所涉国别、活动时间及地点、参展影片片目和内容简介以及放映场所、场次等；

3、境内外主办、承办、协办机构签订的活动举办合同或协议；

4、境内外主办、承办、协办机构注册登记证明、资信证明、法定代表人身份证复印件；

5、参展影片的高清数字节目带（HDCAM）一套或DVD光盘一套，并需有中文（或英文）对白字幕；

（三）省新闻出版广电局收到申请后在20日做出审批决定，同时对拟参展的境外影片进行内容审查。符合要求的，发给批准文书，并报国家新闻出版广电总局备案。未经审查通过的境外影片不得以任何形式在此类活动中展映。

（四）国家新闻出版广电总局凭备案报告出具《影片拷贝临时入出关函》、《进口广播电影电视节目带(片)提取单》，申报单位持上述文件到海关办理影片拷贝临时入关手续。

（五）活动境内主办方应当在活动结束后30日内向省新闻出版广电局提交活动的书面总结。

五、对等交流互办单一国家电影展映活动一般不应超过7天，展映影片一般不应超过10部。对拟展映境外影片的使用须符合著作权法等相关法律法规的要求。
六、多边性涉外电影展映活动，仍需经省新闻出版广电局报国家新闻出版广电总局审批。

七、违反本规定的，依照《电影管理条例》等相关法律法规处罚。

本规定自公布之日起30日以后施行。
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