湖南省林业厅文件

湘林资〔2013〕14号

湖南省林业厅

关于进一步规范和加强林地使用

审核审批管理工作的通知
各市州、县市区林业局：

为进一步规范林地使用（含临时）审核审批，加强林地使用管理，提高林业行政效能，适应经济社会发展需要，现就有关事项通知如下：

一、按程序办理林地使用审核审批手续

（一）申报材料经县市区或市州林业局审查并签署意见后，统一由厅政务大厅受理。

（二）厅政务大厅受理后，由厅资源林政处初审人员进行初审，并核定森林植被恢复费征收数额。

（三）初审合格的，由经办人员递送厅资源林政处相关负责人、相关厅领导审核、审批。

（四）办证人员凭审核、审批意见和厅计财处签署的“已征收森林植被恢复费”的电子签单，办理《使用林地审核同意书》。

（五）无特殊情况，林地使用审核审批手续应自申报材料从厅政务大厅受理之日起13个工作日内办结。办结后，由办证人员将《使用林地审核同意书》或批准文件送到厅政务大厅，由厅政务大厅通知行政被许可人领取或邮寄送达行政被许可人。

报国家林业局审核（批）的项目，按国家林业局有关规定办理。

临时占用林地、森林经营单位在所经营范围内修筑直接为林业生产服务的工程设施需要占用林地的，由县级以上人民政府林业主管部门按照有关规定以文件形式批准。

二、按规定开展现场查验、现场核实和林地使用可行性研究工作

进行勘查、开采矿藏和各项建设工程必须使用林地的项目，都要进行现场查验和开展林地使用可行性研究工作。使用林地2顷以上（含2公顷）项目都要进行现场核实。省厅在审核审批过程中发现存在疑点的项目，还要进行现场再核实。

（一）现场查验。在县级林业主管部门收到用地单位的使用林地申请后，相关林业主管部门应按要求组织现场查验。其中，2公顷以下（专指林地，下同）的，由县级林业主管部门组织有资质的工作人员进行；2公顷以上（含）、70公顷以下且未跨县级行政区域的，由县级林业主管部门组织具有丙级以上资质的林业调查规划设计单位进行；2公顷以上（含）、70公顷以下且跨县级行政区域的，由所在地共同的上一级林业主管部门组织具有乙级以上资质的林业调查规划设计单位进行；70公顷以上（含）的，由省林业厅组织具有乙级以上资质的林业调查规划设计单位进行。具体从事现场查验的人员不得少于2名。查验后，要按照规定向有关林业主管部门提交《使用林地现场查验表》和《使用林地现场查验报告》，并签字、盖章。现场查验报告内容严格按国家林业局《占用征用林地审核审批管理规范》（林资发【2003】139号）有关规定执行。现场查验工作经费主要从县级森林植被恢复费中列支，列入经费预算。

(二)林地可行性研究。在现场查验后，由具有丙级以上资质（专指林业调查资质，下同）的单位承担。其中，1公顷以下的，由具有丙级以上资质的单位承担；1公顷以上（含）、10公顷以下的，由具有乙级以上资质的单位承担；10公顷以上的（含），由具有甲级资质的单位承担；报国家审核（批）的使用林地项目，由省厅安排具有甲级资质的林业调查设计单位承担。从事林地可行性研究的单位和个人，要严格执行相关技术规程，如实认定占用林地类型，准确测算占用林地面积，科学编写林地可行性研究报告。疏林地、灌木林地、未成林造林地、火烧迹地、采伐迹地等，必须根据经营目标的不同确定林种并明确其所归属的林地类型（经济林林地、薪炭林林地、防护林林地、特用林林地、用材林林地）。森林植被恢复费应按林地类型、征收标准和就高不就低的原则征收。任何单位和个人不得更换林地类型，降低征收标准，减少征收额度。一旦发现林地可行性研究单位在编制《使用林地可行性报告》（《使用林地现状调查报告》）过程中有弄虚作假等行为的，省厅将取消其林地可行性研究资格。《使用林地可行性报告》（《使用林地现状调查报告》）除用于林地审核审批外，还应报市州、县市区林业局存档，以便林地年度变更调查和林地“一张图”建设。

（三）现场核实。在林地可行性研究工作完成后，一般由项目所在地的市州林业局组织开展现场核实；省厅在审核审批过程中发现存在疑点的项目，由省厅安排相关林业调查规划设计单位承担现场核实任务（此现场核实时间不计入《使用林地审核同意书》办理时间）。从事现场核实的技术人员不得少于2名。从事林地可行性研究的人员不得承担同一项目的现场核实工作。现场核实结束后，由现场核实的技术人员出具《使用林地现场核实表》和《使用林地现场核实报告》，并签名、加盖单位公章。现场核实工作经费可根据省厅《关于进一步加强占用和征收征用林地监管工作的通知》（湘林资【2011】69号）和《关于“省直管县”财政体制下有关事项的通知》（湘林计【2010】124号）精神，由组织现场核实的市州林业局或承担现场核实任务的林业调查规划设计单位呈报项目经费预算，经省厅审核后报省财政厅下达项目经费，实行项目管理。

三、严格林地用途管制，坚守林地红线

（一）严格控制使用防护林林地和特种用途林林地。根据国家林业局《占用征用林地审核审批管理规范》（林资发﹝2003﹞139号）要求，除国家和省级重点建设项目，国务院及其有关部门、省政府及其有关部门、国家计划单列企业批准的建设项目，市州（县市区）政府及其有关部门批准的基础设施和民生项目（以立项批复的内容为准）外，其它项目原则上不得占用除农田防护林林地、护路林林地以外的防护林林地和特种用途林林地（未获得补偿的除外）。对于选址于城市规划区范围内的建设项目，可按其同等级别的基础设施建设项目使用林地的条件和范围履行林地报批手续，但要从严控制。

（二）严格控制采石、采砂、采土项目占用林地。根据《森林法》第二十三条和国家林业局《占用征用林地审核审批管理规范》（林资发【2003】139号）有关规定，地方人民政府及其有关部门批准的采石、采沙、取土等，原则上可以使用县级人民政府规划的宜林地（铁路、国道、省道、高速公路两旁可视范围内的除外）。因对石质、沙质、土质有特殊要求的，原则上还可以占用征用除保护区范围以外的用材林林地、经济林林地、薪炭林林地和农田防护林林地、护路林林地（铁路、国道、省道、高速公路两旁可视范围内的除外），但应出具相关专项论证报告。对于正在建设的公路铁路等基础设施项目，因建设工程需要临时占用林地的，根据湖南省人民政府办公厅《关于加强公路铁路两旁林地保护的通知》（湘政办【2012】101号）的有关规定，可依法依规申请办理临时用地手续。按照法律规定，临时用地的期限不得超过两年，但对于建设工期较长的国家和省级重点基础设施建设项目，两年期满后，确需续用的，临时用地单位应再次提出申请，经原批准机关同意后，可延长使用期限一年，期满后必须恢复林业生产条件。

（三）严格控制林地转化为其它农用地。根据《国家林业局关于进一步加强森林资源保护管理的通知》（林资发【2013】109号）要求，对林地非法开垦为耕地的，要依法清理收回，退耕恢复植被；要坚决杜绝以土地整理、低丘缓坡未利用地开发利用、耕地占补平衡为名非法占用和损毁林地，对因此而非法占用或损毁林地的要严格依法查处，并督促有关地方人民政府限期纠正其错误做法；构成犯罪的，要移送司法机关按《刑法》修正案（二）和《最高人民法院关于审理破坏林地资源刑事案件具体应用法律若干问题的解释（法释【2005】15号）》的规定追究责任单位、责任人员的刑事责任。对地方人民政府主导的违法占用林地情况严重的地区，省林业厅暂缓受理其使用林地项目的申报材料，直到查处到位、纠错到位为止。

四、减少审批环节，简化申报材料，下放审批权限，提高行政效能

（一）除报国家审批的项目外，省内报批的项目可不签订“占用征收林地补偿协议”，但县级林业主管部门应根据行政许可有关要求，对利害关系人履行告之义务。

（二）1公顷以下的（不含）项目，以《使用林地现状调查报告》代替《使用林地可行性报告》。

（三）森林经营单位修筑直接为林业生产服务工程设施项目省级审批的，省林业厅委托市州林业局行使。

（四）政府的批次用地项目，可用政府批准的批次用地论证报告代替发改委立项批复文件。

（五）小型建设项目，可用“选址和用地规模的批准文件”代替立项批复履行林地报批手续。

（六）农村居民建自用住房占用林地，不再报省林业厅审核，直接由县市区林业行政主管部门审核同意后，依法办理用地审批手续。

五、本通知自下发之日起执行。此前，有关规定与本通知不一致的，以本通知为准。

湖南省林业厅

2013年8月9日
抄送：国家林业局资源司。

湖南省林业厅办公室                        2013年8月9日印发 




