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湘体字〔2019〕14号

湖南省体育局
关于印发《湖南省体育局境外非政府组织代表机构登记和临时体育活动报批办事指南》的
通  知
各市、州体育（教体、文旅广体）局，机关各处室，直属各单位：
现将《湖南省体育局境外非政府组织代表机构登记和临时体育活动报批办事指南》印发给你们，自2019年11月1日起执行，有效期5年。
                           湖南省体育局
2019年10月25日
湖南省体育局
境外非政府组织代表机构登记和临时
体育活动报批办事指南
为引导和规范境外非政府组织在湖南从事体育相关活动，设立代表机构登记和开展临时活动报批，保障其合法权益，促进体育事业健康有序发展，依据《中华人民共和国境外非政府组织境内活动管理法》、体育总局《关于印发〈境外非政府组织在境内开展体育活动管理办法〉的通知》（体规字〔2018〕8号）等有关规定，制订本指南。
一、主要项目
湖南省体育局对境外非政府组织在湖南从事体育相关活动进行业务管理服务，主要项目包括体育相关赛事及活动、体育产业交流合作、体育文化及体育新闻交流合作、体育教育科研学术活动、反兴奋剂交流合作、其他体育类事项。
二、业务流程
（一）境外非政府组织代表机构设立登记
1．设立条件
（1）在境外合法成立；
（2）能够独立承担民事责任；
（3）章程规定的宗旨和业务范围开展公益活动；
（4）在境外存续二年以上并实质性开展活动。
（5）法律、行政法规规定的其他条件。
2．办理程序
（1）境外非政府组织向省体育局提出在湖南设立代表机构的，提交以下申请材料：
申请书；
境外非政府组织办理设立代表机构名称及授权书；
境外非政府组织在境外合法成立的证明文件、材料；
境外非政府组织章程；
境外非政府组织已在和拟在湖南从事体育活动的资料，主要包括体育活动规模、体育活动规程、体育活动地域和场所、体育活动设施器材、体育活动专业技术人员、体育活动组织方案等。
（2）申请人提交的申请材料齐全、符合法定形式，应当予以受理。申请人提交的申请材料不齐全的，应当一次性告知其补足相关材料；
（3）省体育局应当自受理申请之日起20日内作出批准同意或者不予同意的决定。
（4）境外非政府组织根据省体育局同意意见，自同意之日起30日内向省公安厅境外非政府组织管理办公室（登记管理机关）提交申请设立代表机构登记的文件材料，办理登记事宜。
（二）境外非政府组织代表机构变更登记
1．境外非政府组织向省体育局提出代表机构变更的申请表及报送相关材料：
名称变更：
境外非政府组织代表机构登记证书复印件。
境外非政府组织名称变更的文件（需经公证、认证）。
住所变更：
境外非政府组织代表机构登记证书复印件。
新住所租赁协议或产权证。
业务范围、活动地域变更：
境外非政府组织代表机构登记证书复印件。
体育活动内容变更相关材料。
体育活动地域变更相关材料。
首席代表变更：
境外非政府组织代表机构登记证书复印件。
境外非政府组织对拟新任首席代表任命书。
2．省体育局审查复核提交的申请材料后出具是否同意的意见文书。
3．境外非政府组织根据省体育局同意意见，自同意之日起30日内向省公安厅境外非政府组织管理办公室（登记管理机关）提交申请变更所需材料，办理变更事宜。
（三）境外非政府组织临时体育活动报批
境外非政府组织未在湖南省设立代表机构，需要在湖南开展临时体育活动的，由中方合作单位按照国家相关规定在活动举办30日前向省体育局及有关部门办理报批手续，并向湖南省公安厅境外非政府组织管理办公室（登记管理机关）备案。
（四）境外非政府组织临时体育活动情况报告
开展临时活动的境外非政府组织，应当以经备案的名称开展活动。境外非政府组织、中方合作单位应当于临时活动结束后三十日内将活动情况、资金使用情况等书面报送省体育局。
（五）境外非政府组织代表机构在中国境内聘用工作人员的，应当将聘用的工作人员信息（包括但不限于姓名、性别、民族、身份证号、住址、联系方式等）报省体育局备案。
（六）境外非政府组织代表机构年度活动计划报批
1．境外非政府组织代表机构应当于每年12月31日前将包含体育活动项目的实施、资金使用等内容的下一年度活动计划报省体育局。
2．省体育局对提交的年度计划进行审核，提出意见。
3．境外非政府组织代表机构根据省体育局出具意见，在10日内填写《境外非政府组织代表机构年度活动计划报批表》，并附下一年度活动计划报湖南省公安厅境外非政府组织管理办公室（登记管理机关）备案。
（七）境外非政府组织代表机构年度检查
1．境外非政府组织代表机构应当于每年1月31日前填写《境外非政府组织代表机构年度工作报告》向省体育局报送上一年度工作报告。
2．省体育局对提交的年度工作报告进行审核，提出意见。
3．境外非政府组织代表机构根据省体育局出具意见，于3月31日前报送湖南省公安厅境外非政府组织管理办公室（登记管理机关），接受年度检查。
年度报告应当包括经审计的财务会计报告、开展各类体育活动的情况以及人员和机构变动的情况等内容。
三、受理机构
（一）湖南省体育局政策法规宣传处为湖南省体育局受理境外非政府组织在湖南从事体育类活动的对外接待部门。
办公地址：长沙市体育馆路36号
联系电话：0731—84555178

受理时间：星期一至星期五9:00—11:30、15:00—17:30（除法定节假日）
（二）湖南省公安厅为境外非政府组织在湘活动登记管理机关。湖南省公安厅境外非政府组织办事服务大厅地址:长沙市岳麓区桐梓坡西路185号（湖南公信局院内）。联系电话： 0731—84597975。
四、注意事项
（一）相关登记报批表格可在公安部网上境外非政府组织办事服务平台，湖南办事服务大厅填报、下载、打印。网址：www.mps.gov.cn。
（二）境外组织机构或人员签章的所有材料均需公证认证，还需在中国境内由具有翻译和公证资质的机构进行翻译和公证。
抄送：省公安厅境外非政府组织管理办公室，省体育总会。
  湖南省体育局办公室                    2019年10月25日印发
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