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《长株潭区域基本医疗保险和生育保险统筹

管理实施方案》的通知
长沙市、株洲市、湘潭市人民政府，省医疗生育保险服务中心：

经省人民政府同意，现将《长株潭区域基本医疗保险和生育保险统筹管理实施方案》印发给你们，请结合实际，认真组

织实施。

湖南省医疗保障局          湖南省财政厅

国家税务总局湖南省税务局

2021年10月19日

（此件主动公开）

长株潭区域基本医疗保险和生育保险

统筹管理实施方案

为助力“三高四新”战略实施，全面推进长株潭区域基本医保一体化发展，实现长株潭三市与省本级基本医疗保险和生育保险（以下简称“基本医保”）统筹管理、风险共担，根据《中共湖南省委 湖南省人民政府关于深化医疗保障制度改革的实施意见》（湘发〔2021〕3号）和《长株潭区域一体化发展规划纲要》（湘发〔2020〕11号）、《中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅关于印发〈长株潭一体化发展五年行动计划（2021-2025年）〉的通知》（湘办发〔2021〕10号）等相关文件要求，结合长株潭三市医保工作实际情况，制定本方案。

一、总体要求

（一）基本原则。

维护公平。在长株潭区域范围内基本医保制度统筹管理，实现参保人员依法参保缴费，公平享受基本医保待遇，实现基本医保制度一体化。

风险共济。实行基本医保基金（以下简称“基金”）长株潭区域一体化管理、统筹调剂使用，合理均衡长株潭三市之间基金负担，提高基金整体抗风险能力。

责任分担。按照基金一体化管理、管理分级负责、缺口合理分担的原则，建立权利与义务相对应、事权与财权相匹配、激励与约束相结合的政府责任分担机制。

优化服务。建立统一集中的医保信息平台，统一规范经办服务流程，提升基本医保公共服务水平。

（二）目标任务。

到2022年底，在长株潭区域内统一基本医保政策、统一经办业务流程、统一医保信息系统，建立风险调剂金制度，推动区域范围内居民医疗保障同城同结算、同城同定点、同城同年限，为推进基本医保省级统筹探索经验。

二、统筹内容
（一）统一基本政策。按照新政策必须统一、老政策逐步消化的原则，分步骤实施。根据国家和省基本医保和生育保险有关法律、法规和政策，统筹考虑长株潭地区经济发展水平和基金承受能力，统一基本医保政策，实现基本医保缴费年限互认，确保长株潭区域范围内参保人员基本医保待遇一致。

（二）统一业务流程。依托省“互联网+政务服务”平台，按照医疗保障经办政务服务事项清单工作要求，全面推进医保经办窗口政务服务流程重塑，以数据通、系统通、业务通促进线上线下深度融合。统一制定长株潭区域的基本医保参保登记、缴费申报、基金征缴、待遇支付、异地就医结算、关系转移接续、档案和财务管理等工作程序和服务标准，统一协议医疗机构、协议零售药店资格准入、退出和服务协议管理标准。制定医保经办和医保费征收相互衔接、统一的业务流程。简化异地就医备案手续，推广备案手续全程网上办，推进医疗机构定点资格互认，实现参保群众在三市定点医疗机构直接结算。
（三）统一信息系统。按照“统一、高效、兼容、便捷”的要求，加快建设全省医保信息系统，实现与“两定”机构、银行、保险及税务、人力资源社会保障、卫生健康等部门有效对接。加快统一医疗保障业务标准和技术标准，推动实现长株潭区域内医保信息网络平台互联互通和数据共享，完善异地就医结算平台，全面实现区域内和跨省异地就医信息共享和住院医疗费用即时结算，开通医保个人账户异地普通门诊医保电子凭证直接结算。

（四）建立风险调剂金制度。基金按照“统一预算、分级管理、风险调剂”的办法管理。建立统一的基金决算制度，建立健全预决算管理体制，增强基金预决算的严肃性和硬约束，实行全程预决算监督。建立区域范围内基本医保基金风险预警和调控机制，按照上年度统筹基金筹资总额的3%建立风险调剂金，实行区域范围内医保基金运行风险共担（风险调剂金办法另行制定）。
三、管理责任
（一）市级管理责任。长株潭三市全面做实医保市级统筹，落实统一基金预决算管理的要求，按照以收定支、收支平衡的原则，由市财政部门会同市医疗保障部门、税务部门统一编制市州基金收支预算草案，按程序报批后执行。妥善处理历史遗留问题。长株潭区域基本医保统筹管理实施后，三市要采取切实措施，积极稳妥处理好本地区基本医保政策标准的差异，原则上在2年时间内达到均衡、统一。

（二）省级管理责任。落实国家医保待遇清单制度，全面清理规范基本医保制度政策，强化省级医疗保障部门对市级医疗保障部门的业务指导职能，进一步规范长株潭三市医保工作运行，统筹指导做好三市医疗保障工作。制定职工基本医疗保险管理办法、城乡居民基本医疗保险管理办法，制定长株潭区域基本医保风险调剂金管理办法，负责督促三市按规定上解风险调剂金，并根据三市基金运行情况，合理调剂使用风险调剂金。

四、组织实施

（一）加强组织领导。省医保局牵头，会同财政、税务等相关部门与长株潭三市建立长株潭区域医保统筹管理改革联席会议制度，切实加强协调配合，形成工作合力，统筹推进方案落实。

（二）落实主体责任。长株潭三市医疗保障部门要切实履行主体责任，密切配合，加强管理，确保医保统筹制度顺利推进、平稳运行。
（三）做好政策宣传。长株潭三市医疗保障部门要组织开展形式多样的宣传活动，做好政策宣传解释，为顺利推进三市医保统筹管理工作营造良好的舆论环境。
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