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湖南省粮食和物资储备局文件

湘粮执﹝2020﹞65号

湖南省粮食和物资储备局关于印发

《进一步完善粮油经营者信用管理的意见》

的通知

各市州粮食和物资储备局(商务和粮食局):

现将《进一步完善粮油经营者信用管理的意见》印发给你们，请遵照执行。

本意见自8月13日开始执行，有效期5年。
                              湖南省粮食和物资储备局

                                  2020年7月13日

（此件主动公开）

进一步完善粮油经营者信用管理的意见

为进一步确保粮油质量安全，切实维护粮油生产者、经营者和消费者的合法权益，确保国家政策性粮油数量真实、质量良好、储存安全，根据《粮食流通管理条例》《粮油仓储管理办法》《粮食质量安全监管办法》《湖南省地方储备粮管理办法》和国家有关粮食收储政策，结合湖南实际，决定对违反有关规定的粮油经营者实行黑名单管理，加大对失信违规经营者的惩戒力度，着力构建守信激励和失信惩戒的管理机制，进一步加强和规范粮油经营者的信用管理。

一、高度认识加强粮油经营者信用管理工作的重要意义

湖南是粮食生产大省和粮食流通大省，肩负着保障国家粮食安全的重要责任。全省粮油经营企业在促进全省农民增收、服务地方经济发展和保障国家粮食安全等方面做出了重要贡献。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央始终把粮食安全作为治国理政的头等大事，提出了新时期国家粮食安全的新战略。目前在政策性粮油管理工作中发现了一些新的问题，如发生亏库、粮权纠纷等风险案件，弄虚作假骗取收储资格、套取国家收购资金和费用补贴等；粮油经营者在粮油经营过程中掺杂使假、以次充好、违反国家法律法规。这些问题已影响到我省粮食流通管理安全和湖南省粮食行业形象。对此,各地各部门要进一步统一思想、落实责任、严格措施，切实做好国家粮油经营者信用管理工作。

二、加强粮油经营者信用管理工作的主要目标

从今年起，用四年左右时间，基本建成全省粮油经营活动诚信体系，实现粮油经营者的信用信息基本全覆盖，促进守信激励和失信惩戒机制有力有效，实现粮油流通监管水平明显提升，确保粮油生产者、经营者和消费者对粮油流通监管的满意度大幅提高，充分发挥粮油经营者信用管理体系在维护全省粮食流通秩序上的重要基础性作用。

三、加强粮油经营者信用管理工作的基本原则

一是坚持制度建设与教育宣传相结合。健全粮油经营者守法诚信管理规章，建立诚信体系，建设制度保障；加强守法诚信教育和宣传，营造守法诚信环境。

二是坚持主体责任与行业自律相结合。加强粮油经营者自身诚信制度建设，落实粮油经营者主体责任；发挥行业组织自律作用，增强行业诚信自律基础。

三是坚持部门推动与社会监督相结合。坚持开门评价，注重公众参与，发挥社会监督作用，全面推进守法诚信建设。

四是坚持失信惩戒与诚信褒奖相结合。发挥惩戒约束作用，警示和惩治失信粮油经营者。加大政策扶持力度，鼓励和支持诚信粮油经营者。

四、严格执行国家粮油管理各项政策

粮油经营者开展粮食收购、销售、储存、运输、加工和进出口等经营活动时，应当严格执行国家最低收购价执行预案和各类粮油收储、销售、加工、处置、库存管理等相关规章制度。严禁不符合食品安全标准的粮油流入口粮市场或用于食品生产；严禁不执行地方储备粮收购、销售、轮换计划，入库粮食达不到收购、轮换计划规定的质量等级，不符合国家规定的质量标准；严禁虚报、瞒报承储的储备粮数量；严禁掺杂使假、以次充好；严禁擅自串换品种、变更储存地点和动用储备粮；严禁以储备粮担保、清偿债务；严禁以虚购虚销、陈粮代替新粮、虚增入库成本等手段套取差价,骗取地方储备粮贷款和费用补贴；严禁不执行国家最低价收购质价标准；严禁拒不执行国家政策性粮食出库交易细则，故意阻碍、拖延影响政策性粮食出库；严禁不及时向售粮者支付售粮款，损害农民和其他粮食生产者的利益。

粮油经营者有严重违反以上十条严禁规定和发生重大安全责任事故的，由省粮食和物资储备局指导当地粮食行政管理部门进行核实，事实认定确凿的，将列入粮油经营者黑名单。

五、多措并举，形成合力，确保国家粮油管理安全

黑名单管理由湖南省粮食和物资储备局负责，对列入黑名单的粮油经营者将在全省粮食系统进行通报，并在湘粮政务网黑名单栏目进行公示，取消省级政策性粮油收储计划；取消申报省级粮油产业发展专项资金资格；限制参与政策性粮油的购买与承储资格；受委托承储省级以外政策性粮油的企业被列入黑名单的将向委托单位提出取消其承储计划和不得参与政策性粮油收储业务的建议。

粮油经营者黑名单管理期限为四年。被列入黑名单的经营者在四年管理期限届满后，由省粮食和物资储备局指导当地粮食行政管理部门，对其存在问题的整改情况进行核查，对其资信条件信用评价等情况进行重新评估，重新认定符合相关条件后，方可将其从黑名单中移除。湖南省粮食和物资储备局对粮油经营者违规信息实行动态更新公示，对列入粮油经营者黑名单的情况及其问题及时公布曝光，主动接受社会监督。
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