永州市2016年“5·12防灾减灾日”应急知识
宣传活动情况汇报
永州市应急办
(2016年5月27日)

根据省政府办公厅《关于印发“湖南省应急知识宣传活动方案”的通知》（湘政办明电[2016]63号）的精神，我市于2016年5月中旬在全市范围内广泛深入地开展以“加强应急管理，打造安全城市”为主题的应急知识宣传教育活动，取得了明显成效，现将有关情况总汇报下：
一、领导重视，周密部署
根据省政府办公厅今年应急知识宣传活动工作方案的要求，我市迅速成立了由常务副市长为组长的应急宣传活动工作领导小组，统筹安排应急宣传活动的相关工作。5月5日上午，市应急办联合市减灾办组织公安、安监、卫计、国土、住建、交通、水利、林业、环保、人防、畜牧、气象、交警、消防等25个应急委主要成员单位分管负责人召开会议，对2016年永州市开展应急知识宣传活动实施方案进行了讨论完善并全面部署了宣传活动各项工作，明确了各部门集中宣传日活动的场景布置、资料准备、人员安排、资金保障、新闻报道等事宜，确保了宣传日活动的顺利开展。
二、措施扎实，保障有力
为使宣传活动达到由“宣”至“教”的实效，我市做到了活动有方案、专抓有人员、经费有保障。一是活动方案详尽。各单位根据市宣传活动实施方案，结合各自实际制定了实施方案，并将方案内容具体细化，合理安排了工作进程。二是人员分工明确。相关单位均成立了宣传活动专抓小组，由一把手负总责，分管领导亲自抓，落实责任，细化分工，限时办理。三是经费保障到位。各单位对此次宣传演练活动安排了专项经费，用于制作宣传资料等。民政、安监、公安、卫计、人防、林业等22个单位印制了高标准、高质量的宣传横幅、图片、展板和资料，地震局还制作了防灾减灾光碟，免费发放给广大市民。
三、形式多样，效果明显
我市围绕“加强应急管理，打造安全城市”主题，扎实开展形式多样、内容丰富、广泛有效的宣传活动，向社会公众积极宣传《中华人民共和国突发事件应对法》和《湖南省实施〈中华人民共和国突发事件应对法〉办法》，普及公众防灾避险等应急知识，进一步增强公众公共安全意识和社会责任意识，提高全社会应对和处置突发事件的综合能力。
（一）狠抓现场集中宣传，增强宣传辐射力。由市应急办牵头，负责集中宣传日整个场地的布置、拱门的设置、标语的悬挂、宣传桌椅的摆放、工作台签的制作等。当天上午22个部门联合在冷水滩区万喜登酒店西侧广场举行应急知识集中宣传活动，重点宣传介绍了《中华人民共和国突发事件应对法》和《湖南省实施〈中华人民共和国突发事件应对法〉办法》等法律法规和各类应急预案；各类突发事件的种类、特点和危害，以及应对突发事件的处置方法、应对措施；防灾减灾、应急避险的基本知识及技能，增强公众防灾避险意识和自救互救能力。各类宣传展板100余块，引来过往市民纷纷驻足观看，竞相阅读学习。宣传工作人员热情耐心向过往公众发放宣传资料，接受群众咨询。14个县区（含管理区、经开区）也分别在当地人流集中的广场设立了现场宣传点。据不完全统计，当天全市参加宣传人员2500余人，制作宣传拱门28个，宣传气球300余个，悬挂条幅标语1000余条，展示宣传板800余块，出动宣传流动车150余台次，发放各类宣传资料18万余份，其中发放《公众防灾避险手册》9000余册，应急宣传扇、应急宣传袋、应急知识笔等物品共计10000余份，接受群众咨询18万余人次，应急知识宣传面达到350万余人次，宣传效果明显，深受群众欢迎。
（二）强化媒体宣传，拓宽宣传覆盖面。我市通过电视台、永州日报、新闻网和微信平台等媒体，宣传介绍常见突发事件的种类、特点和危害，以及基本的防范措施、应急避险和自救互救常识。祁阳县电视台开设了专题栏目，连续两个星期的晚上进行应急知识动漫片的播放，祁阳手机报向1万余名订阅者发送应急宣传标语，营造全社会参与宣传的良好氛围。冷水滩区在各社区开设防灾减灾专栏，通过社区公共服务微信平台发送"灾害的预防与应急知识"，宣传普及火灾逃生办法和减灾知识和技能，利用社区事务便民服务站大厅显示屏滚动播放防灾减灾宣传公益片和宣传口号。双牌县电视台在宣传日当天开设专栏对应急知识进行专题宣传，并且不间断播出，政府新闻网开设了应急知识集中宣传栏目。
（三）坚持自主宣传，推进宣传纵深化。各县区、各部门采取在本辖区本单位设立集中宣传点、设置宣传橱窗和展板、悬挂宣传标语、发放宣传资料、播放应急知识动漫片、接受现场咨询等形式，开展应急知识集中宣传活动，使应急宣传向纵深推进，应急知识深入人心。各部门发挥各自职能优势，组织专业人员深入基层一线举办专题应急知识讲座，采用知识讲解、经验交流、案例分析、参与体验操作救援设备等多种方式，有针对性地对各类突发应急事件的预防避险、自救互救等常识进行了宣传介绍。祁阳县教育局、公安局、卫生局、交通局、消防大队等部门单位组织专业人员200余人次，开展公共安全专题教育，针对常见自然灾害和事故灾难，在中小学及幼儿园课堂开设相关应急知识专题讲座。新田县新华社区举办了一次以应急知识宣传为主题的文艺晚会，通过发放宣传资料、开展应急知识抢答，让群众在欣赏文艺节目的同时，学习防灾减灾知识，深受社区居民喜爱。永州经开区民政局、国土局、消防大队在仁湾镇各社区组织开展教育活动，工作人员通过会议向社区工作人员讲解防灾减灾的重要性、防火常识及自救逃生技能，消防队为大家讲解了灭火器的使用方法、消火栓的使用方法、平时工作中的注意事项等。
（四）开展应急演练，增强市民防灾意识。4月7日上午全市防汛抗灾应急演练在祁阳县观音滩镇八尺村鸭婆洲举行，首次动用无人机等现代高科技设备全程参与，受到中央新闻频道等央视媒体争先报道和首肯。省市县相关领导到现场观摩指导、市防指成员单位主要负责人，全市各县区（管理区）县区长（主任），分管副县区长（副主任），水利（务）局长，防汛办主任，湘江流域主要水电站相关负责人，全市中型水库管理所主要负责人参加了观摩，经过紧张有序的演练，五个科目顺利完成，全市防汛综合应急抢险队伍接受了一次集中大检阅，进一步检验了防汛应急预案的可操作性，增强了各级各部门应对突发灾害事故的指挥处置能力，提高了水上交通、防汛抢险队伍的实战水平，同时也增强了广大人民群众的防灾避灾意识，最大限度减少人民群众生命财产损失。5月6日上午在市中心城区的曲河大桥西侧区域，市应急办组织开展一次灭火应急救援联动演练，市消防支队、市卫计委、市交警支队等10家单位参与演练。通过应急救援联动演练，检验了各联动单位应急响应情况，检查了各联动单位应急救援器材装备配备和操作情况，有效地提高了全市各相关部门应急处置联动能力，为迅速救援、处置火险提供了宝贵经验。5月12日下午，双牌县组织消防、公安、教育、卫生等部门负责人在县职业技术学校开展了2016年双牌县地震灾害事故应急综合演练，共有1000余人参加演练。
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