岳阳市2016年应急知识宣传活动总结
岳阳市2016年“5·12”应急知识宣传活动在省应急办的精心组织和具体领导下，全市各级各部门严格按照湖南省人民政府办公厅《关于印发〈湖南省应急知识宣传活动方案〉的通知》（湘政办明电〔2016〕63号）文件的工作要求，紧密围绕“加强应急管理，打造安全城市”的宣传主题，精心筹划，周密部署，“5·12”应急知识宣传活动取得了一定成效。现将岳阳市应急宣传活动情况，总结汇报如下：

一、认真部署，增强宣传活动的主动性
《湖南省应急知识宣传活动方案》下发后，市应急办第一时间向市领导进行了报告，领导要求市应急办结合岳阳实际，迅速开展动员部署。4月29日下午，我市召开全市应急知识宣传工作会议，传达了全省应急管理工作会议的相关精神，重点对今年的“5·12”应急知识宣传作了全方位的安排，为我市“5·12”应急知识宣传活动顺利开展打下坚实基础。
（一）科学制定宣传方案。4月中旬，市应急办着手制定宣传活动方案，对13个县市区、30个市直单位的工作任务进行了明确，并将宣传活动开展情况作为岳阳市“一极三宜”江湖名城2016年度综合绩效考评应急管理指标依据。在全市应急知识宣传工作会议上，我们向43家单位下发了《岳阳市应急知识宣传活动方案》，要求各县市区、相关单位加强对应急知识宣传工作的组织领导和经费保障，结合本地区、本单位实际，召开工作会议，研究制定宣传活动子方案，确保各项宣传举措落到实处。如平江县、岳阳县、华容县、湘阴县、临湘市、汨罗市、岳阳楼区、云溪区、君山区都在5月上旬召开了动员大会，成立了由县（市区）委常委、常务副县（市区）长任组长的宣传工作领导小组，安排了宣传工作经费。
（二）着力突出宣传重点。根据全省应急管理工作会议的要求，今年我市重点宣传本地各类突发事件特点、危害以及有效应对方法和措施，同时突出宣传《突发事件应对法》、《湖南省实施〈中华人民共和国突发事件应对法〉办法》等法律法规和应急预案，要求各级各部门在采取集中宣传、横幅宣传等传统手段宣传的同时，充分利用媒体、网络、移动终端等现代宣传手段进行宣传。针对易发突发事件，开展了一系列应急演练。
（三）充分准备宣传资料。我们要求宣传活动牵头责任单位负责整个场地的布置、标语的悬挂、音响的架设、宣传桌椅的摆放（10张以上）、台卡的打印以及宣传单的收集、宣传磁带和光碟的准备，同时做好摄像、后勤保障等工作。各参加单位准备宣传展板（4—6块）、宣传资料和传单（内容6种，每种2000份）。确保宣传资料类型齐全，数量充足。
二、多措并举，增强宣传活动的实效性
为确保宣传工作取得实效，我市各级各部门宣传工作人员认真谋划，创新方法，采取多种宣传措施和渠道开展宣传活动。
（一）以集中宣传为主阵地，让应急知识摸得着。5月12日，全市各县市区、市直单位共设集中宣传点139个（含乡镇），其中市本级5个。分别为市中心城区南湖广场的自然灾害宣传点、花板桥步步高超市广场的事故灾难宣传点、金鹗公园东门前坪广场的公共卫生事件宣传点、东茅岭商业步行街康星百货广场的社会安全事件宣传点以及火车站电信大楼的卫生急救宣传点。市民政局、市安监局、市卫计委、市公安局牵头组织相关突发事件主管单位通过悬挂横幅、树立展板、发放资料、开展咨询、播放碟片等举措，向市民广泛宣传各方各面的应急知识和应急技巧。其中，金鹗公园东门前坪广场的公共卫生事件宣传点，参加宣传演示的单位分管领导、应急办主任和21支市级卫生应急队伍人数达300多人。
活动当天，全市所有集中宣传点共接待市民群众咨询12.2万余人次，制作宣传展板1628块，发放各类应急知识宣传单55.19万份，发放《公众应急手册》1万余册，悬挂宣传标语、横幅5200多条，进行各类应急演练26场，参与人数达3900多人。

如在5月11日，市应急办组织市卫计委、市政府12345热线办、中国电信岳阳分公司在岳阳火车站电信大楼进行了卫生应急知识讲课和应急技能演示，让电信200多名员工掌握了基本的急救知识；汨罗市组织开展了1次颇具规模的突发公共卫生事件应急演练，在汨罗镇蟠龙桥中学开展了人防疏散演练；岳阳楼区在东方红小学、岳阳楼小学开展了应急疏散演练活动；云溪区组织全区中小学师生进行了应急演练。
同时，各县市区（管委会）、乡镇（办事处）分别在辖区内人流密集、交通便利的地方选址，进行集中宣传。如平江县组织29个部门单位在平江的新城区共设4个宣传点开展宣传；岳阳县在电信公司、大沣和超市、心连心超市、东方圣世广场等地设立应急知识咨询点；华容县在县城中心城区分4个小组集中宣传；湘阴县一改往年“宣传一条街”的形式，傍晚统一在左宗棠广场开展活动；君山区设置7个集中宣传点，中心城区宣传点设君山宾馆等等。
（二）以媒体宣传为主渠道，让应急知识看得见。我们通过报纸、电视、网络、移动终端、户外电子屏、应急移动小平台等现代宣传载体，将应急知识摆到群众的桌上，送到群众的手上，搬到群众的面前。
一是纸媒影媒影响深入。宣传活动前后，《岳阳日报》、《洞庭之声》、《长江信息报》和岳阳电视台等市级主流媒体对宣传活动采用专题、专栏、专版全程报道12次，岳阳电视台对《公众应急知识》动漫片进行不间断播放，市政府门户网站也对宣传活动进行了采编，让更多的群众足不出户就能接受应急知识教育。各县市区广泛运用当地主流媒介，对活动进行了深入报道。如岳阳县5月9日至16日每晚在电视台设立专栏播放《公众应急知识》动漫片和突发事件应急管理专题报道，在《巴陵通讯》报设立专版，宣传公众应急知识；华容县电视台以新闻采访、文字飞幕、应急小常识等形式进行了广泛的宣传；汨罗市通过电视台采取谈话节目形式，邀请各部门应急工作分管负责人上电视进行应急知识宣讲，《汨罗周刊》发表了系列特约文章讲解应急业务知识；君山区在电视台黄金时段播放《公众应急知识》动漫片，组织全区37所中小学校师生观看《公众应急知识》动漫片等等。
二是视屏设备效果突出。本次宣传，我们充分发挥电子标语、户外显示屏等影音设备的视觉冲击作用，让宣传效果更加生动。如市应急办在岳阳市政府办公大楼大厅电子显示屏上全天播放11条应急宣传标语；岳阳县制作应急宣传画面，采用电子显示屏滚动式宣传；临湘市一些有条件的村组，利用宽屏电视机，播放《公众应急知识》动漫片。
三是移动终端优势明显。我们发挥信息方便快捷的优势，通过移动设备将应急知识送到群众手中。如云溪区通过微信公众号“掌上云溪”发布了“5·12应急宣传日：面对灾害，云溪人应该如何自救”的专题栏目；君山手机报设立宣传专栏，宣传介绍应急常识，每天通过短信发送给全区手机用户，全区接受手机宣传用户达3.5万余人；临湘市气象、卫计、农业、水务等单位利用手机短信向群众宣传气象灾害、山洪防御、有害生物和疾病防治知识。
（三）以流动宣传为主喉舌，让应急知识听得清。我们通过讲座、广播、快板、村村响、军鼓队等群众喜闻乐见的方式，让应急知识突破地域和人群限制，在偏远地区取得宣传效果。
一是认真组织知识讲座。继续组织应急知识讲座“五进”活动，提高基层群众应急理论和技能。如华容县消防、安监等部门深入学校、企业举办了应急知识讲座；岳阳县气象部门进城关镇讲解了自然灾害应急知识；汨罗市教育和安监部门以“六一”儿童节来临和安全生产月活动为契机，在全市各中小学校、企业开设了应急知识宣传课堂，播放《应急知识动漫片》，宣讲《公众应急手册》、《科学饮食合理用药》和企业安全生产知识；临湘市人防、地震等部门开展了应急知识进课堂活动和应急逃生疏散演练，城区中小学校安排了应急知识课。
二是注重覆盖偏远农村。偏远农村基本做到了每个行政村悬挂应急宣传标语，同时村村通广播喇叭对应急知识进行了广泛宣传，快板、舞蹈、歌曲、个性化宣传品等形式得到充分利用，实现了宣传的远端覆盖。如汨罗市出动宣传车30多台次、“村村响”广播180多次，有效将应急知识传达到了农村各个角落。
三是主动考虑流动人群。针对流动人群和流动车辆，我们通过现场设点和电台广播的形式来开展宣传。我们在火车站、汽车站、高铁站、医院等流动人群密集场所，设立了现场宣传点，向过往旅客发放宣传资料；在广播电台交通频道，不间断广播应急小知识，来吸引公交、的士、私家车等流动车辆上的乘客。其中华容县在岳常高速华容段电子显示屏上打出宣传标语20多条，更好地服务了出行群众。
（四）以专项督查为主保障，让应急知识留得久。在活动开始前，市应急办下发了《关于开展岳阳市应急知识宣传活动专项督查的通知》。5月12日，市应急办成立了3个督查组，对13个县市区（管委会）集中宣传点和市直单位宣传点一一进行了现场督查指导，对偏远乡镇进行了随机暗访。督查发现，县市区（管委会）领导高度重视本次宣传活动，湘阴县县长尹培国、常务副县长刘正仁、政府办主任余建新等领导亲临活动现场进行指导，平江县、华容县、临湘市、汨罗市、岳阳楼区、云溪区、君山区等县市区分管领导到场提出工作要求。
三、查漏补缺，增强宣传活动的针对性
活动虽然取得了一定的成效，但也发现了一些问题与不足，主要表现在：

一是集中宣传不够主动。宣传意识程式化，宣传工作不主动，不能有所创新，停留在“一张桌子，一条横幅，一摞资料，一坐一天”的模式上。今后的宣传工作，我们将努力改“坐等咨询”为“主动搭讪”，改“纸质资料”为“实用工具”，激发部门工作激情和群众参与热情。
二是偏远地区不够深入。在离乡镇驻地较远的农村山区和经济欠发达的地区，未设集中宣传点，应急宣传工作声势不大，内容不多，群众知晓率低，宣传活动还有待进一步加强和深入。今后我们会在工作中进一步明确要求。

三是活动保障不够完善。个别单位对活动保障重视程度不够，在工作安排、准备、实施阶段存在不足。如未安排分管领导负责、未更新宣传内容、未提供宣传保障等等。今后我们将逐步加大考核力度，为活动开展提供坚强保障。
                               2016年5月26日
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