娄底市2016年应急知识宣传周

活动情况总结

根据省应急办的安排部署和市政府领导指示精神，结合我市实际情况，我市在5.12应急知识宣传周期间开展了形式多样的应急知识宣传活动以及应急演练，取得显著效果。市直单位、各县（市、区）共下发各种宣传资料及应急手册22多万册，在各县、市、区电视台播放应急管理知识及新闻稿件610余件，现场接受群众咨询7万余人，共悬挂宣传横幅和张贴应急知识宣传标语6100余条，刊出宣传展板830余块，开展应急知识讲座90余场。
一、加强领导，高度重视

一是市政府领导高度重视，亲自调度安排。市委、市政府高度重视此次活动，成立宣传活动工作小组，由副市长尹华凯任组长，市政府秘书长钟楠修、副秘书长贺若红任副组长，应急办主任龚国松任办公室主任，市直16家单位为成员。5月12日，市领导杨懿文、钟楠修、甘跃华、尹华凯、席伏应等到现场参观指导。市委副书记、市长杨懿文并就如何开展宣传活动做出了明确的指示；副市长甘跃华亲自向有关部门学习急救方法；副市长尹华凯自始至终参与集中宣传等活动；市政府秘书长钟楠修亲自部署、亲自参与宣传活动的各个环节。在市直单位集中宣传点，市委副书记、市长杨懿文亲自到活动现场指导工作，询问宣传活动开展情况。

二、制定方案，周密部署

为更好的开展5.12集中宣传日活动，我市专门印发了《娄底市2016年应急知识宣传周“5.12”集中宣传日活动方案》，对整个宣传工作进行统筹安排。要求各县、市、区、市直各有关部门结合实际，制定本地本部门的应急知识宣传活动具体实施方案,成立专门的工作小组，协调各部门之间具体宣传工作的开展。组织宣传活动进行安排部署，明确了宣传的形式、内容和工作要求，要求各有关单位将人员安排到位，在全市开展以发放宣传手册、挂展板、贴标语，利用橱窗、电视、网络等多种渠道在广场、社区、工厂、学校开展宣传活动。形成了市应急办主导，各部门协作，全民共同参与的良好宣传氛围。

三、主题鲜明，形式多样

本次宣传活动周紧紧围绕“加强应急管理，打造安全城市”的主题，以进企业、进社区、进学校为重点，采取集中宣传、媒体宣传、体验式宣传等灵活多样的宣传形式，重点宣传了常见突发事件的种类、特点和危害，以及基本的防范措施、应急避险和自救互救常识。

（一）集中宣传。5月12日，各县（市、区）同步进行集中宣传工作，统一设立集中宣传点，相关县（市、区）领导亲临活动现场指导宣传；各有关单位全力参与，采取设置宣传展板、发放宣传资料、张挂突发事件应对口号标语等方式，接受现场咨询并在相关网站上发布信息，保证了宣传效果。各县（市、区）的宣传活动也各具特色，根据自己的实际情况进行宣传：冷水江市发放各类宣传资料35000多份，接待市民咨询8000多人次，各社区、村以及企事业单位、学校张贴宣传标语1500多条，组织应急知识讲座12场次，刊出宣传板报100多块。涟源市组织单位发放宣传资料20000余份，摆放宣传展板60余块，积极向群众宣传与解释。双峰县出动宣传人员2100多人次，宣传车辆130余台次，下发各种宣传资料及应急知识手册18万多册；新化县应急办组织22个部门单位，在一中岔路口、南门广场、明源购物公园入口处、梅城广场日盛商都、天华广场和世茂广场附近等人员场所进行为期一天的集中宣传活动，共设立应急管理知识咨询台1500个，悬挂标语50条，印发各类资料40000份。

（二）媒体宣传。各地各部门拓宽宣传渠道，通过电视、手机、网络等多种电子媒体进行宣传。市林业局在中国绿色时报、中国森林防火网、国家林业局网站、娄底日报、娄底晚报等10余家媒体发表森林防火应急宣传稿件40余篇。5月12日，《娄底市林业局积极开展森林防火应急知识宣传活动》宣传稿件，先后在湖南林业信息网、娄底政府网、娄底新闻网等媒体发表。市气象局通过在电视天气预报广告中进行字幕宣传，并向公众发送应急手机短信进行了宣传。同时通过DAB、气象信息电子显示屏以及预警短信平台、微博微信、网站等渠道宣传有关气象科普、防雷常识及其他气象灾害防御知识，把气象科普资料送到市民手中，真正实现气象知识走进千家万户。市移民局利用“娄底移民网”，刊载宣传“中华人民共和国突发事件应对法”等相关应急管理法律、法规政策和相关知识。新化县政府利用政府门户网站刊载了各项应急法律法规和应急工作制度等文件，为群众提供了全开放式的知识平台，在全县范围内营造了良好氛围。万宝新区利用新区报、新区网站等媒体，通过开设专栏、悬挂宣传标语、电子显示屏等形式向公众宣传介绍应急常识，积极为应急知识宣传提供舆论支持。

（三）体验式宣传。通过各种设施，让市民亲身体验，使应急知识深入人心。消防支队组织群众“零距离”体验消防，向群众展示消防装备，手把手教市民如何使用生活中的消防器材；根据安全教育从小抓起的思路，消防支队进学校向学生展示了灭火救援装备的使用方法，有针对性地就学校内外可能会出现的火灾、拥挤、踩踏、食物中毒、传染病、交通、溺水等安全事故的各种应急逃生的基本知识进行教育宣传，让学生掌握自救与互救的常用技巧。市住建局从家庭厨房用具入手，对燃气和厨具安全使用等应急知识进行宣传，通过现场演示新型厨具、燃气灶具、热水器、取暖炉的安全使用方法，掌握燃气应急避险和自救互救技能，增加厨房安全意识。市中心医院现场演示心脏复苏，激发了群众的参与热情，让市民了解和掌握了一些日常的急救知识。副市长甘跃华亲自学习了心脏复苏和人工呼吸的操作方法。

（四）培训宣传。市地税局利用文件通报、短信、QQ群等方式为全市地税干部职工开展应急知识专题培训，组织全局干部参加消防安全知识讲座，大力宣传防火、防盗、防灾等应急管理知识，提高干部对应急管理工作的重视程度和敏感程度，让大家掌握科学应急方法，增强了大家处理突发事件的能力，更专业，更标准的讲解行业应急知识，同时有针对性对高危职业从业者进行培训，确保宣传工作落到实处。市水利局多次派专家下乡镇对乡镇、小型水库、防汛任务较重的村有关负责人员进行培训，在人口集中区设立有关防御知识橱窗，提高市民的防汛避灾知识。市移民局全局人员于《公众应急知识宣传片》，学习了应急管理法律、法规政策和相关知识，强化全局干部职工对应急管理工作的参与意识和责任意识，提高广大干部职工应急避险和自救互救能力。

    四、效果显著，深入人心

这次应急知识宣传活动取得了很好的效果。一是统一了各级领导的工作认识。通过这次宣传活动，各级各部门对应急管理工作支持重视多了、财力保障多了、亲自参与多了，为今后应急管理工作的开展，奠定了良好的基础。二是提高了广大群众的应急知识。这次宣传活动将应急知识送进学校、农村、企业、社区，不但提高了广大人民群众应对突发事件的能力和水平，同时也树立了群众基本应急管理理念，主动学习防灾避灾的基本技能知识。让广大人民群众掌握了更多的应急知识，树立了应急管理理念，认识到了学习和掌握应急知识的重要性，这次活动基本上达到了正确引导广大群众积极主动学习，掌握应急避险及自救互救技能的基本目的。进一步提升了市民群众学习应急基本知识的热情，增强了人民群众安全责任意识和安全事故应急能力。三是促进了各项预案的修订完善。以开展宣传活动为契机，督促各部门加快了有关应急预案的修订完善。 

下一步，我们将继续加大对应急管理的宣传力度，进一步将应急知识宣传教育纳入常态化工作范畴，融入安全生产监督员管理的各个部门和环节，纳入安全培训的必学课程内容。组织开展政府主导、部门参与、上下协调、政企联动的综合演练，检验各级应急指挥和应急响应能力。
