张家界市2016年度应急知识宣传周

活动总结

根据《湖南省人民政府办公厅关于印发<湖南省应急知识宣传活动方案>的通知》（湘政办明电〔2016〕63号）文件要求，结合本地实际，我市于5月9日-15在全市范围内开展了“加强应急管理，打造安全城市”为主题的应急知识宣传活动。现就活动开展情况总结如下：

一、领导重视，及时安排部署
市政府领导高度重视应急知识宣传活动，经领导同意，4月28日出台了《张家界市应急知识宣传活动实施方案》（张政办函〔2016〕47号），下发到区县、市直及驻张单位。对于今年“防灾减灾日”活动主题涉及到的住建、城管、国土、人防等重点部门，活动方案明确了其职责和在本次宣传活动中主要职责。为组织开展好宣传活动，确保宣传出实效，4月29日召集市民政局、市安监局、市卫生局、市公安局、市城管等36个相关部门召开了部署会议，强调了宣传工作的重要性，发放了部分宣传资料。两区两县将应急知识宣传工作摆在了本月的重要议事日程，区县领导就该项工作做了专门批示，并督促宣传工作落实到位。
二、宣传到位，形成浓厚舆论氛围
围绕本次宣传活动主题，全市各级各部门积极创新宣传形式，通过广播、电视、报纸、微信等媒体，采取举办专题展览、组织街头咨询、张贴海报标语、播放宣传片等形式，全方位、多角度地开展防灾减灾宣传工作，营造出了浓厚的防灾减灾舆论氛围，最大限度的让群众接受并掌握应急知识。 
（一）集中宣传。宣传周内，各区县和市人防、市住建、市农业、市安监等部门多个相关部门，通过在商业街、学校门口、景区、车站广场、乡镇社区等人群密集处摆摊设点集中开展宣传活动。本次宣传活动中，共设立集中宣传点27个，设咨询台150余个，张贴横幅及电子显示屏标语270余条，摆放宣传展板800余块，发放《公众应急手册》、湖南省实施《中华人民共和国突发事件应对法》办法、《防震减灾知识读本》、《山洪灾害防御常识》、《灾害预兆知识手册》等各类公众应急手册及应急管理法律法规宣传资料158000余份，现场接受市民咨询1.7万余人次，全市共开设应急知识讲座及课堂158次，参与群众达到2万人，参加本次宣传活动的工作人员超过1000人。
（二）媒介宣传。活动期间，市直及各区县通过电视台、信息中心、红网手机报、微信公众号等媒体，开设专栏专题介绍《湖南省实施<中华人民共和国突发事件应对法>办法》，播放公众应急知识动漫片。市教育局要求全市各个中小学继续利用电子显示屏和多媒体教育等载体播放应急知识动漫片。市电子政府办在政府门户网站设置专题专栏上传公众应急知识动漫片供网民观看。张家界市电视台从5月10日起在旅游文化频道每晚黄金时段播出应急知识动漫片一集。
（三）开展应急演练。区县及市直部门围绕本次防灾减灾日的活动主题开展了有针对性的应急演练活动。5月11日，桑植县政府、县教育局与澧源镇一小联合组织了应急疏散演练；5月12日，市地震局联合湖南省省级科普师范学校天门小学开展了防震紧急疏散演练；5月12日，市人防办联合张家界市敦谊小学开展了防空防灾疏散演练；5月18日，桑植县澧源镇政府组织镇国土所、水管站、民兵应急分队等相关单位在澧源镇文明路社区人字湾地质灾害点开展了地质灾害应急疏散演练。通过一系列应急演练，进一步深化了广大市民和学生的应急救援意识，提高了他们应对突发事件的能力。
（四）进行隐患排查。围绕打造安全城市的活动主题，我市住建、城管、卫计等相关部门对城市及乡村范围内的隐患点进行了严格的排查，确保将安全隐患消除在萌芽状态。在本次活动中，市住建局坚持边查边改边宣传的方式，对在建工地、供气、供水的安全隐患进行了一次彻底的排查，对于发现的隐患点及时采取了相应的整改措施，确保城市的安全。各区县、乡镇等基层单位也以“防灾减灾日”应急知识宣传为契机，切实抓好当前防汛渡险、治理地质灾害隐患排查、加强安全生产等重点难点工作。
三、效果明显，深入人心

通过开展“防灾减灾日”应急知识宣传活动，进一步唤起了社会各界对防灾减灾工作的高度关注，增强了全社会灾害风险防范意识，普及了灾害自救、互救知识，深入推进了各地的综合减灾能力建设。一是应急管理理念逐步深入人心。通过宣传，激发了公众积极参与应急管理的热情，广大公众逐步认识到应急管理涉及到社会经济生活的方方面面，关系到每个人的切身利益，多学一点应急知识，就多一份安全保障，多一次求生机会，“与其花重金补救，不如花少钱预防”、“安全就是效益”等前瞻意识、安全意识、危机意识明显增强。二是增强了公众预防和应对突发公共事件的能力。通过各种平等交流、双向互动等宣传形式，应急知识逐步走进千家万户，广大公众自觉自愿地参与到应急知识宣传中来，潜移默化地实现了自我教育和自我提高。三是有效推进了应急管理基层基础工作。本次活动重点不仅在于宣传，更在于排查和演练，通过活动的开展，各相关部门不仅将应急演练工作落到了实处，更细心排查了各个隐患点，做到了早发现、早处理，将安全隐患消除在了萌芽状态，确保了市民的安全，同时也有效推进了应急工作的开展。三是应急宣传以人民的利益出发，加强了群众与政府的联系，体现了为人民服务的思想。
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