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为让应急知识走进千家万户，切实增强公众避险防灾意识，加强应急管理，打造安全城市，根据《湖南省〈实施中华人民共和国突发事件应对法〉办法》和省办要求，我市精心组织，有序地开展了应急知识宣传和演练活动，取得了一定成效。现将活动开展情况总结如下：

一、领导重视，明确职责

为切实贯彻省市精神，将应急知识宣传周活动开展得有影响、有效果，市政府办制订了详细的《应急知识宣传活动实施方案》和《邵阳市应急知识宣传日活动具体要求》，就宣传内容、宣传形式、宣传经费、工作保障措施等作了详尽的安排，市直各部门、各县市区均制定了宣传活动方案。

5月4日，市政府办组织召开全市应急管理知识宣传活动动员会，部署安排应急知识宣传活动，各县市区、市直相关单位的分管领导和办公室主任参加会议，对应急管理工作和当前应急宣传活动做出了明确要求和科学部署。会议同时明确市政府应急办负责整个宣传活动的组织协调，市民政局、市人防办协办，各部门积极参与、主动衔接。

活动当天，市委常委、副市长东.华尔丹到集中宣传点现场指导工作。

二、明确重点，精心组织

一是形式多样，广泛开展应急知识宣传。全市12个县市区、32个市直单位、218个乡镇（办事处）共制作宣传展板850余块，发放宣传单60万余份，张贴应急常识宣传挂图近5万份，营造了浓厚的宣传氛围。如市民政局、地震局将防灾减灾知识、地震常识印制到购物袋上，受到群众的热捧；气象局印制了大量气象常识，并开展了有奖问答；市卫生局、畜牧水产局顺应时势，举办了手足口病和小反刍兽疫防治培训班；市安监局联系市安培中心举办了生产经营单位负责人和安全管理人员安全知识和应急救援知识培训班，参训人员92人；市食药局组织全体干部举办了应急管理知识竞赛活动；全市各地地震局、教育局联手组织中小学生观看防灾减灾宣传图片，学习防灾减灾内容；市水利局组织全市水利局长、有关水利站长举办培训班，重点学习山洪灾害防避知识。

二是开展现场集中宣传。5月12日，由市应急办牵头，组织民政、地震、公安、交通、卫生等30余个部门单位在市城南公园设置应急知识现场宣传点，进行现场咨询，分发宣传资料。据统计，活动当天市直有关单位共设立200多块宣传展板，发放《公共应急手册》5000余套，宣传资料3万余份。市直各单位针对本部门本单位的实际情况开展了形式多样的宣传活动。如市卫生局为群众讲解H7N9、手足口病等防治知识；市公安系统宣讲防盗、防抢、道路安全等安全知识、市公用事业局组织燃气公司和自来水公司宣传讲解安全使用燃器具、节约用水、道路桥梁安全等知识；市民政、安监、水利、地震、国土、气象、林业、畜牧水产、粮食、消防支队等分别制作了展板，深入解读了各种行业法律法规。通过集中宣传，有效达到了增强公众的危机防范意识，提高公众应急避险和自救互助能力的目的，以求最大限度地减少突发事件造成的人员伤亡和财产损失，促进全市经济社会全面、协调、可持续发展。
 三是新闻媒介全面介入。在宣传周活动期间，我市充分利用电视台、网站、报刊等媒体，扩大应急知识宣传的覆盖面，根据《方案》要求，全市的主流媒体全方位参与应急宣传，对每天的宣传活动及时报导。一是市县领导发表讲话。市委常委、副市长东.华尔丹接受了电视台的专题采访，就我市如何加强应急管理工作等问题做了解答；二是播放专题片。利用报纸、电视、政府网站等平台，广泛宣传应急常识，并对应急知识宣传的各项活动进行全方位的报道。在政府门户网站、新闻网站及各县市区、部门网站醒目位置继续设置动漫宣传专栏，利用商业彩屏播放公共应急知识动漫光碟片。在全市营造一种学习应急常识，运用应急知识防灾避险的氛围。
五是开展演练，提高民众的应急能力。结合我市易发突发事件的特点，我们组织各地各单位开展应急演练。一是以工业园（密集企业）、建筑施工、宾馆、城镇燃气等高危和易发突发事件行业企业为重点，开展综合性演练。如5月16日在我市白公城宾馆开展了防火应急疏散演练。二是突出了学校密集人群的疏散演练。把应急知识和安全教育贯穿于学校应急疏散演练的各个环节，充分发挥“演练一名学生，带动一个家庭，辐射整个社会”的作用，精心组织开展校园火灾、地震、防空等自救逃生的综合应急疏散演练。如市二中、三中、四中、资江小学、艺术学校、汇江学校等都开展了应急演练。三是强化基层应急疏散演练，如医院、辖区高层住宅、商场、农贸市场等人员密集场所开展演练。如市商务局在江北农产品批发市场进行了一次突发事件生活必需品应急供应演练，按照实战要求组织蔬菜26车、500余吨，窝笋、青椒、红萝卜、土豆、姜蒜等50余个品种，参演人员150多人，应急蔬菜主要运往市内各大超市、农贸市场、及大型伙食单位，整个演练活动平稳有序，达到了预期效果。结合我市雨情水情，市水利局于4月16日在绥宁县针对重点的山洪地质灾害监控点组织群众开展了预案演练，紧急疏散群众，做到了紧张有序，宣传演练效果明显，深受群众欢迎；隆回于5月初先后举行了大型山洪地质灾害防御和水上搜救演习，并要求各乡镇、单位要于近期在山洪地质灾害易发区、病险水库区开展演练活动；新宁县、新邵县等地组织中小学开展了紧急撤离、防火等演练；通过演练，检验了单位的应急准备，快速反应、现场处置、装备和应急指挥等方面的能力，积累了很好的经验。
六是加强监督检查。我们在组织活动的同时，抽出时间对各地各单位宣传周活动情况进行了统计。并将此次活动纳入2016年应急管理绩效考核内容。对做得好的予以通报表扬，对做得差的通报批评，对行动不力的效能问责，做到安排到位、落实到位、督察到位、追究到位，调动各方面的积极性，共同做好科普宣传周活动。

今年的应急知识宣传和应急演练活动，参与单位更多，场面更浩大，内容更丰富，形式更多样，成效更显著。特别是通过持续几年的“四进”活动后，乡村、社区、企业、学校的应急意识相较以往有很大加强。今后，我们将更加努力工作，全面提升我市突发事件处置能力和水平，努力建设人民安居乐业、城乡共同繁荣、人与自然和谐相处的美好邵阳！
