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    为普及公众防灾避险等应急知识，进一步增强公众公共安全意识和社会责任意识，提高全社会应对和处置突发事件的综合能力，根据湘政办明电〔2016〕63号文件精神和《怀化市2016年应急管理与政务信息工作要点》要求，结合实际，我市于5月9日至15日在全市范围内组织开展了应急知识宣传周活动。现将活动开展情况总结如下：
一、领导重视，部署安排周密
市政府领导高度重视应急知识宣传工作，就贯彻落实湘政办明电〔2016〕63号文件精神作出专门批示，要求市政府应急办牵头抓好工作落实，确保实效。市应急办于4月28日下发了《关于印发<2016年怀化市应急知识宣传周活动实施方案>的通知》（怀应急办发〔2016〕8号）等文件，对全市应急知识宣传工作进行部署安排，4月29日上午，又组织召开了有各县市区政府办主任、应急办主任及政务信息专干、市直有关单位负责人参加的全市应急管理与政务信息工作会议，市政府党组成员、副秘书长杨宏高就应急管理工作作了重要讲话，并专门就应急知识宣传工作进行了调度。为进一步做好市本级应急知识集中宣传日工作，确保万无一失，5月5日，市应急办专门组织召开了市直单位集中宣传日活动动员大会，对“5.12”集中宣传活动进行了具体部署，从各单位应到人数、展板、印刷资料、宣传物品、横幅标语等方面提出了详实明确要求，在活动、经费上给予保障。各县市区及市直有关单位积极落实市里文件会议精神，细化方案，明确责任，周密部署，精心组织，有效确保了宣传周活动的有序开展。5月12日集中宣传日当天，市委常委、常务副市长杨亲鹏亲临现场，看望慰问工作人员，检查指导应急宣传工作。市人防办主任牟永刚、市环保局副局长李辉连、市卫计委副主任侯萍等市直单位领导亲自带队在活动现场开展宣传。溆浦、会同等县成立了由县委常委、常务副县长任组长的应急知识宣传活动领导小组，制定下发了《2016年应急知识集中宣传活动实施方案》，对应急知识宣传工作，进行部署安排，芷江、通道、新晃、中方、沅陵、洪江区等地召开了专门会议，将此项工作作为维护社会稳定，构建和谐家园美丽乡村的一项重要工作来抓。
二、主题突出，宣传形式多样 
    今年我市的应急知识宣传周活动主题明确，就是“加强应急管理，打造安全城市”。为确保活动取得实效，全市各级各部门各单位紧紧抓住活动主题和重点，结合本地本单位实际，组织开展活动，形式多样、内容丰富。
一是集中宣传以点带面。5月12日当天，市、县两级在闹市区路段人流集中地方设置集中宣传点，现场组织有关部门悬挂横幅、设置宣传展板、发放各类宣传资料，对过往人群开展咨询。市应急办在怀化城区市委大门口佳惠广场，组织市公安局、市安监局、市民政局、市卫生局、市环保局、市食药监局、市国土局、市消防支队、市地震局等16个市直部门（单位）开展集中宣传。鹤城区在陀院街道办事处城东社区开展防灾减灾集中宣传活动；芷江县在县城民族广场设点宣传，并借助县城管执法局LED宣传车在县城各个主要路段轮流播放应急知识动漫片。
二是专题宣传深入人心。市食品药品监管局与市广播电台合作，在FM97.2新闻频道和FM103.8交通频道上播发宣传广告语，在新闻频道上午10点，交通频道13点、19点分别播放宣传内容。市卫计委组织市疾控中心、市第一人民医院卫生应急队伍在“5.12”应急宣传日活动现场开展医务知识讲解。市安监局于5月9日至15日组织煤矿、非煤矿山、危险化学品、烟花爆四个职能科室4个组12名人员下到生产经营单位一线，将4000本《安全生产应急手册》和《安全生产操作规程》、《安全生产法规读本》送到矿山企业员工手中开展面对面宣传。市消防支队在常年电视宣传基础上专门特制了一期“红色警戒”消防节目，对预防、避险、自救等防火灭火基本知识进行专题报道。
三是媒体宣传广为人知。市内各新闻媒体按照有关要求积极参与应急知识宣传周活动宣传。《怀化日报》、怀化电视台、怀化应急广播电台、各县市区电视台等媒体连续报道了全市开展应急知识宣传活动情况。新晃县利用县电视台、行政中心大厅电子显示屏、锦云商场室外电子显示屏、风雨桥室外电子显示屏、信用联社室外电子显示屏、人民医院室外电子显示屏集中播放公众应急知识动漫片共计500多集次。会同县5月9日至15日在县电视台设专栏播放公众应急知识，突出自然灾害、公共卫生事件、社会安全事件等专题报道。通道县在政府门户网站开辟了应急专栏，集中宣传日当天在县电视台播放了长达30分钟的火灾应急避险知识宣传，并对应急宣传日活动进行专题报道。
四是直播宣传贴近市民。集中宣传活动当天，市应急广播电台专门安排一台移动新闻报道车辆现场时时报道集中宣传情况。溆浦县电视台、溆浦网等新闻媒体进行了现场采访和报道。靖州县委宣传部、县电视台、县电子政务办充分利用通讯、电视、政府网站，全方位、多角度地开展了防灾减灾救灾宣传报道工作。
五是演练宣传贴近实战。于5月11日上午，市政府应急办会同市人防办、鹤城区城中街道办事处、怀化市旅游学校等单位，以地震为背景，模拟学校遭地震后，组织师生1300余人进行防灾减灾疏散演练。通过演练，学生们进一步树立了安全防范意识、自我保护意识，尊重生命、珍爱生命。各县市区应急办组织相关部门结合本县实际，组织开展突发事件应急演练。溆浦县在宣传活动周期间，县直有关部门和乡镇结合自身实际，开展了各类防汛抗洪、森林火灾、消防疏散、安全事故等应急演练20多次。会同县18个乡镇均完成了了1次防汛暨地质灾害应急演练，全县各级学校在“5.12”这一天均开展了1次应急疏散演练。通道县在应急宣传周期间，组织乡镇、消防、国土、卫计、水务等部门在重点地质灾害点，开展了以预警、疏散、救援为主要内容的应急演练。沅陵县于4月30日，在麻溪铺镇肖家坳水库举行了防灾减灾应急演练，县委书记、县长等四大家领导及全县21个乡（镇）长、县减灾委成员单位负责人观摩了演练；同时，全县21个乡镇陆续开展防灾减灾应急演练。鹤城区于5月11日至12日，组织有关单位分别在香洲社区的世纪花园小区和菁华幼儿园开展防灾减灾疏散演练。洪江市于5月12日，在黔城镇长坡村开展地质灾害应急避险演练，通过监测预警、综合联络、应急抢险、医疗卫生、后勤保障、治安防范等方面演练，提升群众的避险技能。靖州县于5月12日，在渠阳镇西街社区，组织了社区单位、学校等共14支队伍近200余人参加的一次模拟地震逃生演练。据统计，今年“5.12”应急知识宣传周期间，全市组织应急演练300多次，极大地增强了群众的防灾减灾意识和防灾避灾技能。
 三、准备充分，社会效果明显 
    全市各级各部门各单位严格按照省、市的统一部署和要求，明确职责，强化措施，精心组织，狠抓落实，确保了各项工作落到实处，确保活动不走过场。据初步统计，在宣传活动周期间，全市共悬挂宣传横幅3600多幅，宣传展板1106块，张贴宣传标语2万多条，发放《公众应急需知》、《防震减灾知识宣传》、《地质灾害常识及脱险方法》、《森林防火知识宣传手册》等各类应急常识宣传单10万余份，接待群众咨询3万多人次，参加宣传的工作人员3000余人，在50个社区、300所学校、200家企业、400个乡村设立宣传点，在各级新闻媒体刊播应急知识文章和宣传报道300余篇，播出宣传节目200多个，制作宣传碟片300多张，举办应急知识讲座100多场次。
我市应急知识宣传周活动，特别是“5.12”期间形式多样的集中宣传，既向社会公众进一步普及了防灾减灾、应急自救互救知识，又使干部群众增强了应急避险技能，提高了全社会应对突发事件的能力，受到广大群众的欢迎，群众反响良好。一是进一步提高了广大群众应急意识。通过此次活动，增加了应急知识宣传的辐射面，让更多的群众了解应急管理工作，掌握部分应急知识，认识到学习掌握应急知识的重要性。二是各级领导对应急管理工作更加重视。通过宣传活动，各级领导对应急管理有了新的认识，对应急管理工作重视程度明显提高。三是密切了党和政府与群众的血肉联系。通过这次活动的开展，使应急知识进万家，让群众疑惑而来、满意而去，进一步密切了党和政府与人民群众的关系。四是锻炼和检验了应急救援队伍。通过各种类型的演练开展，提高了应急队伍组织指挥和应急抢险的综合能力，推进了基层应急队伍建设。
虽然今年应急宣传周活动取得了一定成效，但是也发现一些不足：一是宣传范围有限，偏远农村仍有不少宣传死角。而对于怀化这样的山区地带，搞村民的防灾减灾意识和技能尤为重要。二是活动开展时间较短，活动范围小，辐射面仍窄，接受宣传的人群数量有限。在今后的工作中，我们将进一步加强应急管理宣传工作，健全完善应急宣传和预案演练的长效机制，努力打通应急知识宣传“最后一公里”，正确引导广大群众积极主动学习应急知识，不断提高全民参与意识和应对突发事件能力。
