全省政务管理服务工作报告
省政府副秘书长 肖迪明

（2021年5月13日）

同志们：

2020年1月8日，习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上，对湖南创新政务服务方式解决群众操心事、揪心事给予了肯定。总书记的肯定一直激励全省政务人心怀感恩，心无旁骛抓好工作落实。省委、省政府高度重视政务管理服务工作。达哲书记、伟明省长多次作出批示，并亲临省政务服务大厅调研指导，主持召开省政务公开政务服务领导小组会议研究部署工作；建辉常务副省长亲力亲为，靠前指挥，协调推进，今天出席会议并将作重要讲话，我们一定要认真落实。下面，我就政务管理服务工作情况汇报如下：
一、2020年以来政务管理服务工作持续取得突破性进展

在省委、省政府坚强领导下，各级各相关部门认真贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神，全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，以“一件事一次办”改革为统领，纵深推进政务管理服务各项工作，取得突破性成绩，“一件事一次办”成为全国知名政务服务品牌，入选《中国营商环境报告2020》“最佳实践篇”，在全国普遍复制推行；省政务服务大厅正式建成运行；“三集中三到位”改革全面推进；省政府门户网站蝉联全国前三；在全国工商联组织的营商环境评价中，湖南营商环境位列全国前十；政务公开评为全国先进；国务院办公厅先后14次推介我省经验做法。
（一） “一件事一次办”改革取得新成就。“一件事一次办”是我省贯彻落实习近平总书记关于解决企业群众办事难、办事繁、办事慢重要指示精神推出的原创性改革，已上升为国家“放管服”改革重要举措。作为原创地，我们既严格落实国家部署，又结合实际加大创新力度，贡献更多原创经验。一是制定发布“一件事一次办”服务规范地方标准。常德、湘潭、郴州等市积极探索，为地方标准的制定出台贡献了经验。二是扩容“一件事一次办”事项。共发布了329件“事”，覆盖发改、民政、企业开办等各个领域，涵盖与企业群众生产生活密切相关的高频事项。岳阳、宁乡加快落地“出生一件事”，新生儿父母在孩子出生时就能在医院窗口一次性办好出生医学证明、户口登记等5个事项。三是拓展改革应用。推出“复工复产”和“六稳”“六保”政策兑现“一件事一次办”，全省共办理了政策兑现事项270万件，服务150万家企业。四是开发建设“一件事一次办”微信小程序，为企业群众提供“掌上办”便捷服务。五是率先探索跨域办理、跨层联办、全省通办。长沙、株洲、湘潭联合宁波、合肥、武汉等长江经济带七省九城市，永州、郴州、岳阳、张家界分别与邻省的市互设办事窗口，连通办事系统，实现“跨省通办”。截至2021年4月底，全省“一件事一次办”总办件量超过8000万件，群众满意率达99.7%。 

（二）“放管服”改革取得新突破。调整、取消、下放省政府工作部门行政权力170项，出台全省统一的园区赋权指导目录，赋予园区管理权限173项；落实政府权责清单制度，制定实施《湖南省公共服务事项目录（2020版）》；出台全省统一的村（社区）“就近办”“帮代办”指导目录；深化工程建设项目审批制度改革，实现审批流程、数据平台、审批管理体系和监管方式“四统一”。建成全省统一的“双随机、一公开”监管工作平台，建立一般检查对象名录库4个，涵盖411万余户市场主体、323万种重点工业产品和1291个标准化产品规则；建成并运行“互联网+监管”系统，向国家系统推送监管数据7588万条，数据总量排名全国前列；推进信用监管，归集各类信用信息4.7亿条，“双公示”数据1568万条，公开36万条红黑名单信息。牵头推进“证照分离”改革全覆盖试点，全省企业开办时间平均压缩到2个工作日以内；出台《湖南省网上中介服务超市管理暂行办法》，推进行政审批中介服务标准化建设；落实减税降费政策，全年新增减税降费超过600亿元。公平竞争、有序发展的市场环境越来越优化。

（三）政务公开取得新进展。紧紧围绕复工复产和“六稳”“六保”工作大局，创新推进政策发布解读，开展“‘厅’说政策—复工复产政策访谈”活动，省发改委、省工信厅等16家单位负责人，走进“三湘解读”，对财政奖补、税费优惠、市场监管等方面政策，进行面对面解读，共录制播出16期，社会反响热烈，百度搜索结果超过4900万条；开设“六稳”“六保”政策库，集中公开国家和省里政策文件240件，方便企业群众在线检索、精准获取；持续加强省政府常务会议决策信息公开和解读，制作发布47期会议决策信息专题，点击量超过1.4亿次，2020年举办新闻发布会53期。卫生健康部门主动发布疫情信息、回应公众关注，积极引导舆论；原扶贫部门加强扶贫资金、项目等信息公开，助力决胜脱贫攻坚战；教育、民政、人社等部门切实加强民生领域信息公开；各级全面推进基层政务公开标准化规范化工作，长沙、湘潭、常德、衡阳、益阳、永州等市工作扎实有效。

（四）“三集中三到位”改革迈出新步伐。省本级“三集中三到位”改革基本完成，实现了空间集约、审批集成、数据集享和监管集中，终结了企业群众和基层到省直部门办事“跑多门”的历史。大厅共进驻1440个政务服务事项，进驻率超过95%。截至2021年4月底，大厅办件量超过70万件。同时，各市州、县市区认真落实省委“1+5”文件要求，强力推动乡镇（街道）便民服务中心、村（社区）便民服务站点“一门式”全覆盖，全省1933个乡镇（街道）、29175个村（社区）已实现政务服务线上线下全覆盖。

（五）“互联网+政务服务”工作迈向新台阶。一是持续提升网上政务服务能力。推进省“互联网+政务服务”一体化平台迭代升级，推动网上政务服务下沉乡镇（街道）、村（社区），建立覆盖省、市、县、乡、村的网上政务服务平台体系。目前，省一体化平台用户累计注册数达到3000多万，办件量达到7000多万件。制定“互联网+政务服务”平台电子印章管理办法，规范政务服务领域电子印章管理。加快推进“互联网+政务服务”一体化平台适老化改造，方便老年人操作。疫情期间，在省一体化平台集中发布各项惠民政策230多项，累计服务人次达1000多万，网上办件量达1280万件，实现防疫和办事“不见面”、两不误。二是深入推进政务数据整合共享。出台政务信息资源共享管理办法，为政务信息资源共享提供有力的法治保障。开展省直部门政务数据“三张清单”梳理工作，提高共享数据“挂接率”和“鲜活率”。共梳理形成标准需求清单18379条、供给清单1335条、负面清单37条，涵盖1761项政务服务事项。三是创新开展系统对接“攻坚行动”。实行对进驻省级政务大厅的32个省直部门垂直建设的57个办事业务系统集中攻坚，完成48个业务系统、1235个政务服务事项对接任务。同时对国家部委垂直建设的38个业务系统数据应用场景进行梳理，推进国家垂建系统数据共享工作。
（六）政府网站和政务新媒体运行监管取得新业绩。以打造群众最信赖、信息最权威、品牌最具影响力的“网上政府”为目标，在办事服务、信息发布、解读回应、互动交流、安全监管和构建传播矩阵、推进政府网站集约化等方面创新推出了一系列举措，在国务院办公厅组织的全国政府网站运行情况检查中，省政府门户网站连续两年进入全国前三。省政府门户网站点击量在2019年增长一倍的基础上，2020年再增长35%，达到3.15亿次。全省纳入监管的595家政府网站和2288个政务新媒体连续两年没有发生一起网络安全事故。
（七）行政效能监管取得新成效。行政效能“红黄牌”监管实现省、市、县三级全覆盖，2020年共发放红黄牌80838张，倒逼各级各部门不断提升办事效率和服务质量，全省行政审批事项承诺办理时限压缩87.2%，法定办理时限提速94.5%；政务服务“好差评”实现全覆盖，基本实现群众办完即评，差评及时处置，好评率达99%，差评有效处置率达90%；12345热线“客服号”建设成效明显，全省归并各类政务服务便民热线280条，群众投诉受理、处置、督办工作不断优化，全年共受理各类诉求520多万件，按时办结率达99.8%，满意率达90%。积极办理“省长信箱”来信，全年办结群众有效来信9504件，办结率达98.2%。开展复工复产政策落实情况督查，推动政策从纸上线上向企业群众手中“变现”。完善营商环境评价指标体系，委托第三方机构对14个市州、28个县市区开展营商环境评价，推动优化营商环境的各项措施落实落地。 

这些成绩的取得，得益于省委省政府的坚强领导，得益于各级各部门的持续攻坚、通力协作。在总结成绩的同时，也要清醒地看到工作中还存在一些短板，改革的协同性、集成性有待进一步增强；减审批、减材料、减时间还有空间，一些审批事项需要群众递交的材料仍然偏多，影响群众办事体验；数据仍未充分共享，有的系统通了，但业务没通，“二次录入”“多点登录”仍然存在，影响“全省通办”效果。这些短板必须引起高度重视，下决心持续突破解决。

二、坚持“稳进高新”，以“马上办”的态度“办上马”的水平，加快推进下步工作落实落地
2021年是建党一百周年，是“十四五”规划开局之年，也是我省实施“三高四新”战略首战之年，做好今年政务管理服务工作尤其重要。4月1日，毛伟明省长主持召开省政务公开政务服务领导小组会议，对今年的工作进行了研究部署，并审议通过了今年的工作要点。全省各级各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神，按照伟明省长的讲话要求和两个工作要点部署，坚持“稳进高新”工作方针，以“马上办”的态度、“办上马”的水平，推进政务管理服务各项工作取得新成效，助力“十四五”开局迈好第一步、见到新气象。

（一）打造“一件事一次办”工作名片。前段，达哲书记、伟明省长就“一件事一次办”改革作出重要批示，达哲书记批示：把“一件事一次办”打造成企业欢迎、群众满意的湖南“工作名片”；伟明省长批示：把“一件事一次办”搞得更加富有特色、更加富有效率，纵深推进好我省“放管服”改革。我们要以达哲书记、伟明省长的批示为指引，“稳”住领跑势头，树立“进”的意识，盯紧“高”的目标，创造“新”的经验，高水平推进，高效率实施。一是强化标准应用，用好“一件事一次办”服务规范地方标准，推进同一件“事”无差别受理、同标准办理。二是提升智能水平，优化智能导办、情形选办、系统匹配，推出个性化办事指南，实行定制化服务。三是巩固跨层跨域办理成果，持续推进全省通办、跨省通办。四是丰富“一件事一次办”办理渠道，增强“一件事一次办”微信小程序服务功能，实现群众办事实体大厅、PC端、移动端“随心办”“随时办”。五是拓展改革应用，持续推进政策兑现“一件事一次办”，继续收集企业群众“心头事、烦心事”改造成“一件事一次办”。
（二）深化“放管服”改革。“放管服”改革已被列入落实“三高四新”战略的四大改革行动之一，必须有实质性突破，取得实质性成效。要按照《湖南省2021年深化“放管服”改革优化营商环境重点任务分工方案》主要抓好以下工作：一是深化简政放权。继续推进跨部门、跨领域审批事项全链条整体下放，推进自贸试验区极简审批、全覆盖“一件事一次办”，抓实“证照分离”、企业开办、“一业一证”改革、工程项目审批制度等重点领域改革。二是创新公正监管。深化“双随机、一公开”跨部门联合监管，推进“互联网+监管”，完善各领域监管标准体系，制订完善监管规则和标准，对新兴行业实施包容审慎监管。三是优化政务服务。推进政务服务标准化、规范化、便利化；推进数字政府建设，提升政府治理水平；创新不动产登记、贸易便利化、外商投资“一站式”服务、“非接触式”办税缴费、互联网+医疗、网上中介服务超市等领域政务服务方式，提升服务效率。
（三）开展优化营商环境攻坚行动。这项工作伟明省长在《政府工作报告》中已作了专门部署、提出明确要求。在省优化办的统筹下，一是加快推进“六个一”落地，服务民营经济高质量发展。二是组织实施优化营商环境专项行动，重点围绕市场环境、法治环境、政务环境、人文社会环境，找准痛点，拉出清单，靶向开展攻坚行动。三是出台《优化营商环境规定》，为打造一流营商环境提供法制保障。四是继续开展市县营商环境评价，完善评价机制，用好评价结果。五是以管促建，推动营商政务环境持续优化。全面落实行政效能电子监管规则，规范政务服务时效监管，倒逼各级政府及其部门高效率服务；深入推进“好差评”制度建设，全面落实企业群众办事“办完即评”，推动各级政府及其部门高质量行政；下大力归并优化12345热线，年内实现省、市、县三级“12345”一个号码服务；提高“省长信箱”办理工作质量，助推政府治理能力和治理水平现代化。
（四）加快数字政府建设。党的十九届四中、五中全会对数字政府建设提出了明确要求，今年要重点推进以下几项工作：一是加强顶层设计，编制好数字政府“十四五”规划。二是加强数字政府基础设施建设，打造数字政府底座。三是建立权威高效的政务数据共享协调机制，推进跨层级、跨地区、跨部门、跨业务系统政务数据有序流通和共享应用。四是继续办好管好政府网站和政务新媒体，提升网上政务服务能力和水平。

（五）纵深推进政务公开。政务公开是推进政府治理体系治理能力现代化重要制度安排。国办每年下发工作要点进行部署并开展评估通报。今年要紧紧围绕“三高四新”战略、“十四五”规划实施等重大决策部署，强化信息发布，创新解读方式，以公开促规范、以公开促落实、以公开促服务；加强优化营商环境信息公开，助力打造一流营商环境；持续推进行政许可、行政处罚、行政事业性收费、财政预决算、民生领域、重大建设项目等法定内容公开，提升政务公开“含金量”和到达率；深化基层政务公开标准化规范化，增强人民群众获得感。

三、谋定快动，乘势而上，以奋斗不止奋勇向前的拼搏姿态创造高水平政务服务

政务服务没有最好，只有更好。特别是在全国各地千帆竞发、百舸争流的竞争态势下，唯有奋斗不止，才能奋勇向前。全体政务人要以时不我待、只争朝夕的精神状态，瞄准发展所需、基层所盼、群众所困，把短板补得更扎实一些，把基础打得更牢靠一点，全方位赋能政务服务，在政务服务体系和服务能力现代化大道上加速奔跑。

（一）要忠诚担当，持续落实习近平总书记关于政务管理服务的指示精神。习近平总书记对行政审批便民化改革、政务公开、“互联网+政务服务”和数字政府建设、优化营商环境等工作作出一系列重要指示，2020年9月在汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村服务中心考察调研时又强调，要“完善充实服务事项，提高为民服务水平，增强为民服务的精准性和实效性”。我们要系统学习、全面领会，强化职责、勇于担当，持续落实好总书记指示精神，进一步提升政务管理服务水平。
（二）要突出重点，为“三高四新”高质量发展贡献力量。高质量发展需要高水平服务，高水平服务植根于高质量发展。我们要增强大局意识，围绕省委、省政府的中心工作，分析研判不同阶段的工作重点，找准工作切入点，抓住问题关键点，增加工作主动性、创造性，预见性，将我们的工作置于经济社会发展全局、紧跟高质量发展和“三高四新”战略实施去谋划、去推进、去落实。要不断强化服务理念，提高服务质量，持续深化“一件事一次办”“三集中三到位”等改革，完善政务服务线上线下平台，更大力度优化营商环境，更大力度利企便民，以高水平政务服务促进高质量发展。
（三）要坚持人民至上，不断满足人民群众对政务服务的需求。当前，全党上下正在开展党史学习教育活动，开展好“我为群众办实事”实践活动是其中的重要内容。政务管理服务工作是“我为群众办实事”的前沿阵地，我们的工作直接联系企业和群众、直接服务企业和群众，最易把脉企业的“痛”，最先感知群众的“苦”，要把做好政务管理服务各项工作，做为“我为群众办实事”的重要内容和具体行动，紧紧聚焦企业群众最忧最急最盼，适时梳理、逐条研究、攻坚克难，不断优化政务环境、创新政务服务，通过办好一件一件小事、办理一件一件实事、解决一件一件难事，真正把服务送到企业最需处、送进群众心坎上。
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