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抓典型、促整改
  ——湖南省公布三批中央环保督察“回头看”典型案例
    
根据中央生态环境保护督察办公室关于做好边督边改信息公开的要求，湖南省配合中央环保督察“回头看”工作协调联络组，于16日、17日、18日分三批公开7则“回头看”典型案件的问责结果，主要涉及群众身边突出环境问题，充分发挥了震慑警示和教育作用，有效保障了人群众环境权益。

 高度关注大气环境违法问题 切实保障群众身体健康

常德市石门县楚天钡业有限公司”毁坏树木和扬尘扰民问题。经调查，主要问题是：湖南楚天钡业有限公司加工区高效浓密机北侧有废土堆积，已超过林地征用红线，堆积面积250平方米；其重晶石—萤石共生矿综合回收及深加工生产线处于边建边调试的试生产阶段；场区露天堆放有原矿和建筑砂石，只有部分覆盖，没有完全配套防扬尘措施，进入矿区深加工生产线的道路未硬化，存在扬尘污染；该公司所在的茶园村在基础设施建设过程中，为方便挖机下河作业，在施工河道内存放了约40立方米的垫（泥）土，未及时清理。调查认为，该公司不能正确处理发展与保护的关系，法律观念淡薄,未能正确履行企业在环境治理中的主体责任；相关职能部门未能履行相应的监管职责。
邵阳市云峰新能源科技有限公司废气、噪声扰民。群众反映：该公司“生产水泥过程中，通过烟囱排放黑色的、灰色的烟尘，当地的农作物叶子上都是水泥灰，当地居民呼吸疾病的比较多，怀疑跟此有关”。经调查，主要问题是：建设项目设置东厂界290米、南厂界265米、西厂界204米、北厂界275米的卫生防护距离，需搬迁82户居民。2013年至2016年，只完成了卫生防护距离内25户的拆迁安置工作。2012年至2015年在云峰水泥厂卫生防护距离内又新建居民房5栋，占地740平方米。调查认为，该公司不能正确处理发展与保护的关系，法律观念淡薄,未能正确履行企业在环境治理中的主体责任，当地有关职能部门未能正确履行法律赋予的监管职责。
沅陵县凉水井镇华益水泥厂扬尘污染、随意开采、自然破坏等问题。经调查，主要问题是：沅陵县凉水井镇华益水泥厂采矿区破碎车间在破碎过程中收尘不彻底，防止粉尘有“跑、冒、滴、漏”的现象，加强厂区的抑尘工作不彻底，对周边环境造成污染；在堆料车间外有部分原材料未进原材料棚，未进行遮盖处理，随意露天堆放；该公司在夜间运输时，车辆石头有散落，有噪声扰民的问题。该采石场经过多年的开采，已形成多处不稳定的高陡边坡，原作业平台残留有大量的浮石、悬石，且该采石场在新改道的319国道边，极易发生山体滑坡、塌方等安全事故，严重威胁人民群众的生命安全，属于重大安全隐患，且发生在五强溪湿地公园内。调查认为，该企业法律意识和安全意识淡薄。
岳阳临湘市湖南金叶众望科技股份有限公司废气影响周边环境。经调查，主要问题是，湖南金叶众望科技股份有限公司通过烟囱排放白色的恶臭废气、影响周边环境问题，恶臭废气主要来源于有机肥发酵工艺段的恶臭气体，该公司生物有机肥发酵区、存放区仓库有排气窗、屋顶U型瓦有缝隙，未完全密闭，发酵废气通过发酵仓库排气窗和屋顶U型瓦缝隙逸出，形成无组织排放。9月17日委托第三方公司对有机肥发酵过程中产生的臭气进行了检测，检测结果显示臭气浓度为51.3（标准值为20），超标1.56倍。调查认为，该公司未能履行企业在环境治理中的主体责任。

 严肃查处群众身边环境问题 切实保障群众环境权益

怀化市麻阳苗族自治县高村镇陶伊村违法采砂问题。经调查核实，2015年3月，被举报人三人合伙采用挖土机直接在河岸边向里纵深方向的荒沙地挖采砂石，砂石通过车辆转运至公路边堆料场进行筛分装车，无任何部门审批手续。5月被县水利部门查处后停产，期间共计开采面积约1.35亩, 开挖砂石7200立方米，举报三人2015年挖砂情况属实。目前，被举报挖砂场地已恢复土地原貌，并举一反三，立行立改。经麻阳苗族自治县纪委研究，决定对县水利局水政大队大队长李马马、副大队长胡杰鹏予以诫勉谈话处理。
邵阳市绥宁县长铺镇大公坪路沿线渣土运输扬尘严重问题。经调查，主要原因是：该路段属重型卡车、货车出入县城的主干道，加之周边有大汉汉园三期、武靖高速连接线、一中综合楼3个大型工地，日常通行的重型车、渣土车较多。经绥宁县城市管理行政执法局党组研究，决定对县渣土管理所副所长李青松、县环境卫生管理所副所长简利民予以诫勉谈话处理。
长沙市长沙县安沙镇废油桶回收翻新售卖窝点环境污染案件。经调查，周某于2017年11月向安沙镇黄桥村左某租赁场地用于翻新废油桶的制作加工。该场地面积约600平方米，没有办理相关证照，主要污染物为废油桶内少量残留油渍(刺鼻气味来源)、校正废旧油桶时产生的噪音。目前，周某回收翻新废油桶后售卖的窝点已被取缔。经安沙镇党委研究，对黄桥村支部书记范四伟、黄桥村村委委员文闯在分别予以通报批评、诫勉谈话处理。
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