附件1-1
“岳麓山实验室培育”重大创新示范工程
定向项目申报指南
 
为落实省委省政府重大部署，加快推进我省基础研究能力建设，积极构建从“基础研究”到“工程化”再到“产业化”的科技创新活动链，2019年长株潭标志性工程计划中设置“岳麓山实验室培育”重大创新示范工程定向支持项目，围绕探索高水平实验室的体制机制与运行模式，提出“横向整合多元化创新主体，形成金产学研用一体化模式，打造世界一流的基础学科群”的具体建设思路，为实验室开展战略性、前瞻性、基础性、系统性和集成性的科技创新奠定基础。
本项目执行期3年，应整体申报，须覆盖相应指南方向的全部考核指标。具体指南内容如下：
培育内容：聚焦自主可控计算机、人工智能、新材料、生物信息等研究领域，探索学科、团队和研究中心基础设施的建设思路和建设方法；引进具有国际视野和一流学术水平的院士学者团队，以人才、资源汇集和体制、机制创新为切入点，构建政产学研深度融合的全开放式创新平台。
考核指标：提出具有前瞻性、先进性，且满足我省科技和产业发展现状的实验室建设方案；引进若干方向的国内外院士或顶尖人才团队；探索建设适用于高水平实验室的管理体制和运行机制；试点建立“人才培养特区”，引进培育一批在国内外有重要影响力的杰出人才。


附件1-2
“湖南光电集成创新研发平台”重大创新
示范工程定向项目申报指南

为了推动我省光电技术产业发展，解决产业链上游核心技术研发和下游自主科技产品薄弱和紧缺等问题，加快研发新一代光电芯片，抢占我省光电集成创新研究制高点，2019年长株潭标志性工程计划中设置“湖南光电集成创新研发平台”重大创新示范工程定向支持项目，支持在我省建设新型光电集成和光电芯片技术研发创新平台，推动新一代信息技术产业持续发展。 
本项目执行期3年，应整体申报，须覆盖指南规定的全部建设内容和考核指标。具体指南如下：
建设内容：创建湖南光电集成研究中心，对接新型低维半导体结构和信息器件、硅基激光和光电芯片、超精密光电系统等光电材料和技术装备的研发和引进任务；从英国、德国和美国等发达国家优势院所引进光电集成研发顶级团队和优秀科技专家；通过平台的建设与运营，推动我省新一代信息技术和相关产业的发展。
考核指标：挂牌成立“湖南光电集成研究中心”新型研发机构；引进国际顶级光电集成核心技术研发团队，培养一批优秀科技人才；实现系列新型低维光电材料可控生长和集成器件制备和集成工艺；引进并实现硅基量子点光源及光电集成核心芯片技术在湖南落地；开展突破激光诱导击穿光谱检测系统等系列光电精密技术研发，性能指标达到现有离线检测技术国标标准水平并初步实现相关领域的产业化；产出一批核心技术发明专利和具有国际影响力的原创论文成果。




















附件1-3
“木本油料协同创新中心培育”重大创新
示范工程定向项目申报指南

为了落实年度部省会商精神，提升我国木本油料技术创新水平和油脂供应能力，破解食用油脂对外依存度高的风险，2019年长株潭标志性工程计划中设置“木本油料协同创新中心培育”重大创新示范工程定向支持项目，围绕“省部共建木本油料资源利用国家重点实验室”建设任务，提高木本油料产业深加工水平和能力，促进产业链延升，支撑我省木本油料千亿产业健康可持续发展。
本项目执行期3年，应整体申报，须覆盖相应指南研究方向的全部考核指标。具体指南内容如下：
建设内容：攻克产业关键技术瓶颈和共性难题，提高木本油料产业深加工水平和能力，拓展产业链条，有效支撑木本油料产业进入全球油脂产业的中高端价值链；探索机制创新，实现人才、优势平台、政府、企业以及土地等要素资源的虹吸效应，吸引并凝聚一批高端专业人才服务木本油料产业。
考核指标：组建科研院所、高校、企业联合实验室，探索建立高效运行的新型研发机构、体制机制；组建全产链木本油料核心创新团队；引进一批高层次人才；攻克一批关键技术和共性难题，产出一批核心技术发明专利；实现木本油料资源增值。


附件1-4

 “中小型航空发动机研发服务平台”重大创新
示范工程定向项目申报指南

为加快制造强省建设，促进中国动力谷快速发展，壮大航空发动机产业集群，2019年长株潭标志性工程计划中设置“中小型航空发动机研发服务平台”重大创新示范工程定向支持项目，配套国家“两机”重大专项实施，支持开展先进涡轴/涡桨发动机研发、国内外技术合作、民机适航管理、产品展示、客户服务、保障培训等方面的建设，逐步增强军用和民用涡轴/涡桨发动机协同、融合发展能力，为民用和通用航空产业发展夯实基础。
本项目执行期3年，为保证进度，鼓励产学研用联合申报，项目牵头单位有义务推动建设成果向促进航空发动机产业发展方向转化应用。项目应整体申报，须覆盖指南规定的全部建设内容和考核指标。  具体指南内容如下：
建设内容：与国家“两机”重大专项配套，建设高性能计算平台/中心、国内外技术交流中心、民机适航工程管理研究中心、航空发动机健康数据管理中心、客户服务中心、航空发动机保障培训中心和产品展示中心等分中心；构建先进涡轴/涡桨发动机计算分析和仿真设计、合作研发、中国民航适航审查和技术交流、投入市场航空发动机健康状态监测、用户培训、研发能力与研发成果展示等能力。
考核指标：建成中小型航空发动机研发服务平台，技术交流中心具备并行开展国际和国内科技合作交流及联合研发条件，建成高性能计算平台并对外开放共享使用，引进和培育一批高层次专业技术人才，产出一批核心技术发明专利；建设产品展示中心、健康数据管理中心和民机适航工程管理中心并投入运行，补全航空动力产业链，基本建成中小型航空发动机军民融合发展示范基地。
















附件1-5

“XX军民融合协同创新”定向项目申报指南

内容略。
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附件1-6

“XXX军民融合协同创新”定向项目申报指南

内容略。















