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湘发改价服〔2014〕1044号

关于加快城市供水价格改革有关问题的通知

各市、州、县（市、区）物价局、住建局（建委、规划建设局）、城管局、公用事业局、水利（水务）局：

近年来，国家出台了一系列提高城市供水终端水价的改革举措，部分市县没有及时贯彻落实，影响了国家水价战略有效实施。为加大国家水价战略执行力度，推进“两型”湖南建设，优化供水企业外部环境，促进城市供水企业可持续发展，根据省政府领导批示，现就加快水价改革有关问题通知如下：

一、加快实施居民生活用水阶梯价格制度。各市县区应严格按照国家明确我省第一阶梯水量每人月3.6立方米、第二阶梯水量5.5立方米的指标核定阶梯用水量。全省四口之内的家庭每户月第一阶梯水量一律不得突破15立方米，第二阶梯水量不得突破25立方米，防止阶梯水价制度低效运行甚至沦为空转。

二、完善供水价格分类，促进服务业加快发展。城市供水价格由原五类改三类，实行工商用水同价的改革，各市县区务必在2014年底完成。对学校、医疗机构、幼儿园、养老院、福利院等公益单位的生活用水，一律不分公立、非公立，随着水价改革纳入居民生活用水范围执行居民生活用水价格。

三、完善水资源费、污水处理费、垃圾处理费征收随水价联动机制，提高水价行政决策效率。今后城市供水企业除因企业人工、制水成本、管网更新改造等企业内部因素影响水价提高需要按有关规定召开听证会外，凡因国家政策调整影响终端水价的，各市州县（市、区）价格主管部门应及时发文允许供水企业一律按政策规定相应调整终端水价。

 四、限期落实城市供水企业水资源费的足额征收。我省水资源费征收已于2013年10月1日起由按城市供水企业售水量每立方米2分调整为按取水量每立方米8分，各市县区应尽快启动城市供水价格调整程序，按规定标准上交水资源费。不论是否启动水价调整程序，水资源费征收一律从2015年1月1日起按取水量和新标准执行到位。城市供水企业可同时从2015年1月1日起按每立方米不超过0.125元（取水量与售水量之比不超过1.5625：1）相应上调终端水价，今后水资源费标准每提高1分钱，终端水价可同时相应提高1.5625分。

 五、加大污水处理、垃圾处理收费力度。各市县区应结合水价调整，根据污水集中处理设施的运行维护费用和污泥处理成本相应提高污水处理收费标准，确保污水处理设施正常运行。污水处理费标准在2015年底前应调整到每立方米：长沙、株洲、湘潭三市不低于1.2元（含污泥处置费0.15元/吨），其他设市城市和县区不低于1.0元（含污泥处置费0.1元/吨），已建污水处理设施或已列入近期建设规划的乡镇应参照县城标准执行。长沙、株洲、湘潭三市垃圾处理费标准不低于0.45元，其他设市城市和县区垃圾处理费标准不低于0.3元，已建垃圾收运体系的乡镇应积极开展垃圾处理费征收工作，收费标准不低于0.2元。到2016年底前，完成污水处理提标改造达到一级A标准和实现污泥资源化利用的市、县，污水处理费不低于1.2元/吨（含污泥处置费0.15元）；实现垃圾资源化利用的市、县，生活垃圾处理费不低于0.45元/吨。今后污水处理费、垃圾处理费标准按政策要求提高，终端水价同步提高。

    六、加大对随水征收的水资源费、污水处理费、垃圾处理费收支监管力度，确保应收尽收，收费专款专用。各级价格主管部门应加强对水资源费、污水处理、垃圾处理收费及处理企业的结算价格及相关服务情况的监管，及时收集相关信息并按规定向省价格主管部门报告和向社会公布，提高水资源费、污水处理费、垃圾处理费征收和使用的透明度，方便社会监督。
 七、明晰政府和供水企业间的责任边界，优化企业外部环境。突出供水行业的公共属性，明确政府责任，不能因供水单位属于企业或经营方式的改变，而放弃政府对基础设施、公用设施应有的责任。各地可通过制定特许经营管理办法，逐步推行城乡原水工程、供水工程、排水工程建设经营一体化，将各环节各单位责权利制度化；关闭或重组自备水厂；为公共用水和福利用水买单；为过去未进入成本的管网更新改造、户表改造明晰政策；为开辟战备水源买单或贴息；对因历史原因形成的供水规模过大、生产能力过剩、管网漏损率高、冗员过多等非企业责任导致企业财务成本与政府定价成本差异的，政府相关部门应提出解决的时间和措施。为城市供水企业安全供水、低成本供水创造条件。
八、加大城市供水企业内部约束，降低城市供水设施建设及运行维护成本。鉴于供水管网等设施建设采用供水企业统建统管模式和社会化建设模式各有利弊，在报经当地政府决定建设模式的前提下，对采用由供水企业统建统管模式的，除强化企业水价成本公开外，当地价格主管部门应加大对供水企业统一承担供水及加压设施建设施工维护的成本监审，从严核定相关收费标准并予以公布；对采用市场化建设模式的城市供水及加压设施，城市供水企业为确保安全供水（含二次供水）履行验收职责的，可按当地价格主管部门核定的收费标准收取开梯水损费和验收劳务费外，不得收取任何未经自愿委托的其他服务费。

九、要采取措施减少水价调整对低收入家庭的影响。在调整水价时，各地政府要对低收入家庭因地制宜采取提高低保标准、增加补贴或采取减免水费等多种方式，保障其基本生活水平不降低。
十、加强涉水价格政策的宣传引导。各级各相关部门应充分利用各类媒体，采取多种形式，广泛、深入、持久宣传我省水资源紧缺特别是水质性、季节性缺水现状，深刻领会推进水价改革，实行阶梯水价，加大污水、垃圾处理力度，建设节水型社会，促进转变经济发展方式，促进水资源可持续利用的战略意义。要采用多种方式加强与民众的直接沟通交流，供水、污水处理、垃圾处理企业可组织开展公众开放日活动等，邀请公众参观、考察供水企业在提高水质、改进管理等方面所做的努力，了解污水垃圾处理企业在削减主要污染物排放、改善水环境质量等方面的作用，引导社会各方理解和支持水价改革。

十一、本通知自公布之日起执行，过去有关规定与本通知不一致的，一律以本通知为准。

省发改委        省住建厅        省水利厅

2014年10月24日

湖南省发展和改革委员会


湖南省住房和城乡建设厅


湖南省水利厅
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