附件1
 
湘潭市数字政府建设工作领导小组成员名单
 
组     长：吴志雄  市委常委、市人民政府常务副市长
副  组  长：丁  诚  市人民政府副市长（负责日常工作）  蒋文龙  市人民政府秘书长
成     员：黄  韧  市政协副主席，湘潭经开区管委会主任
            陈  荣  湘潭高新区管委会主任
            余  娟  市委副秘书长
            陈景泉  市人民政府副秘书长、市国资委主任
            李冬平  市人民政府副秘书长（兼）、市信访局局长
            鲁建春  市委组织部副部长
            张文红  市委宣传部副部长
            秦曙光  市委统战部副部长
            成万里  市委政法委副书记
            朱红兵  市委编办主任
            薛  峰  市委网信办主任
            肖均其  市国家保密局局长
            彭文发  市人民政府办公室三级调研员
            吴纯杰  市发改委主任
            唐正武  市教育局局长
            刘耀奇  市科技局局长
            李伟清  市工信局局长
            彭德清  市公安局常务副局长
            章光明  市民政局局长
            唐  慧  市财政局局长
            禹尚良  市人力资源社会保障局局长
            王  峰  市自然资源规划局局长
            贺丰炎  市生态环境局局长
            潘永其  市住房城乡建设局局长
            黄建文  市交通运输局局长
            李汉军  市水利局局长
            刘良丰  市农业农村局局长
            唐  煜  市商务局局长
            朱毅强  市文旅广体局局长
            唐文静  市卫生健康委主任
            彭建平  市审计局局长
            黄建平  市退役军人局局长
            席晓刚  市应急局局长
            朱又红  市林业局局长
            赵  波  市市场监管局局长
            杨卫国  市统计局局长
            赵雯纬  市城管执法局局长
            阳  涛  市机关事务局局长
            黎  杰  市经研金融办主任
            蒋  谦  市人防办主任
            伍石元  市乡村振兴局局长
            周复明  市医保局局长
            张  驰  市行政审批局局长
            王  利  湘潭县人民政府县长
            郭  勇  湘乡市人民政府市长
            邓望军  韶山市人民政府市长
            柳军辉  雨湖区人民政府区长
            周赏玲  岳塘区人民政府区长
            崔  旺  湘潭岳塘经开区管委会主任
            袁建明  市公共资源交易中心主任
            刘  巍  市供销合作总社主任
            谢四清  省韶山灌区工程管理局局长
            颜  军  市住房公积金管理中心主任
            刘杰义  市优化营商环境协调事务中心主任
            蒋文武  市大数据和产业创新发展中心主任
            周海球  市残联理事长
            何  玮  市税务局局长
            唐安波  市绩考办主任
            彭琼篪  市委网信办副主任
            冯利军  市行政审批局副局长
            江  恒  市大数据和产业创新发展中心副主任
市司法局局长、国家密码管理局局长为领导小组成员，待明确后自然补充。领导小组办公室设市行政审批局（办公地点：市民之家北栋C59办公室），彭文发同志兼任办公室主任，薛峰、张驰、蒋文武同志兼任办公室副主任，彭琼篪、冯利军、江恒、易志波、邓润、彭安、左佳佳、张敏、杨灿、刘珺、宁挺同志为办公室成员。
今后，领导小组成员因工作变动需要调整的，由所在单位提出意见，经领导小组办公室审核，报领导小组组长批准，由领导小组行文，报市人民政府办公室备案，市人民政府办公室不再行文。 



附件2
 
市级行业应用专题建设
 
一、网络空间治理专题。建立健全网络安全、数据安全、个人信息保护等相关技术能力体系，提升网络安全防护能力和应急处置水平。加快全市网络综合治理体系建设，推进网络内容管理和技术治网体系建设。加快推进市县两级网络安全应急指挥中心规范化建设，升级完善全市网络空间测绘平台，推动建设网络违法信息技术巡查系统。推进网络传播阵地建设，构建新媒体传播矩阵，打造一体化传播体系。推动IPv6规模部署应用。（责任单位：市委网信办）
二、信用建设专题。升级改造湘潭市社会信用信息共享平台，实现全市信用信息统一归集、共享、安全管理。完善市场主体信用档案，推进市场主体信用分级分类监管。逐步深入与国、省信用信息共享平台互联互通，助推长株潭信用一体化，促进信用应用惠民便企。（责任单位：市发改委）
三、粮食和物资储备专题。构建“数字粮食”“数字储备”标准规范和大数据资源体系，逐步实现政策性业务信息化全覆盖以及各类储备业务在线监管全覆盖。加快全市智能粮食管理系统升级改造，完善数据管理工作，强化科技创新支撑，提高粮食流通绿色低碳和智能化水平。（责任单位：市发改委）
四、教育专题。推广使用省教育厅打造的“我是接班人”网络大课堂以及“智趣新课堂”。落实教育信息化赋能行动。推动信息化资源全覆盖，义务教育阶段学校宽带接入率达到100%，乡镇及以上学校多媒体教室普及率达到100%，教师和初中以上学生网络学习空间普及率达到100%。组建常态化应用的农村网络联校群，组建50个以上名师网络教研联盟，建立覆盖所有学科、学段的市级生成性资源库。推进教育信息化创新发展，实施“教育信息化创新应用十百千万工程”和“教育信息化试点项目”。建成“潭教云”综合服务平台，推动数字化校园建设。充分利用5G、云计算、大数据、人工智能等新技术，实现“互联网+”环境下的“教、管、学、研、培、评”数字化。（责任单位：市教育局）
五、工业云平台专题。基于现有项目线上申报、线上受理、线上审核的线上工作闭环成果，进一步汇聚工业数据，完善企业信息库，强化行业规划，建设和完善运行监测、链群建设、行业预警、要素保障、企业服务等应用场景，形成“科学研判、精准服务、综合评价”的经济运行监测及企业服务一体化平台。（责任单位：市工信局）
六、社会治安防控专题。通过采用云计算、大数据、移动互联网、物联网、人工智能、区块链等前沿科技，构建安全、互联、智能的全域物联感知网，打造能够预测预警预报的“公安大脑”。同时，通过开展公安信息化新型基层设施支撑能力建设和共性应用支撑服务建设，推动公安信息化智能应用取得重大成效。力争到2025年，基本实现全警跨层级、跨地区、跨系统、跨业务资源共享和业务协同，公安机关整体效能与核心战斗力大幅提升。（责任单位：市公安局）
七、民政专题。依托“互联网+政务服务”一体化平台，互通互连相关社会救助部门的救助信息，推动与居民家庭经济状况核对系统融合，实现救助需求统一收集、救助对象统一核对、救助信息互通共享、救助结果统一发布。建立低收入家庭数据库，实现困难群众动态监测。逐步推动社会救助服务向移动端延伸，实现救助事项“掌上办”。（责任单位：市民政局）
八、法治政府建设专题。构建全市司法行政大数据，横向与公检法等政法单位数据交换共享，纵向与省司法厅数据交换共享，开展大数据分析，复用省司法厅建设的全面依法治省、政府立法、行政执法协调监督、刑事执行与应急指挥、公共法律服务和保障、政务管理等六大类业务系统，开展相关配套建设。健全全市司法行政系统应急指挥体系，提升应急指挥实战能力。（责任单位：市司法局）
九、财政预算管理专题。整合全市现有财政业务系统，构建“大集中”的电子财政预算体系，充分发挥数字化在保障财政业务管理、强化资金管控、辅助科学决策中的重要作用，逐步实现全市财政核心业务“横向一体化、纵向集中化”管理和对财政资金全流程动态监管，推进财政治理现代化。（责任单位：市财政局）
十、人力资源和社会保障专题。依托人力资源社会保障信息化平台（金保工程二期），建成公共就业、社会保险、人事人才、劳动关系、综合管理等五大模块组成的人力资源社会保障信息系统。推进“一卡通”服务管理模式应用，大力发展电子社保卡，实现实体卡与电子卡协同并用。深化社保卡在人力资源社会保障领域待遇入卡、业务用卡。（责任单位：市人力资源社会保障局）
十一、自然资源专题。建设湘潭市国土空间基础信息平台，为全市自然资源各应用系统提供数据共享和应用服务。建立土地全生命周期管理体系，实现全过程监测，实时掌控土地各阶段数据情况，实现土地全生命周期动态化、精细化管控。完成不动产存量数据清理，推进不动产登记“无纸化”和“智能化”，提升不动产信息化便民服务能力。（责任单位：市自然资源规划局）
十二、生态环保专题。充分依托省生态环境厅生态环境数据回流，全面采集我市生态环境监测网络前端感知数据，摸清生态环境质量底数，运用大数据、人工智能等技术，构建集目标考核、分析预警、业务协同、决策展示、开放共享于一体的数字化、智能化场景，提升城市综合竞争力和生态环境监管能力。（责任单位：市生态环境局）
十三、住房城乡建设专题。建立湘潭城市三维数据模型，通过实施面向住房城乡建设行业管理的三维地理信息采集和业务信息整合，构建湘潭市CIM数据库，搭建CIM基础管理平台，全面实现湘潭市住房城乡建设行业管理信息二维、三维一体化，地上、地下空间一体化框架建设，推动住房城乡建设行业管理定量化、自动化、标准化、定位化、科学化和三维可视化，提高住房城乡建设部门业务管理水平和工作效率。基于统一标准规范的数据和系统接口，依托湘潭市数据共享交互平台，为自然资源规划、城管执法、交通运输、公安、民政等部门提供开放、全面的三维可视化数据共享及服务支撑，逐步完善CIM城市建设管理平台功能，探索实现CIM+应用拓展，为数字政府建设奠定基础。（责任单位：市住房城乡建设局、市大数据和产业创新发展中心）
十四、交通运输专题。推动市交通运行协调指挥中心建设。深化综合交通运输运行监测、调度和应急指挥系统建设，完善智能协同应用，加强综合交通运输行业监管和精细化管理，满足“看得见、听得着、能指挥”需求，实现“能推演、能联动”等功能，切实增强综合交通运行动态掌控和突发事件应急指挥能力。建设包括交通总体概览监测、区域交通专题监测、城市交通专题监测等在内的智慧交通运行监测系统。建设综合交通监管应用系统，从行业管理、预警监测、研判处理、信用评价等方面最大范围和最大程度实现道路运输行业监管功能。建设综合交通应急指挥系统，实现对各级各类交通突发公共事件应急管理的统一协调指挥、信息资源共享、指挥决策高效。（责任单位：市交通运输局）
十五、水利专题。推动水利数字“孪生”流域和数字“孪生”工程建设。完善水利感知体系建设，联系水文、气象、自然资源规划、应急、住房城乡建设、城管执法等部门建设业务数据共享池，形成治水管水数据资源池。科学防御水旱灾害，加快推进亚行贷款项目建设，探索建立并进一步完善以湘江流域洪水预报调度系统为重点的水利业务系统，提升水利业务“四预”能力。（责任单位：市水利局）
十六、农业农村专题。打造市级“智慧渔政”基础信息平台，在湘江湘潭野鲤国家级水产种质资源保护区（上起马家河与株洲交界处，下至昭山湾与长沙接壤处，全长42公里）范围内启用“智慧渔政”视频监控系统16个电子技术监控设备点位，进行非法捕捞、违规垂钓等行为的非现场执法数据采集。推动省、县共建智慧农机信息化系统，将县级平台接入省农机监测系统，采用北斗导航定位技术、无线通讯技术和检测传感技术，对农机作业全过程和面积实施精准监测。（责任单位：市农业农村局）
十七、商务和开放型经济监管专题。建立中国（湘潭）跨境电子商务综合试验区跨境电商线上公共服务平台，整合我市跨境电商业务数据和政策信息资源，进一步推进以跨境电商为代表的外贸新业态发展，为打造内陆开放高地注入新动能。（责任单位：市商务局）
十八、文化旅游专题。依托省文化旅游厅文旅指挥中心建设，构建集“智慧旅游”管理、服务、营销于一体的市“智慧旅游”平台。建设韶山红色旅游智慧管理系统，统筹红色旅游智慧管理和服务。培育云旅游、云直播，发展线上数字化体验产品。鼓励定制、体验、智能、互动等消费新模式发展，基于5G、超高清、增强现实、虚拟现实等技术，打造新一代沉浸式体验型文化产业和旅游消费产业。利用大数据、人工智能等技术在红色旅游区打造具有影响力的红色科技研学体验中心，充分利用韶山月壤馆开展爱国主义教育和红色培训，推进红色旅游发展。进一步推动湘潭文旅产品酒店类、景区类、博物馆类的线上预订、线上销售、消费引导，推进智慧景区、智慧乡村旅游点、智慧酒店等精品项目建设，实现文旅管理、产业监测、指挥调度、疫情防控“一张图”管理。依托省体育信息化平台建设，构建湘潭市公共体育数字服务网络，制定“112”（即一个体育公共服务管理平台、一个公共体育数据库、一个公共体育服务APP和一个微信小程序应用）总体构架下的建设方案。平台集赛事活动、场馆开放和预约、科学健身指导、社会体育指导管理、公共体育健身设施管理、体育用品购买和体育培训于一体，加强与国、省全民健身服务平台数据对接，实现全民健身线上线下全面融合。推进社区智慧健身房建设，深化全市全民健身地图建设，实现公共体育“一站式”服务。（责任单位：市文旅广体局、市广播电视台）
十九、卫生健康专题。建设互联互通的市级全民健康信息平台，利用云计算、人工智能、大数据、5G、区块链等技术，重点做好影像云平台、互联网医院建设，助力“最多跑一次”改革行动；构建市级医疗大数据平台，采用区块链、大数据、云计算等技术整合市卫生健康委、市医保局、市大数据和产业创新发展中心等部门数据，实现平台标准统一、横向到边、纵向到底；建立以电子健康档案库、电子病历库、全员人口信息库、基础资源和运营资源为核心的五大数据库，采用区块链技术保障数据安全共享和流转。坚持卫生健康领域创新引领，通过深化医药卫生体制改革，推动公立医院、基层公卫健康事业、中医药、家庭医生签约服务高质量发展，实现人人享有健康、全民健康共享的目标。（责任单位：市卫生健康委）
二十、审计监督专题。在国家审计署金审工程三期的总体框架下，做好信息机房三级等保标准改造、高清视频会议改造和网络安全软硬件升级。建设数据分析室，依托电子政务外网，利用国家审计署建设的应用系统进行本地化部署建设，实现国家、省、市、县四级审计机关互联互通和信息共享，建成审计综合作业平台、审计数字化管理平台、综合服务支撑体系和审计大数据中心等业务支撑平台，逐步构建形成以公共财政运行安全和绩效评价为重点的国家电子审计体系。（责任单位：市审计局）
二十一、应急管理专题。加快推进“智慧湘潭应急大脑”综合指挥调度平台、应急救援装备现代化、应急救援队伍屯驻培训基地、安全应急科普宣教能力、国家安全发展示范城市、应急产业园等重大项目建设。形成更加科学完备的“统一指挥、专常兼备、反应灵敏、上下联动”应急管理体制，建成“统一领导、权责一致、权威高效”的应急管理体系，构建“立体式、全天候、全灾种、高水平”的综合应急救援体系，最大限度减少人员伤亡和财产损失。全面构建应急管理共建共治共享格局，重大安全风险防范更加精准高效，应急力量体系、响应机制、救援效能更加有力畅达，全社会安全文明程度、公共安全素养大幅提升。安全生产、综合防灾减灾形势实现稳定可控，建成能应对各种自然灾害风险、有快速修复能力的“韧性城市”，实现应急管理体系和能力现代化，建设更高水平的平安湘潭。（责任单位：市应急局）
二十二、国有资产监管专题。依托省建设国资国企在线监管大数据系统，以管资本为主实现对国资国企在线、动态监管。通过汇聚内外部数据，及时准确掌握企业经营管理信息和行业对标信息，增强出资人对监管企业的科学决策和风险预判能力，提升国资监管整体能力和服务水平。（责任单位：市国资委）
二十三、林业专题。按照省级统筹建设和运维管理原则，构建林草“天空地”一体化生态网络感知体系；建设林草生态大数据智慧监管系统、综合处理云服务系统；整合各类森林草原资源保护管理信息系统建设，构建智慧林草综合管理平台；开发林长制巡护信息系统，建设“智慧林草”综合应用系统。（责任单位：市林业局）
二十四、市场监管专题。建设覆盖全市的数字化市场监管体系，形成“全业务领域、全环节流程、全对象覆盖”的全市市场监管领域大监管格局。整合移动执法智能终端、大屏、通信线路等资源，构建可视化市场监管综合指挥调度中心，加快推进市场主体数据和市场监管业务数据的归集整理，推动涉企数据互联互通共享，提高监管效能。依托全省在线监管系统和市场监管大数据，围绕监管、服务等业务领域搭建湘潭市市场主体数字化应用平台。（责任单位：市市场监管局）
二十五、数字城管专题。根据住房城乡建设部《城市运行管理服务平台建设指南》要求，依托现有“智慧城管”信息平台升级更新，立足湘潭市城市管理业务实际，围绕城市运行安全高效健康、城市管理干净整洁有序、为民服务精准精细精致要求，构建国、省、市、县四级互联互通、数据共享、业务协同的湘潭市城市运行管理服务体系，打造对城市运行管理服务状态实时检测、动态分析、统筹协调、指挥监督和综合评价的城市运行管理服务平台，形成横向到边、纵向到底、上下联动、齐抓共管的城市运行“一网统管”格局，提升城市风险防控能力和精细化管理水平。（责任单位：市城管执法局）
二十六、机关事务专题。依托湘潭市政务云平台，建立“互联网+智慧国资”国有资产管理系统，建立健全资产数据库，实现实物可视、轨迹可循、程序可控、安全可靠的智能化管理目标。（责任单位：市机关事务局）
二十七、金融风险防控专题。积极对接湖南省地方金融监测预警平台，充分利用人工智能、大数据、区块链等技术，构建“线索监测—预警处置—跟踪反馈”的闭环运行工作机制，加强对非法集资风险主体、各类地方金融组织、地方金融法人机构等的监测，推动处置关口前移，有效防范化解地方风险，切实保护人民群众财产安全。（责任单位：市金融办）
二十八、信访专题。强化信访信息系统推广运用，为信访工作提供标准化指引、智能化辅助、规范化检查，智能化再造信访工作法定流程。强化信访大数据分析研判，在科学决策、综合协调、工作考核、推动积案化解等领域推动应用，提高各级信访部门和相关职能部门对重点问题、重点领域、重点地区信访事项的分析预警能力，提升群众满意度。（责任单位：市信访局）
二十九、医疗保障智慧服务平台专题。根据湖南省医疗保障信息平台总体规划，结合湘潭市本地特色，按照国家医保局规定的“最小必须”原则，以国家统一医疗保障信息系统为标准，坚持从服务民生出发，将满足新时代人民日益增长的美好生活需要作为新型智慧城市建设的出发点和落脚点，积极利用省医疗保障信息平台共享交换的医保业务数据和“长株潭”一体化建设的政务数据、社保数据等，打造“智慧湘潭·医保”服务平台，深层次挖掘数据价值，为本地医保的智慧服务、智能监管和决策分析提供支撑。（责任单位：市医保局）
三十、消防救援专题。根据湖南省消防救援总队工作部署，积极推进“智慧消防”项目，建设智能接处警系统和现代化消防救援指挥中心，加快社会面消防物联网感知设备建设，实现全市重点单位消防远程监控视频接入，打造消防联勤联动共享资源平台。推进现场数据感知、采集和传输终端建设，构建辅助决策信息库。加强灭火救援前方指挥部系统功能建设，进一步深化信息化设备系统集成开发，配齐配强消防救援应急通信关键装备，提升“三断”条件下应急通信保障能力。全面实现消防便民窗口业务服务信息化，深度开发消防业务APP掌上应用，切实提升消防监督、服务、咨询的信息化、数字化、便捷化水平。（责任单位：市消防救援支队）
三十一、档案管理专题。建设全市数字档案管理服务一体化平台，推进档案工作数字转型。推进数字档案馆建设，建立完善全市档案目录数据库和档案全文数据库，实现与OA系统对接，推进机关档案部门电子文件归档工作，逐步建立以电子档案为主导的数字档案资源体系，推进档案资源增量电子化。推进电子文件归档和电子档案移交接收，建立健全电子档案移交接收制度和档案数据治理体系，实现对档案数据资源的全生命周期管理。推进档案信息资源共享平台建设，并向各级各部门延伸，促进档案信息资源馆室共建互通，实现全市范围内档案查询“一网通办”。（责任单位：市档案局）
三十二、供销合作专题。开展生产、信用、供销“三位一体”综合合作试点，提供从生产到销售的全环节农业社会化服务，数字赋能和金融赋能粮食生产，为粮食生产“十代”服务保驾护航，为粮食生产向规模化集约化发展提供重要支撑。打造食品安全保障的生鲜供应链，通过建设全产业链的数字食品质量安全服务平台，实现从集采集配到食堂的食品安全数字链，并在各部门的配合指导监督下，把安全数字链延展到生产源头，打造“从产地到中央厨房到餐桌”的生鲜供应链。完善农村信息服务体系，有序推进和规范村服务中心建设，推动村服务中心功能完善、便民利民。将农村电子商务作为拓宽农产品流通渠道和农村市场体系建设重要引擎。农村电商实现“农产品上行、工业品下行”。（责任单位：市供销合作总社、市农业农村局）
三十三、公共资源交易专题。深化公共资源交易平台整合共享，构建集“交易、服务、监督、数据运用”于一体的智慧交易平台，全面推行全流程电子化交易、全过程数字化见证，远程异地评标、不见面开标常态化，推进CA数字证书跨区域互认，推动智能辅助评标、综合金融服务、数字见证、数据分析、自动归档、智能化场地、协同监管等项目建设，不断强化交易信息、市场主体信息、信用信息、专家资源的互联共享，不断降低制度性交易成本、强化监管信息支撑服务，进一步拓展交易领域，将适合以市场化方式配置的各类公共资源纳入统一的公共资源交易平台体系，实现“应进必进，平台之外无交易”。（责任单位：市公共资源交易中心）
三十四、韶山灌区专题。在灌区已建信息化平台的基础上，建设智慧灌区，开展灌区业务管理软件系统的升级扩展，建设灌区“一张图”系统。建立和完善水情工情监测站点、闸门自动控制站点、视频监控站点、共享气象信息、通信网络。构建集预报、预警、预演、预案等功能于一体的数字化韶山灌区。（责任单位：省韶山灌区工程管理局）
在工作推进中可能涉及到行业应用专题合并、新增，具体以工作推进实际情况为准。



附件3
名  词  解  释
 
一、一件事一次办：“一件事”是指企业、群众需办理的一个事项，既可以是单独的“一件事情”，也可以是需到多个部门办理或多件相关的“事”“一揽子事”，经过梳理整合、流程再造后，变成企业、群众眼中或窗口统一办理的“一件事”；“一次办”是指一次告知、一次表单、一次联办、一次办好，线上一次登录、一网通办，线下只进一扇门、最多跑一次。
[bookmark: _GoBack]二、电子证照：指由各单位依法出具的、具有法律效力和行政效力的各类证照、证明、批文、鉴定报告、办事结果等电子文件。
三、电子印章：即以先进的数字技术模拟传统实物印章，其管理、使用方式符合实物印章的习惯和体验，其加盖的电子文件具有与实物印章加盖的纸张文件相同的外观、相同的有效性和相似的使用方式。
四、电子签名：指数据电文中以电子形式所含、所附用于识别签名人身份并表明签名人认可其中内容的数据，类似于手写签名或印章，但并不仅仅是书面签名的数字图像化，而是通过密码技术对电子文档的电子形式的签名。
五、私有云：指通过专用内部网络仅面向特定用户（而非一般公众）提供的计算服务。
六、公有云：指第三方提供商通过公共国际互联网提供的计算服务，面向希望使用或购买的任何人。可能免费或按需出售，允许客户仅根据 CPU、存储或带宽使用量支付费用。
七、AI（人工智能）：AI是人工智能（Artificial Intelligence）的缩写，是研究、开发用于模拟、延伸和扩展人的智能的理论、方法、技术及应用系统的一门新的技术科学。
八、CA（Certificate Authority）认证：“CA认证”即电子认证服务，是指为电子签名各方相关提供真实性、可靠性验证的活动。“证书颁发机构（Certificate Authority）”即颁发数字证书的机构，是负责发放和管理数字证书的权威机构，并作为电子政务应用和电子商务交易中受信任的第三方，承担身份认证体系中身份合法性检验的责任。
九、IPv6（Internet Protocol Version 6）：指互联网协议第6版的缩写，用于替代IPv4的下一代IP协议。
十、5G（5th Generation Mobile Communication Technology，简称5G）：即第五代移动通信技术，是指具有高速率、低时延和大连接特点的新一代宽带移动通信技术，是实现人机物互联的网络基础设施。
十一、区块链技术：指分布式的网络数据管理技术，利用密码学技术和分布式共识协议保证网络传输与访问安全，实现数据多方维护、交叉验证、全网一致、不易篡改。
十二、物联网：指万物相连的互联网，是互联网基础上的延伸和扩展的网络，将各种信息传感设备与互联网结合起来而形成的一个巨大网络，实现在任何时间、任何地点人、机、物的互联互通。
十三、“1+1+N+14”：即1个省政务云、1个国家超算长沙中心、N个已建重点行业云、14个市州政务云。

