关于推进花卉苗木产业高质量发展的

实施意见

为深入贯彻党中央、国务院决策部署，认真落实《国家林业和草原局 农业农村部关于推进花卉业高质量发展的指导意见》（林生发〔2022〕114号）、《中共湖南省委 湖南省人民政府关于全面推进美丽湖南建设的实施意见》要求，加快推进我省花卉苗木产业（以下简称“花木产业”）转型升级和高质量发展，现制定如下实施意见。

本意见中的花卉苗木是指用于观赏、美化、绿化、彩化、香化以及其他工业目的的栽培植物。
一、发展目标

到2030年，全省花木产业高质量发展格局基本形成，产业结构进一步优化，科技创新能力不断增强，花木文化日益繁荣，一二三产业融合发展，整体竞争力明显提升，全省花木种植面积稳定在140万亩左右，力争年销售额达200亿元，年综合产值超过1000亿元。

二、主要任务
（一）优化产业发展布局。构建“一心五区”的总体布局：即以长株潭生态绿心为核心，重点建设生态绿心中央公园花卉园艺博览园和湖南省花木产业示范园；观赏花木产业区以浏阳河“百里花木走廊”和G319沿线为重点，主要包括长沙、株洲、湘潭、益阳、常德等；食用与药用花木产业区以邵阳、湘西自治州、永州、衡阳、怀化、娄底、岳阳等为主；珍稀特色花木与盆景产业区以张家界、湘西自治州、常德、永州等为主；湿地花木产业区以岳阳、益阳、常德、长沙、湘潭等为主；彩叶植物与草皮产业区以郴州、永州、长沙、湘潭等为主。在城市周边发展以花木为依托的休闲旅游、家庭园艺等，鼓励引导各种资源向优势产区、优势产业集聚。
（二）加强种质创新利用。开展传统名花、珍稀濒危花木、本土特色花木和具有潜在利用价值的花木种质资源保护、鉴定评价、开发和利用，加大花木新品种和良种选育。深度融入岳麓山实验室种业创新工程，推进我省传统主要花木种业自主创新，开展花木育种核心技术攻关，不断丰富我省自育花木品种类型和数量。完善标准和评价体系建设，加强知识产权保护，全面提升花木育种质量和水平。
（三）培育生产经营主体。支持各县市区建设县域特色花木基地，加快发展花木专业合作社，推广“企业（合作社）＋基地＋农户”等生产经营模式，引导花农通过林地租赁、入股分红、劳务用工等方式与生产经营主体合作，建立灵活高效，组织化、专业化程度高，利益机制联结紧密的生产经营体系。建设一批高标准示范基地，引导花木生产主体采用轻基质容器育苗、智能温室等先进技术设备，实现花木生产标准化、规模化、特色化；培育一批龙头企业，引导龙头企业与花农对接，发展大宗花木订单生产；通过“一县一特、一乡一业、一村一品”建设，支持各县市区建设花木示范园区，形成“一县一园区”发展格局。支持打造花木特色重点县20个，高标准花木生产示范基地20个。
（四）发展花木精深加工。积极引导合作社等生产经营主体建设初加工和精深加工基地，促进生产、加工有机结合。着力开展花木食品、药品、保健品、化妆品等食用、药用与工业用途花木产品的精深加工和多元利用，实现从原料种植向产品精深加工转型。重点开发玫瑰、菊花、百合、栀子花、金（山）银花、芍药、黄花菜、木槿、迷迭香、黄精等一批食药同源花木系列功能性产品，拓展产业链，提高产品附加值。重点培育花木龙头企业20个。
（五）促进产业融合发展。推进“花木+全域旅游”、“花木+乡村振兴”，支持各类经营主体依托花木基地，打造一批生态花海、花木园艺中心、花木主题公园等新型花木综合体，促进花木产业与观光旅游、休闲养生、家庭园艺、庭院经济等现代服务业融合发展。培育区域特色花木交易场所，引导合作社等生产经营主体进行集中交易。依托花木交易市场开展花事活动，加强与主流电商平台合作，发展花木电商、直播带货等营销新模式，推动线上线下销售。加强物流基础设施设备建设，推进花木物流与配送服务体系的标准化、专业化、规范化。支持发展花木市场等交易场所10个，打造10-15个花木旅游示范基地。  

（六）打造产业特色品牌。充分发挥各地区主导花木品类、地域、自然和文化资源等优势，扶持以红花檵木、金（山）银花、百合、兰花、紫薇、栀子花、杜鹃、樱花、金弹子等为代表，特色明显、具有核心竞争力的区域品牌、企业品牌和产品品牌，鼓励龙头企业和社会团体等创建花木驰（著）名商标，申请地理产品标志。加强花木产品的包装、品牌、形象设计，全力打造“湘花”公共优势品牌。通过举办国际国内花木园艺展会和花文化节推介湖南特色花木品牌。
（七）规范产业统计管理。建立科学的统计调查方法和指标体系。以县市区林业主管部门为主，组织各基层单位积极对接合作社、企业等生产经营主体，对花木产销情况、实体经营情况等进行全面调查与数据统计，分级采集，逐级上报。利用湖南林业大数据平台对花木基地进行矢量化落地上图。做好基础数据采集和市场行情的统计分析，提升统计质量。

三、保障措施

（八）加强组织领导。各地林业主管部门要加强对区域内花木产业的归口管理，不断完善行业管理与服务职能。各地农业农村部门要充分认识花木产业在产业富民和美丽乡村建设中的重要地位，把花木产业作为乡村振兴、绿色富民的重要产业来抓。各地要加强部门联动，形成合力，共同研究制订花木产业发展政策，推动解决产业发展问题。要充分发挥行业社会组织“组织、协调、服务、指导”作用，支持各级花木行业协会利用自身优势规范行业发展秩序，发挥政府与企业之间、产学研之间的桥梁和纽带作用。

（九）加强政策扶持。鼓励各地创建多元化投入保障机制，完善财政支持政策，加大对花木产业资金投入力度。以深化集体林权制度改革为抓手，支持生产经营主体采取租赁、股份合作等形式流转林地经营权，发展适度规模经营，省级层面利用花木产业等资金对示范带动效果显著的适度规模经营主体给予一定支持。依法依规合理保障用地需求，在不改变林地性质的前提下，鼓励利用低产低效林、退化林、灌木林、竹林、荒山荒地等拓展花木产业用地。依法支持符合林地上修筑直接为林业生产经营服务的工程设施范围和标准的花木项目按照直服设施建设审批，不需要办理建设用地审批手续。落实国家相关优惠政策，在设施设备补贴、税费减免、农业保险、花木鲜活产品物流绿色通道等方面给予扶持。鼓励金融机构开发花木贷等特色信贷产品，帮助解决企业融资难题。鼓励保险机构开展花木保险业务，提高抗风险能力。

    （十）加强科技人才支撑。构建以政府为主导、企业为主体、研发单位为支撑的科技联合体，加大花木科研经费投入，加大科研平台支持。充分发挥各级花木行业协会的组织协调作用，引导和鼓励花木企业、科研院所、高等院校加大研发力度，对制约产业发展的技术瓶颈进行科技攻关，加快成果推广示范和转化应用。建立花木新品种选育、栽培技术、加工利用等方面的专业队伍，面向林农、合作社和企业等开展技术培训和现场指导。通过“高校院所＋花木基地＋人才培养”模式，建立花木从业人员实训基地。支持大专院校、科研院所、行业协会、专业合作社组织、花木企业开展花卉园艺师、盆景师、插花花艺师等花卉园艺相关职业技能鉴定。开展各类花木职业技能竞赛，培育工匠型花木技能人才。
（十一）加强宣传推广。结合湖湘文化底蕴，将花木文化和湖湘文化有机融合，形成湖南独特的花木文化，加大花木文化和政策宣传。推广品牌连锁店、社区园艺中心、花木工艺坊、租摆服务等新业态，打造沉浸式、体验式、互动式消费新场景，培养大众爱花理念。利用好湖南自贸区和“一带一路”中非经贸博览会平台，加强与国内外相关花木组织机构的交流合作，让湖南花木“走出去”。支持各市州及花木行业协会举办相关展会与学术交流，积极参加国际国内重大花事活动，提升湖南花木的影响力。
